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Tov. Boris Kidrič 
podpredsednik I00F

Ljubljana, 15. junija 1946.
Danes se je vršila seja Izvršnega odbora Osvobodilne fronte Slove­

nije, na kateri je podal tov. Boris Kidrič demisijo na mesto sekre­
tarja Izvršnega odbora OF, ker je bil imenovan za ministra industrije 
pri zvezni vlada FLR Jugoslavije. Na mesto sekretarja Izvršnega 
odbora OF je predlagal tov. Miho Marinka. Predsednik tov. Josip 
Vidmar je v svojem govoru poudaril veliki pomen dela Borisa Kidriča 
ra razvoj Osvobodilne fronte slovenskega naroda. Njegova demisija 
te bila sprejeta z razresnico s pohvalo. Na predlog -tov. Toneta Faj­
farja je bil tov. Boris Kidrič izvoljen z velikim navdušenjem za pod­
predsednika Izvršnega odbora OF Slovenije.

Odhod Borisa K idriča v Beograd
Tov. Boris Kidrič, ki je bil imenovan na še odgovornejše mesto 

ministra zvezne vlade, odhaja danes z brzim vlakom v Beograd.

P ariška konferenca zunanjih m inistrov
Pariz, 14. julija. Sovjetski minister 

ra zunanje zadeve Viačeslav Molotov 
je danes ob 16.-33 prispel ze letalom 
na pariško letališče Le Bourget. da se 
udeleži konference zunanjih mini- 
frov. Sovjetska delegacija šteje 36
lanov.

Britanski zunanji minister Ernest 
Devin je z letalom zapustil London 
kmalu po 17.30 in odlete) r  Pariz.

Ameriški zunanji minister James 
■vrneš in njegovo spremstvo so odpo­

tovali iz Washington a v Pariz že 
'čeraj. Bvrnesa spremljata tudi pred- 
ednik komiteja za zunanje zadeve 
im enskega senata Tom Conallv in 
enator Vandenberg. član komiteja za 
'm?nje zadeve ameriškega senata. 
P a r i z ,  15. junija. AFP. Konte- 
nca štirih zunanjih ministrov, ki je 

ila prekinjena 17. maja, je danes 
s pcidre zopet pričeta z delom v 
uxemburski palači. Prvi je prispel 
rr.cčnik sovjetskega zunanjega mi­

nistra Bekanozov, takoj nato Ernest 
Sevjn, za njim britanski poslanik 
luff Cooper, am eriška delegata Van­

denberg in Bowlen, sovjetski posla­
nik v Londonu Gusev, Vjačeslav Mo­
lotov v spremstvu svoiega drugega 
pomočnika Andreja Višinskega jn so­
vjetskega poslanika v Parizu Bogo­
molova, James Byrnes in Georges 
Bidault v spremstvu francoskega p°- 
slanika v Londonu Massjglija. Takoj 
nato se je pričela konferenca,

Vincent Auriol 
predsednik francoske 
ustavodajne skupščine

Pariz, 14. junija. Za predsednika 
francoske ustavodajne skupščine 'je 
bil'izvoljen « 466 glasovi član socia­
listične stranke Vincent Auriol.

V poročilu, k! je  bilo izdano po se­
stanku parlam entarne .skupine ■Ko­
m unistične partije Francije, je re­
čeno, da kom unistična skupina ni 
predložila kandidature za predsedni­
ka skupščine, predlaga pa, nat se ji 
dodelita dve podpredsedniški mesti, 
za kateri kandidira Jacquesa Duclosa 
in Madelaino Braun.

»Iivestija« e  problem u plovbe 
po Donavi

Moskva, 14. junija. (Tass) Diplo­
matski urednik »Izvesti)« piše v  zve­
ri z Bevin ovim govorom: Živahne ko­
mentarje v  angleško-smerištsetn tisku 
-o izzval; govori, k i so jih imel) po 
pariški konferenci prvaki rim anje po- 
itike ZDA jn Velike Britanije.

Tisk ie z velikim zadovoljstvom 
rdrževal "trditev, da baje Sovjetska 

-veza- noče upoštevati m išljenj in na_ 
iranja svojih zaveznikov in da je to 
len glavnih razlogov, zaradi katerih 

ni prišlo do sporazuma na konfe­
renci.

V . »Time and Tide« se trdi, da se 
briga britaiKfca politika samo za ko ­
risti »trpečih narodov«, skrbi izključ­
no za njihove potrebe iti ima pred 

črni samo njihova, naziranja glede 
raznih vprašanj.

Dejstva pa se v  resnici razlikujejo 
od trditev omen,lega časopisa in vi­

rov, na podlagi katerih prinaša svoje 
zaključke.

Ko je  Bevin govoril v spodnji 
zbornici, je posvetil veliko Pažnjo po­
donavskim vprašanjem. Razlagal je 
britansko mnenje o . u r e d i tv i te g a  
vprašanja, 'se je -skliceval-na interese 
sestradane Evrope in  pri tem očitno 
mielil na »trpeče narode«, o katerih  
govori omenjeni časopis. Medtem pa 
je. kar je  zelo čudno, Bevin p ri ob­
razložitvi britanskih argumentov 
spregleda’ interese Češkoslovaške in 
Jugoslavije, vojaških zaveznic Velike 
Britanije, ki imata pravico, da si sami 
uredita vprašanje plovbe po Donavi, 
ki predstavlja za obe državi glavno 
žilo v gospodarskem pogledu.

Med razpravo v Spodnji zbornici 'je 
laburistični poslanec Worby jzljavll, da 
je »cilj am eriške Politike na Donavi, 
da dobijo Američani možnost vpliva 
na gospodanstvo podonavskih držav.«

M inister siro k y  za tem eljita  čistko v 
v rstah  slovaške dem okratske stranke
Bratislava, 14. junija! Podpredsed­

nik češkoslovaške vlade in predsed­
nik Komunistične partije Slovaške Ši- 
roky je izjavil novinarjem o položaju 
na ’ Slovaškem:

Slovaška je bila na poti konsolida­
cije in so Slovaki navdušeno delali za 
obnovo svoje dežele. Ta razvoj je 
zavrla volivna borba, v .kateri ie de­
mokratska stranka agitirala, da so 
volitve plebiscit med krščanstvom in 
komunizmom. Znano je, da-se ničesar 
ni zgodilo niti onim duhovnikom, ki 
so bili stebri Tisove stranke in njego­
vega režima. Škof Voutašek še danes 
ne priznava niti republike, niti pred­
sednika. Sporazum s katoličani' je da­
nes dejansko samo krinka za spora­
zum s . pristaši Hlinkove ljudske 
stranke.

V vodstvu današnje demokratske 
so tudi bivši kolaboracionisti; dve 
tretjini Glavnega .odbora pa so v ro­
kih pristašev Hlinkove ljudske stran­
ke. Današnja politična linija ni več 
ista. kot je bila med vstajo. Med tem. 
ko so komunisti v agitaciji med pri­
staši Hlinkove ljudsek stranke zahte­
vali. da sprejmejo nova načela in za­
pustijo ona. ki so leta 1938 privedla 
do katastrofe, je demokratska stran­
ka hvalila čase v katerih je bila Slo­
vaška zaveznica Xemcije in Halbe. 
Demokratične Slovaške ne predstav­
ljajo volivni kadri demokratske 
stranke, ampak slovaško ljudstvo in 
ti-.cči. ki so v Bratislavi demonstrirali 
proti izzivanjem pristašev Hlinkove 
ljudske stranke.

Da bi se razmere popravile, ie tk>- 
trebpo, da se do konca izvede za­
plemba sovražnikovega premoženja, 
kakor tudi one imovine, ki pripada

madžarski cerkvi. Potrebno je .izvesti 
čiščenje v strankah in to ne samo v 
vrstah navadnih članov, ampak tudi v 
poslanskih klubih • in redakcijah ča­
sopisov, Čiščenje je treba izvesti tudi 
v vrstah duhovšcane, ker bi vsaka po­
lovična rešitev tega vprašanja priza­
dejala veliko škode slovaškemu na­
rodu in republiki. .  .■

Smrtna kazen 
za voditelja »Vlajke«

Praga. 14. junija. Državni tožilec ie 
zahteval smrtno kazen za voditelje 
češke‘fašistične' organizacije >Vlajka«. 
Obtožnica navaja, da je organizacija 
»VTajka« v prvi republiki izvajala fa­
šistično propagando in  med okupacijo 
prostovoljno stopila v službo okupa­
torjev ter izvajala teror nad’ češkim 
narodom. s

Pogajanja v Tabrizu
Teheran, 13. junija. Agencija Fran­

ce Presse poroča, da so s e ‘včeraj na­
daljeval? pogajanja v  Tabrizu med 
delegacijo Azerbajdžana in  teheran­
sko delegacijo v najpr'srčnejšem 
ozračju. -

V Harbingu ni sovjetskih čet
Moskva, 14. junija. (Tass).-»C u- 

njf.nzi.ca o«, glasilo Kuomintanga, je 
te dni objavil poročilo iz Pe-jpinga, 
da je v H,arbinu ostalo, določeno 
število sovjetskih čet. Tass je  po­
oblaščen izjaviti, da navedeno poro­
čilo v celoti ne odgovarja stvarno­
sti. Kakor je znano iz poročila, ki 
je bilo objavljeno 22. m aja 1946., 
je bilo um ikanje sovjetskih čet iz 
M andžurije popolnoma končano 3. 
m aja.

Položaj v Španiji pred Varnostnim svetom
Nova resolucija pododbora za prouč evanje španskega vprašan ja — Govor 

predstavnika Sovjetsk e zveze G rontika
New York, 15. junija. (Tass) Včeraj 

je bila seja Varnostnega sveta, na ka- 
teri so proučevali predlog pododbora 
za ugotavljanje Položaja v Španiji.

Prvj je govori predstavnik Avstra­
lije m inister za zunanje zadeve Ewalt, 
Ki je .zjavil, da je pododbor sklenil 
spremeniti resolucijo, k i je bila pred­
ložena Varnostnemu svetu.

Izpremeojeno besedilo priporočila 
pododbora se glasi:

»Pododbor priporoča Varnostnemu 
svetu, naj izroči Generalni skupščini 
dokaze in poročila pododbora skupno 
s priporočilom. Če Frankov režim ne 
bo odstranjen jn če po m išljenju Ge­
neralne skupščine ne bodo ostali po­
goj) Političnih svoboščin, omenjeni v 
deklaraciji, popolnoma izpolnjeni, b» 
morala potrditi resolucijo, ki pripo­
roča vsem članom Združenih narodov 
prekinitev diplomatskih odnosov s 
Francovim režimom, ali da napravi 
kakšne druge ukrepe, ki jih bo Ge­
neralna skupščina sprejela jn sma­
trala za pravilne in uspešne v teh 
okolnostjh.«

Ameriški delegat Johnson je - odo­
bril predloženo izpreenenjeno resolu­
cijo, vendar je  izjavil, da to ne po­
meni, da Združene države Amerike 
sprejemajo kakšno obveznost v  zvezi 
s stališčem, ki ga bodo zavzele na 
zasedanju Generalne skupščine.

Egiptski delegat Afifi paša je izja« 
vil. da bo Egipt glasoval za predlog 
pododbora, toda s pridržkom, da bo 
Egipt zavzel to  ali ono- stališče na

bližnjem zasedanju skupščine.
Nato je govoril predstavnik Sovjet­

ske zveze Gromiko, ki je izjavil, da 
gradivo, kj ga je zbral pododbor in 
so ga poslale države — članice orga­
nizacije Združenih narodov in Gira- 
lova španska republikanska vlada, 
popolnoma potrju je točnost obtožbe, 
kj so jo dvignili proti Francovemu 
režimu predstavniki Poljske v svojih 
pismih na generalnega sekretarja z 
dne 8. in 9. aprila t. L

Poudarjajoč, da tisti ljudje, ki tr­
dijo, da fašistični režim v  Španiji ba­
je stvarno ne ogroža miru, ponav­
ljajo argumente, ki so propadli in so 
bili iizdenj svoječasno v zvezi z Mus­
solinijevim fašističnim režimom, je 
Gromiko nadaljeval: »Prvi pozitivni 
korak, ki ga lahko napravimo pri 
reševanju španskega problema, jfc 
prekinitev diplomatskih odnosov vseh 
držav — članic Združenih narodov 
s Francom. Položaj v Španjjj je tak­
sen, da zahteva ne samo normalno 
obtožbo Franca, temveč tudi praktič­
ne ukrepe, ki odgovarjajo Ustanovni 
listin; organizacije Združenih naro­
dov.«

Ko se je na koncu dotaknil zaključ­
kov pododbora, k i so . istočasno tudi 
predlogi - za Varnostni svet, je  Gro­
miko analiziral te sklope in pokazal 
na nepravilnosti.

Foudarjajcč. da je ravno Varnost­
ni svet tisti o rgan .. kj naj sklepa o 
ukrepih v zvezi z vzdrževanjem miru. 
je Gromiko rekel:

»Varnostni svet je tisti organ, ki 
je poklican, da vzdržuje m ir in var­
nost ter se ne sme izmikatj izdajanju 
odločb za izvajanje praktičnih in h i­
trih ukrepov proti Francovemu reži­
mu. Izročitev španskega vprašanja 
Generalnj skupščini bi pomenilo, da 
se hbče Varnostni svet izogniti izved­
bi svoje neposredne naloge.

Sovjetska delegacija še vedno sma­
tra, da je predlog, da naj Varnostni 
svet izda odločbo o prekinitvi diplo­
matskih odnosov' s  Francom- popol­
noma pravilen In na svojem mestu. 
Če Varnostnj svet zares noče. napra­
viti korakov, ki odgovarjajo resnosti 
vprašanj, ki se proučujejo, tedaj u t  
bo mogel pristati na ta  predlog.

Smatra! sem za nujno, da podam 
to izjavo in da še enkrat opozorim 
■svoje kolege v Varnostnem svetu na 
resnost vprašanja, ki ga proučujemo 
in na posledice, kj bi lahko nastale 
zaradi odločitve Sveta o tem vpra­
šanju.«

Za Groznikom je govoril delegat 
Holandije Van Cleffens, kj je izjavil, 
da ne bo oddal svojega .glasu preti 
izpretnenjeaemu priporočilu pododbo­
ra, vendar si pridržuje pravico, da 
m a holandska vlada popolno svobo­
do delovanja, ko bo t o . vprašanje 
predloženo Generalni skupščini. \

Nato je. predsednik Sveta Parody 
predlagal konec seje. Naslednja sejftf 
Sveta je določena za 17. junij.

Zahvala veleposlaništva 
Sovjetske zveze

Beograd, 14. jun ija . Veleposla­
ništva ZSSR v Jugoslaviji izraža 
globoko zahvalo javnim ustanovam, 
množičnim in političnim organizaci­
jam ter vsem osebam FLRJ, ki so 
izrazile svoje sožalje ob smrti Mi- 
haila Ivanoviča Kalinina.

Sodelovanje Jugoslavije 
in ZSSR Je dragocen 

prispevek za mir
Moskva, 14. junija. Radio Moskva 

poroča: V svojem mednarodnem pre­
gledu pravijo »Izvestia« -o nedavnih 
pogajanjih med Jugoslavijo in  ZSSR, 
da je sodelovanje med ZSSR in Jugo­
slavijo najbolj dragoceni prispevek 
za Povojni m ir in utrditev varnosti.

julij Beltram 
aretiran v Kobaridu

Trst, 14. junija. Anglo - ameriška 
policija v Kobaridu je v torek areti­
rala tajnika okrožnega odbora SIAU-ia. 
za Goriško tov. Julija Beltrama. Z 
njim vred sta bila aretirana tudi S a­
nica Izvršnega odbora za Goriško 
Marinka Ribičič in šofer avtomobila, 
ki pa so ju ispustili že naslednjega 
dne, dočim so Beltrama prepeljali v 
gorižke zapore.

Vest o aretaciji znanega partizan»
. skega borca Beltrama se je hipoma 
razširila po vsej pokrajini in vzbudila 
vihar protestov. Krajevne organizaci­
je neštetih večjih in manjših, vasi so 
pc-slale zavezniški vojaški upravi pro- 
teste.

Zavezniške oblasti 
so rekvirirale v Trstu vilo 

SIAU-a
Trst, 14. Janija. Po nalogu odgo­

vornega zavezniškega oficirja za sta­
novanja v  Trstu so "rekvirirali vilo, 
v kateri ;e  sedež Glavnega ndbera 

iSIAU za Julijsko Krajino. Tajnik 
Glavnega odbora tov. Laurentj je ta­
koj protestiral pr; odgovornem zavez­
niškem oficirju, ki . e je izgovarjal, 
da sam n e  m ore storiti ničesar, ker 
je odvisen od tržaškega guvernerja 
'polkovnika Sm utsa ta  pa se je zopet 
izgovarjal n a  .odgovornega oficirja za 
stanovanja. Tov. Laurentiju so tu l i  
odgovorili, da nimajo namena dati 
Glavnemu odboru SIAU v zsm-sno za 
pilo drugih pro :torov, češ, da organi­
zacija SIAU itak n i potrebna, ker 
opravlja vse potile 13. zavezniški kor­
pus.

Poizkusi ustrahovanja 
koroških Slovencev

Celovec, 12. junija. Informacijski 
organ Osvobodilne fronte' za sloven­
sko Koroško »Vestnik« z  dne 31. ma­
ja noreča, da so se v  nekaterih obči­
nah slovenske K o.cške pojavili 
agenti, k i nadlegujejo ljudi z grož­
njam i o ponovnih izselitvah in hočejo 
na te  način izsiliti od kocošičh Slo­
vencev, da s  podpisom potrdijo ge lo, 
»Koroška mora ostati nedeljena«, ki 
jo  .je nacistični Gauleiter Rainer ob 
svojem slovesu 7. maja 1945 kot opo­
roko zapustil zagrizenim protylövan- 
skicn in protidemokratičnim zastopni­
kom  velikbnemške šovinistične. poli­
tike na Koroškem.

K akor je  iz poročil razvidno, so se 
■tej akciji v prvi vrsti pridružili na­
cisti. k i hočejo z groinjeeni in lažmi 
pod okriljem tafsoimenovsnih »demo­
kratičnih« u trac k  ustrahovali koroške 
Slovence.

Trgovinski odnosi Bolgarije 
s Poljsko in Češko

Sofija, 14. junija V Bolgarijo je  
odpotovala poljska delegacija, ki 'oo 
sodelovala pri izpopolnitvi gospo­
darskega sporazuma, ki je bil pod­
pisan med Bolgarijo in Poljsko v 
Varšavi.

V m inistrstvu za trgovino je  bi’.a 
se ja  članov bolgarske trgovinske 
delegacije, ki bo vodila .trgovinska 
pogajan ja s  češkoslovaško. Obrav­
navali so vsa vprašan ja v zvezi s 
tem i razgovoru

Priprave za razpravo 
proti izdajalcu Tisu

B r a t i s l a v a ,  12. junija. V zveži s 
pripravam i za razpravo proti izdajal­
cu Tisu, predsedniku slovaške lutkov­
ne države in  proti članom njegove 
vlade, piše bratislavski časopis »Na­
rodna obrođa«:

»Tiso bo odgovarjali: 1. Ker je pov­
zročil razcepitev Češkoslovaške repu­
blike; 2. zaradi vc-jne prot: Poljski 
in Sovjetski zvezi; 3. zaradi izdaje 
slovaške narodne vstaje in 4. zaradi 
zločinov .p roti človečanstvu.

Noel Backer predsednik 
laburistične stranke

London, 14. junija. Izvršni odbor 
britanske laburistične stranke je  iz­
volil Noela B ackerja za svojega 
predsednika. Za podpredsednika je 
bil izvoljen En»inue! Shinwell, m i­
n ister za gorivo in energijo.

N a konferenci britanske laburi­
stične stranke je  bila z ogromno 
večino sprejeta resolucija, ki kriti, 
žira vladno poljedelsko politiko.

Resolucijo so sprejeli kljub na 
sprotovanju Tom i "Villšama, mini­
s tra  za poljedelstvo.

Francs Je p riše l ds oblasti v Španiji 
samo z nemško vojaško pomočjo

Moskva, 14. junija (Tass). Bivši 
generallajtnant nem ške arm ade Ja- 
necke je podal sovjetski- vladi na­
slednjo izjavo o F rancu in njegovem 
režimu:

Med državljansko vojno v Španiji, 
to  je od oktobra 1936. do novembra
193S. sem bil načelnik štaba za spe­
cialne nam ene »W«. Temu štabu je 
blia poverjena naloga, da organizira 
nemško pomoč Francu v borbi proti 
republikanski vladi in oskrbovanje 
nemških oboroženih sil v španski d r­
žavljanski vojni. F ranco je. mogel 
ustanoviti svojo fašistično dik taturo  
v Španiji z direktno vojaško pomo­
čjo, ki jo je dobil od hitlerjevske 
Nemčije. Med drugo svetovno vojno, 
ki jo je  vodila Nemčija proti Zdru­
ženim narodom, je nudila Španija 
pod krinko nevtralnosti Nemčiji 
znatno vojaško pomoč.

Franco je  bil ob izbruhu držav­
ljanske vojne • v Španiji na K anar­
skih otokih. V Španiji so bila tedaj 
samo osam ljena središča kotrarevo- 
lucionarnih sil, pač pa so imeli belo­
gardisti zadostno število ' enot v 
španskem Maroku. Ker je m ornarica 
španske republikanske vlade nadzo­
rovala G ibraltar in Sredozemsko 
morje, je bilo nemogoče prepeljati 
afrikanske enote v Španijo. Franco 
se je  zaradi tega obrnil na H itlerja 
za pomoč, ki jo  je tudi dobil. P rva 
pomoč, ki jo je dala Nem čija F ra n ­
cu 1. 1936., je bila v pošiljki 18 tran ­
sportnih letal, ene lovske eskadrile 
in ene protiletalske baterije. Vsa 
letala, ki so vzdrževala zvezo med 
Nemčijo in Španijo, so bila zakrin­
kana ko t letala nem ške transportne 
družbe »Lufthanse«. S tem i nemški­
mi transportnim i letali je F ranco v 
14 dneh prepeljal iz M aroka v Špa­
nijo 18.000 vojakov.

S temi silami je  pričel F ranco 
prodirati proti Madridu, vendar se 
je kmalu pokazalo, da n ikakor ne

zadostujejo za uničenje španske re­
publikanske arm ade. F ranco se je 
zaradi tega vnovič obrnil na Nem ­
čijo z zahtevo, da naj zviša svojo 
vojaško pomoč, posebno kar se tiče 
letalstva in tankov. H itler je nato 
poslal v Španijo letalsko legijo 
»Kondor« pod poveljstvom generala 
Sperlea, ki je pozneje postal feld- 
m aršal nem škega letalstva. Legija 

Kondor« je šte la  skupno 5000 mož, 
vštevši obsežno skupino nem ških in­
štruktorjev  za številne vojaške šole 
španske arm ade. Rod pretvezo zim­
skih manevrov je bila vkrcana na 
nemške trgovske ladje v Swinemü- 
de.iu in Stetinu in poslana z vso pre­
vidnostjo preko Rokavskega preliva 
v Španijo, kjer se je izkrcala v Se­

villi. Letalci so se preoblekli v .ci­
vilne obleke že v Nemčiji.

Čeprav je  Nem čija tedaj sam a zelo 
potrebovala vöjni m aterial, je  po­
slala poleg teg a  Francu še 60.000 
pušk z 100 naboji za vsako, 10 bate­
rij topov kalibra 7.8 cm, kasneje pa 
šs 20.000 do 30.000 pušk. Seveda js 
šlo pri vsem tem Nemčiji tudi za to, 
da preizkusi učinkovitost svojega 
novega orožja na španskem bojišču 
in da izvežba tam kaj svoje letalstvo.

Franco se vedno izreka 
smrtne obsodbe

Barcelona, 14. junija, AFP poroča, 
da je bila potrjena itn rtaa  obsodba 
Protj Bonifaciju Garcii, Juanu  Qua­
dra - in Rafaelu- Garcii). trije španski 
protifašisti pa so »bili' obsojeni na 30 
let zapora.

Grško delavstvo v borbi za politične 
in  sindikalne svoboščine

Atene, 14. junija. (Tass). Vodstvo 
Generalne konfederacije dela je od­
redilo 24-urno splošno stavko v pro­
test proti izrednemu zakonu, ki uki­
nja politične in sindikalne svobo­
ščine v Grčiji. Stavka* se bo izved­
la, ako skupščina ne bo odklonila 
omenjenega zakona. V uradnih kro­
gih govore, da nam erava vlada za­
dušiti stavko z vsemi sredstvi.

Atene, 14. junija. V lada je pod 
pritiskom  dem okratičnih protestov 
objavila, da se razveljavlja zakon o 
kaznovanju stavkujočih, v smislu 
katerega je bila določena kot na j­
m anjša kazen zaporna kazen petih  
let. Vlada je m orala prav tako iz­
javiti, da ne bo brez sodnega sklepa 
dovolila izvrševati preiskav po sta­
novanjih.

M inister za javno varnost Teoto- 
kis je  prav  tako  priznal, da je  prišlo 
do spopadov z makedonsko m anjši­

no v severni Grčiji. Kot poroča 
Reuter, se je  v severni - Grčiji p ri­
čelo »avtonomistično gibanje«, ki 
bi v bodočnosti lahko ogražalo v ar­
nost države.

Neredi na Olimpu
Atene, 14.. junija. N a Olimpu v 

Tesaliji je prišlo do spopadov. Po­
grešajo 8 orožnikov. Za izginulimi 
iščejo sledi odredi vojske in  poli­
ci j e.

Sovjetsko-afgauistanski 
sporazum o razmejitvi

, Moskva, 14. junija. (Tass.) Mini­
ste r za zunanje zadeve ZSSR Molo­
tov in afganistanski veleposlanik v 
ZSSR Sultan Ahmed Kan s ta  po 
nalogu svojih vlad podpisala v Mo­
skvi 10. junija sporazum glede 
m eja med Sovjetsko zvezo in A f­
ganistanom.

PodPredsednika zvezne vlade FLR Jugoslavije tov. Edvarda Kardelja so na poti na konferenco zuna­
njih ministrov v Parizu pozdravili na ljubljanskem kolodvoru predstavniki naših oblasti. Tov. Edvard 
Kardelj v razgovoru z ministrom zvezne vlade tov. Borisom Kidričem, tov. Miho Marinkom in tov.

dr. Marijano m Brecljem



Mihajlovžć je sodeloval z vsemi, ki so bili sovražni narodom Jugoslavije
(Včeraj smo objavili podrobno po­

ročilo o poteku razprave dne 13. t. ni. 
proti vojnemu zločincu Draži Mihai­
loviču. V naslednjem priobčujemo na­
daljevanje včerajšnjega poročila.)

Ko ie predsednik vprašal obtoženca 
MihajlovSča, ali so njegovi stiki s 
predstavniki Gestana sodelovanje z 
okupatorjem, je Mihajlovič odgovo­
ril: Tolmačite, kakor hočete.

Predsednik je nato čital. kaj je pi­
sal Nedičev major Ljubiša Djordje- 
vič Marku Muzikratoviču. komandan­
tu brigade v Gruži: : Dragi Marko, 
vzdrži še nekoliko. Nemška aviacija 
bombardira prostor pri Vrbavi, ima 
dovolj bomb in strojnic. Ustanovil 
som skupni štab z Nemci. Načelnik 
štaba lio vodil Nemce!«

Da. to to je sodelovanje z okupa­
torjem ' priznava Mihailovič.

M ihajlcviceve zveze 
z Gestapom

Nato vpraša predsednik obtoženca, 
kdaj je prišlo do drugega sestanka 
s Sterke rjeni.

Obtoženec odgovori, da je bj! drugi 
sestanek na Vučujaku aprila ali kon­
cem marca leta 1945 in da je sestanku 
prisostvoval tudi Ačimovič. Sterker je 
prinesel ponudbo Löhra v kateri spo­
roča zaveznikom, da se stavlja v nji­
hovo službo in da odcepi s svojimi 
četami Avstrijo. Obtoženec pravi, da 
je !0 brzojavko sam šifriral in odpo­
slal.

Predsednik vpraša, če se iz tegk 
lahko sklepa, da je obtoženec iia ta 
način ščitil Löhra.

Obtoženec odgovarja, da ne in da je 
prepustil zaveznikom samim, da se 
odločijo.

Nato vpraša predsednik obioženca. 
če je imel zvezo z agentom Gestapa 
in voditeljem teroristične skupine 
Gašparovičem, kar obtoženec potrdi. 
Predsednik zahteva, naj pojasni te 
zveze. Obtoženec pravi, da se je Gašpa­
rovič pojavil v okoloci Sarajeva s 50 
do 60 ljudmi. Gašparovič je prišel 
k polkovniku Pavloviču. Draža misli, 
da ga je povezal z Gašparovičem'Ači­
movič. Nato prečita predsednik izpo­
vedbo. ki jo je  da! v preiskavi. V njej 
je rečeno, da ga je povezal z Gašpa­
rovičem Borot.i. odnosno, da ga je ob­
vesti! Porota z brzojavko o prihodu 
Gašparoviča in njegove-skupine iz Av­
strije in vprašal, če ga bo sprejel. Ob­
toženec nravi, da ie ločno, ko pa ga 
predsednik iznova vpraša, katera izpo­
ved je potem prava, odgovarja obtože- 
ner. da ne more dati točnega odgo­
vora. Po vrčih vprašanjih vpraša 
predsednik, zakaj so prišli vojaki Ga- 
sparovičeve skupine v angleških uni­
formah in ne v nemških? Obtoženec 
odgovarja, da zato. ker bi bili tako

lepše sprejeti na poti skozi Srbijo. 
Predsednik vpraša, če se je hotela 
GasparovieCva skupina pokazati pred 
narodom kot Angleži in če je bilo 
lo po navodilih Angležev ali po navo­
dilih Nemcev? Obtoženec odgovarja, 
da bi verjetno obstojale take možnosti.

Nato vpraša predsednik, kdo je dal 
Gašparoviču dovoljenje za prehod 
skozi Srbijo, nakar odgovarja obtože­
nec. da ga je dal komandant Drago- 
slav Topalovič, ki je bil pod njegovo 
komando.

Tožilec: Ali ste izdali ukaz, .da se 
ti liudje prepeljejo v Srbijo?

Obtoženec: Da. Toda takoj se prične 
izmotavati in pristavlja, da je izdal 
ukaz. naj ubijejo Gašparoviča.

Na vprašanje predsednika, če je iz­
dal obtoženec navodila za delovanje 
te .skupine, odgovarja obtoženec, da 
je izdal tak ukaz kapetanu Topalovi­
cu ki ga ie izvršil. V ukazu je rečejo, 
naj gre Topalovič na svoj teren v ka 
čcrski okraj. Skupina naj bi delovala 
na istem terenu in v okolici.

Predsednik zastavi še nekaj vpra­
šanj v zvezi z Gasparovičevo skupino. 
Nato odredi odmor 13 minut.

Delovanje te ro rističn ih  
kom andosov

Predsednik: Ali ste imeli koman­
dose?

Obtoženec: Imeli smo jih.
Na vprašanje, kje jc bila šola za ko­

mandose. odgovarja' obtoženec, da >e 
bila ena v Srednjem, druga pa v Mo­
driču. Na čelu komandosov je bil pol­
kovnik Pavlovič, Komandosi so se 
pripravljali za propagandiste, se vež- 
bali v orožju in sc pripravljali za 
diverzantske akcije na terenu. Glavni 
namen pa je bil priprava četuiškega 
povratka v Srbijo.

Tožilec: Ali so imeli ukaz. da re­
žejo glave odbornikom ljudskih od­
borov?

Obtoženec odgovarja, da on ni iz­
dal takega ukaza. Gasparovičeva sku- 
pin,a jc imela nalogo, da s pomočjo 
Topaloviča izvaja diverzantske akcije, 
sabotažna dejanja in atentate. Brez 
naredb Topaloviča Gašparovič ni mo­
gel izvesti nobene akcije.

Predsednik: Pod čigavo komando ie 
bil Topalovič?

Obtoženec: Pod komando koman­
dosov.

Predsednik: Kdo ic bil komandant 
komandosov?

Obtoženec: Polkovnik Pavlovič.
Predsednik: Kdo pa je bil Pavlo­

vičev komandant?
Obtoženec: Jaz.
Obtoženec je prejel tri brzojavke od 

Gašparoviča in pravi, da mu je od­
govarjal.

tožencu, iz  poročila je razvidno, da 
mu je bila poverjena obram ba nekaj 
odsekov na Drini. N a enem odseku 
so bili Italijan i s strojnicam i. Toži­
lec vpraša obtoženca, če je bil tam  
v začetku aprila z Ostojičem, nakar 
odgovarja obtoženec, da se ne more 
spominjati točno dneva, kje je ta ­
k ra t bil. N ato vpraša tožilec, če mu 
je znano, da je Momčilovič sodeloval 
z okupatorjem. Obtoženec odgovar­
ja. da mu to ni bilo znano.

Tožilec vpraša obtoženca, če je 
Radmilo G r g e  sodeloval z okupator­
jem.

Obtoženec: Še preveč. (Smeh v 
dvorani.)

Tožilec: Potem o njem ne bom ni­
česar čital. Za Vojo Lukačeviča smo 
razčistili in ugotovili, da jc sodelo­
val z Nemci, Italijani in z vsemi.

Obtoženec: Imel jc dogovor.
Tožilec: K aj pa Keserovič in Kala- 

bič ?
Obtoženec: Ta dva nista imela do­

govora.
Tožilec: Ali ste bili obveščeni o 

brzojavki, da je p rše l za Mcissner- 
ja  dokument, iz katerega jc razviden 
točen sporazum med nemško kom an­
do, Lukačevičem in Keserovičem?

Obtoženec: Tega ne verjam em  za 
Kcseroviča.

Tožilec: Povejte, prosim, kolikor
se spominjate!

Obtoženec: Voja Lukačevič jc po­
dal v Beograd kapetana Mitiča.

TožTec: Ali je res on poslal Mi­
tiča?

Obtoženec: Mislim, da.
Tožilec: Ali vas je obvestil o tem, 

da je Mitič prispel v Beograd?
Obtoženec: Mogoče, ne vem.
Tožilec: Ali ste  storili kake kora­

ke proti Voji Lukačeviču?
Obtoženec: N ičesar mu nisem mo­

gel storiti.
Tožiiec: Dobro. Ali jc bil Sava Vu- 

kadinovič vaš delegat? Morda dele­
gat vrhovne komande v Crni gori? 

Obtoženec: Da.

Draža M ihajlovič in nadškof Stepinac
Po vrsti vprašanj o delovanju nje­

govih komandosov z okupatorjem, 
predsednik vpraša obtoženca, kdo je 
t<> Banko Brasrč. nakar Draža odgo­
vori. da je bil pri generalu Trifuno­
viču in da je bil odvetnik v Beo­
gradu.

Predsednik vpraša, če je kdaj po 
slal advokata Brasiča v Zagrel)?

Obtoženec: Da . . .
Predsednik: Zakaj ste poslali Bra­

siča v Zagreb?
Obtoženec odgovarja, da je on to 

zahteval in da mu je geneeral Trifu­
novič rekel, da nima dovolj zvez r. 
Mačkom, da ima tam prijatelje in tla 
je treba obnoviti zveze, ki jih ie izgu­
bi! ob prihodu v Bosno.

Predsednik: Za katere prijatelje
gre?

Obtoženec: Za pristaše Mačka, kon­
kretno za inž. Košutiča.

Predsednik vpraša, če jc naročil v 
marcu ali aprilu leta 4945. Brasiču. ki 
je bil poslan v Zagreb, da vzpostavi 
zveze s Paveličem in Slepincem?

Obtoženec: Nikoli.
Predsednik mu pokaže pismo z nje­

govim podpisom, ki je bilo poslano 
Step inču. Ali jc to Vaš podpis, vpra­
ša predsednik?

Obtoženec: Podpis je moj. pismo 
pa ne. (Smeh v dvorani). Predsednik 
čila nato pismo, poslano 15. aprila 
leta 1945. nekemu G. B,

Predsednik: Kdo je la G. B.?
Obtoženec: To je lahko samo Bra- 

sič.

Ko je predsednik prečital pismo,- 
:e vprašal obtoženca, če je to njegovo 
pismo, nakar je obtoženec odgovoril 
iia ni. Predsednik ga nato vpraša, če- 
gav je podpis. Obtoženec. mu odgo­
varja, da bi podpis lahko bil njegov. 
Nato pravi obtoženec, da jet,vodil 13. 
aprila ostre borbe z ustaši; Ki da go 
trajale do 17. aprila.

Tožilec: To jc treba dokazati! 
’Obtoženec: Borili smo se.
Tožilec: Ne priznam.
predsednik jc nato prebral pismo, 

ki ga- je pisal Mihajlovič nadškofu 
Slepincu, v katerem pravi med dru­
gim:

>$matram za svojo dolžnost, da za­
prosim tudi Vašo prevzvišenost, da 
vloži ves svoj vpliv in vse svoje na­
pore za aklivizacijo vseh nacionalnih 
sil hrvafskega naroda v borbi oroti 
boljševikom.

Ko Vam vročam to prošnjo, želim 
in verujem, da bo šla Vaša prevzviše­
nost po stopinjah Vaših velikih pred 
nikov in da bo izpolnila vse dolžno­
sti in naloge, ki.se stavijajo pred \  as 
r današnjih težkih časih, ker od Va- 
!cga pravilnega razumevanja teh dol­
žnosti in nalog je odvisno tudi mesto, 
ki Vam ga bo odkazata zgodovina 
krščanstva in končno tudi zgodovina 
hrvatskoga naroda«.

Predsednik: Ali je t<j Vaše pismo?
Obtoženec: Moje pismo to ni.
Predsednik: Ali je to Vaš podpis?
Obtoženec: Podpis je moj. Mislim 

da sta mi bili obe pismi podtaknjeni 
v ugodnem trenutku.

Vsi D ražini kom andanti
so sodelovali z okupatorjem

Beograd, 14. junija: Danes ob 7.30 
se je nadaljevala razprava prot: 
Draž; Mihailoviču. Ko so vstopili 
sodniki, je občinstvo vstalo in jih 
poz.dravilo s pleskanjem. Nato je dal 
predsednik besedo tož lcu, ki je po 
stavlja 1 vprašanja obtoženemu Mi- 
hajlovieu v zvezi z izpraševanjem, 
ki je bilo včeraj končano.

Tožilec: Obtoženi Mihajlovič, vče­
ra j ste naštevali vaše komandante, 
ki so sodelovali z okupatorjem, in 
ene, ki niso. in navedli določeno šte­
vilo komandantov, za katere ste t r ­
dili, da niso sodelovali z okupator, 
jem. Moram vas opozoriti na neka­
tere brzojavke i2 preiskovalnega m a­
teriala. Rekli ste  za vašega koman­
danta Radoviča, da ni sodeloval z 
okupatorjem. Kakšen je bil njegov 
p-evdonim ?

Obtoženec: Kondor.
Tožilce: Dobro. Pod številko 11.0.14 

vam  piše: »V Užicu se vršijo že dve 
noči aretacije komun'stov. Obveščen 
sem. da je bilo ustreljenih nekaj ko­
munistov v noči od 21. do 22.« Ah 
ste  prečitala svoječasno to  brzojav­
ko?«

C-btoženec: Nisem je prečital. toda 
vidim, da je Kondor sodeloval z oku.

Tožilcc: Vidite, kaj vam  poroča v 
zvezi z ubojem Baje Stamišiča in 
Blaže Djukanoviča v Ostrogu. Ali 
vam je to znano? On namreč^ piše: 
Za uboj Baje in Blaža sem zahteval 
od naših ljudi v Podgorici, naj in te r­
venirajo pri Nemcih, da bo ustrelje­
nih preko tr i sto komunistov.

Obtoženec: To mi ni znano.
Tožilec: Ta brzojavka je prispela v 

vašo komando.
Obtoženec: To mi ni znano. Moja 

komanda je imela po ' večini oficirje 
iz Črne gore na vodilnih mestih.

Tožilec: Vidite, Sava Vukadinovič 
zahteva od Nemcev, da izvršijo re ­
presalije zaradi uboja Blaže in Baja. 
Ali s ta  Blaža in B aja sodelovala z 
okupatorjem ?

Obtoženec: Sta.
Tožilec: Torej sta izdajalca?
Obtoženec: Rekel sem, da s ta  so­

delovala.
Tožilec: Ali vam je težko reči, da 

sta  izdajalca?
Obtoženec: To mi ni potrebno iz­

jav" ti.
Tožilec: P artizani so ubijali izda­

jalce. on pa je zahteval, naj se za to 
ustreli 300 komunistov.

N ato citira tožilec dokument štev. 
315, v katerem  Dražin kom andant 
poroča, da bodo »rdeči« te dni na­
padli četnike. V brzojavki je rečeno, 
da je treba o tem  obvestiti Nemce, 
da bodo tudi oni pomagali. Ali je bil 
to vaš kom andant? vpraša tožilec.

Obtoženec: Da. Toda obtoženec se 
poizkuša izvleci in pravi, da mu o 
tem  on ni n"česar pisal. Tožilec vpra­
ša. čigav psevdonim je Stipe.

Obtoženec se dela, da ne ve, n a ­
k a r  mu tožilec pove, da je to .lesa 
Sinič, in vpraša, če je bil obveščen, 
da gonijo Nemci in . jdvorski korpus 
partizane od Ibra. Obtoženec se "z- 
m ika direktnem u odgovoru in pravi, 
da se v zvezi z brzojavkam i ne mo­
re zahteval natančen popis, kje jc 
kdo bil.

Č etniški oficir}! m islijo, da so
sovražniki partizan i, ne pa Nemci

patorjem . Nato zahteva tožilec od 
obtoženca, da pojasni, kako 'je b"la 
organizirana služba za zvezo, nakar 
odgovarja obtoženec, da je obstojal 
center za zvezo, ki ga je vodil m ajor 
Pevec, in da je imel ta  center 10 ra- 
dio-postaj, in da je prejem al vse br­
zojavke od komandantov. Brzojavke 
so bile vedno šifrirane in v dveh iz­
vodih. od katerih  jc bil en izvod po­
slan Centralnemu komiteju, drugi 
pa je bil določen za tisk.

N,a vprašanje, če je vedno pisal 
svojeročno, pravi obtoženec, da ne, 
am pak je večkrat diktiral pomočni­
ku.

Tožilec: Ali je vaš kom andant R a­
kovič sodeloval z okupatorjem ?

Obtoženec: Mislim, da sem rekel, 
da je sodeloval z okupatorjem.

N a vprašanje tožbea, če je sodelo­
val z okupatorjem  Jesa Sinič-Drška, 
njagov polkovnik, pravi obtoženec, 
da nc ve za njegovo delovanje in da 
je Simiča ubil Rakovič leta 1944.

N a vprašanje tožilca, če veruje, 
da se je Rakovič sestal s Krueger- 
jem„ odgovarja obtoženec pritrdilno.

Tožilec pravi nato, da je rekel ob­
toženec za MomčToviča, da ni sode­
loval z okupatorjem, in pokaže po­
ročilo, ki ga je poslal Momčilovič ob-

Tožilec čita depešo, poslano Draži 
Mihajloviču, v kateri je rečeno, da je 
18 tovornih avtomobilov z ljotičsvci 
prispelo v Ivanjico. V depeši je med 
drugim rečeno tudi, da je v več s tr a ­
ni potrjeno, da je  Tito v moraviškem 
okraju: Vi ste dobili od Arm stronga 
obvestilo o Cvetiču. Kdo je A rm ­
strong?

Obtoženec: Britanski brigadir. 
Tožilec: V kakšni funkciji? 
Obtoženec: še f misije.
Tožilec: Glejte, kaj vam poroča.

To vam prenaša Hans. To jc šifra. 
Za koga?

Obtoženec: Za »Dr on jo-::, generala 
Trifunoviča.

Tožilec: Glejte depešo, v kateri
A rm strong poroča: »Sledil sem Cve­
tiču do Nehbina. Cvetic pa je bil že 
na zapadu. Nisem vedel, da so ko­
m unisti napadli četnike. Nisem videl 
ničesar strašnega. Ni požganih vasi. 
Jasno je, da so partizani napadli 
Osovino, Ivanjico, nato pa so bili 
prognani.« V nadaljevanju štev. 958, 
ki jc bilo poslano februarja  1944,'jc 
rečeno: »Jasno jc, da četniki, Nemci 
in Bolgari napadajo partizane blizu 
Zlatibora. Nižjj Cvetičevi oficirji po­
zabljajo Nemce. Ti oficirji mislijo, 
da so sovražniki partizani, ne pa 
Nemci.«

Obtoženec: Tu je drugo ozadje. 
N ato pravi obtoženec, da je A rm ­

strong zahteval, n a j se poruši most 
južno od Polumiva, da je on na to 
pristal, našel pa -je takoj izgovor, da 
tega ni mogel zaradi beguncev in 
partizanskega napada.

Tožilec: Vi s te sedaj obtoženec,
Arm strong je pa svoboden. Jaz  ver­
jamem njemu. Končno pa bomo o 
povelju za to akcijo, pri kateri je 
prišlo do gotovega Spopada, imeli 
priliko ustav iti se p ri dokazilnam 
postopku. Predložil vam bom zapis­
nik vašega sestanka, iz katerega je 
razvidno, da je bilo ozadje vaše od­
klonitve drugačno.

Obtoženec: Ne, to  je bilo edino
ozadje, saj. je vas Polum ir bila polna 
beguncev.
Partizanske edinice raz* 
bi ja j o četnike, Bolgare in  

Nemce
Tožilec: To boste lahko razvideli 

z vaših dokumentov, ki jih  bomo 
predložili pri doka žilnem postopku. 
K apetan Radovič vam pošilja poro­
čilo: V noči od 17. na 18. okoli 12.30 
ure — to je novembra 1943. — so 
partizanske sile pričele ogrožati Uzi­
ce, ko so se pribl’žale Užicam na 
Zlatiboru. Ali se spom injate tega do­
godka ?

Obtoženec: Glede časa ne.
Tožilec: Radovič pravi: V noči od 

17. na 18. ob 12.30 uri so komunisti 
z znatnim i silami napadli Bolgare in 
Nemce v Kremcih. Po dolgotrajni 
borbi so komunisti razbili 1800 Bol­
garov in 200 Nemcev. Bolgari so se 
v velikem neredu in brez orožja 
umaknili v Užice v paničnem begu. 
Bolgarska artilerije je padla v roke 
partizanom. V "trenutku, ko to  pišem 
se del Bolgarov um ika proti Bioskl.

Veste, kje je Bioska?
Obtoženec: Ne vem . . .
Tožilec: Ne razumem vaših intrig. 

Ali se niste pazili, da se ne bj kom­
prom itirali ?

Po mojem mnenju se kompromiti­
ra ti človek ne sme, intrigira" p a  la­
hko.

Tožilec: Rekli ste, da Drenovič ni 
sodeloval z okupatorjem.

Obtoženec: Z njim  sem imel na j­
slabšo zvezo, mislim pa, da sploh ni 
sodeloval.,

Tožilec: Dobro, prečital bom vaše 
depeše, k i s te  jih  pisali lastnoročno 
in iz katerih  boste razvideli, da je 
sodeloval z Nedičem, ustaši in I ta li­
jani.

Obtoženec: Pozneje sem to izvedel.
Tožilec: Ali ste ga še vnaprej sm a­

trali za svojega poveljnika?.

Obtoženec: Nisem ga imenoval za 
kom andanta, pa tudi ga nisem mo­
gel izmenjati.

Tožilec: Dobro, poiskali bomo po­
oblastilo, s katerim  ste to delali.

Obtoženec: Ostojič je  dobil od
mene podpis^ ki ga je lahko upora­
bil, za k a r  koli je hotel.

Tožilec: Tega ne vem. Kako boste 
to dokazali?

Obtoženec: Dokazal bom z depeša­
mi komandantov, iz katerih  je raz­
vidno, da so izgubili moje podpiše.

Tožilec: Tu vam predlagam  drugi 
dokument, iz katerega je razvidno, 
»da je general prišel, da bi izdal od­
lok« . . .  z vero v Boga, za k ra lja  in 
domovino. Komandant Drenovič. In 
tu  je drug tak  dokument št. 324 
k je r je rečeno, da se sporoča nujno 
naslednje: »Vse želje glede municije 
so izpolnjene, uporabljna bo, k je r bo 
potreba«.

Včeraj ste  rekli, da Borota ni so­
deloval z vami.

Obtoženec: Meni ni bilo znano.
Tožilec: Zel; sc pa, da se je moral 

sporazum eti z vami, ko vam poroča 
o municiji.

Obtoženec: Tega ne vem in ne veri 
jamem.

Tožilec: Sedaj pa bom našel to.
kar ste vi njemu odgovorili in kar 
vam  je pisal. Pazite, sedaj ste rekli 
nekaj netočnega ;n vsi navzoči bodo 
videli, da to ne odgovarja resnici.

Tožilec navaja depešo št. 32 kot 
strogo zaupno 98-324, v kateri je re­
čeno: štev. 11 poroča nujno nasled­
nje: »Vse želje glede municije so iz­
polnjene, kakor je treba.« Nato štev. 
232: » . . . Va ž n o  je samo poudariti, 
da je nujno, da se izpolnijo naše za­
hteve. K aj pravite na to? vpraša to­
žilec.

Obtoženec: Ne vem.
Tožilec: Ne veste, to  se pravi, da 

Borota laže.

Nemci so d a li na razpo 
lago saboterska skupino

Obtoženec spet pravi, da ne ve, 
nato ga pa tožilec vpraša, če je imel 
zveze v Bosni z Ačimovičem, nakar 
je obtoženec odgovoril, da je Ačimo­
vič prišel na sestanek na Srednjem 
in Vučjaku, ne ve pa, s čim ga je 
Ačimovič preskrboval z Dunaja. N a­
to ga tožilec opomni na depešo št. 13 
z dne 12. januarja  1945.: »Ačimovič 
se je javil s 3 depešami. N ajnujnejša 
zdravila bedo dostavljena te  dni 
Sarajevo. Obljubljam tudi municijo 
in obleko.. .  Borota — naj se stalno 
in teresira za to, naj vsak dan za­
hteva ponovno.«

Obtoženec: Ja z  sem kupoval m a­
terial.

Tožilec mu pravi, da izgloda, da 
je kupoval tudi orožje in municijo 
od Nemcev in vpraša, če je general 
Trifunovič kupoval m etalce plamena 
od Nemcev.

Obtoženec pravi, da se ne spomi­
nja. N ato m u je tožilec pokazal de­
pešo štev. zaupno for 8 in vpraša 
kaj pomeni ta  for.

Obtoženec. Vrhovno poveljstvo.
Tožilec č ita  depešo: »Poveljstvo

11 daje na razpolago skupino 64 sa ­
boterjev pod poveljstvom Gare; ima­
jo tr i večje in  tr i  m anjše radio po­
staje ter so odlično opremljeni in iz- 
vežbani. . .  V Sarajevo je  že p ri­
spelo prvih 29, ki so končali speci 
alne tečaje. G ara je sporočil, da se 
popolnoma stavi na razpolago naši 
organizaciji in da sprejem a vse naše 
direktive.« Tožilec pravi: V zvezi 
s to depešo 'poročate Boroti: »Po
kličite polkovnika Pavloviča in vzpo­
stavite zvezo z Garom. Recite pol­
kovniku Pavloviču, da nimam niče 
sa r proti tem u te r  sprejmemo mo­
štvo Gara pod naše poveljstvo.«

Obtoženec se izmika direktnem u 
odgovoru.

N ato  je tožilec zaštavil vrsto vpra: 
sanj v zvezi s sodelovanjem četniških

komandantov z okupatorjem  in p ra­
vi: »Glejte, drug dokument. To je 
priloga štev. 275 kom andanta briga­
de okraja azbunovškega — se spo­
m injate nanj?«

Obtoženec: Spominjam se.
Tožilec: Poslal vam je pismo, v

katerem  vam poroča, da vas nemško 
poveljstvo v šabcu prosi, da dovo­
lite popravilo cest v Krupanj. (To­
žilec Minić čita dokument, v kate­
rem je v glavnem rečeno, da nemško 
poveljstvo v šabcu prosi, da se do­
voli popravilo ceste in da se mu da 
na razpolago potrebna delovna sila. 
V istem pismu zatrju je nadalje, da 
se, kakor je  razvidno iz dobrih po­
datkov, Nemci stalno pripravljajo 
za akcijo proti komunistom v Bos­
ni. Zaradi tega sem zapovedal, da 
kom andanta radjevskega in azbu- 
koväkega okraja dovolita popravilo 
navedene ceste in do-ta na razpolago 
potrebno delov. silo. V p smu je tudi 
ečeno, da je štab  izdal potrebno 

dovolilnico, da lahko Nemci nabi­
rajo delavce za popravilo cesto. P is­
mo se končava z besedami: Z vero 

Boga, za k ra lja  in domovino. 
Pismo je zaključeno s pečatom po­
veljstva in s podpisom komandanta.

Tožilec: Da razjasnim o vprašanje 
očuvanja ozemlja! All im enujete vi 
zgoraj navedeno, da so vaše čete 
čuvale ozemlje v Srbiji?

Obtoženec: Da.
Tožilec: To je podobno izdaji. 
Obtoženec: Da, istočasno pa do­

kazuje tudi nekaj drugega, namreč, 
Nemci nc morejo na teren, ne da 
bi nas yprasali.

Tožilec: K aj pa je tre tja  stvar,
ki jo to dokazuje?

Obtoženec (vprašujoče gleda to­
žilca).

Tožilec: Alj to  dokazuje tudi, da 
se četniki in Nemci niso borili? Ali 
je to točno ?

‘Obtoženec: Da, je pa istočasno
dokaz samovoljnosti, ki jc obstojala.

Tožilec: Pomeni pa, da se četniki 
niso borili z Nemci.

Potem  ko je  Mihajlovič potrd’1 to­
žilčevemu vprašanju, če je on postavil 
D juriševiča za kom andanta, je to ­
žilec vstal s svojega mesta, se p ri­
bližal obtožencu in mu pokazal do­
kument, n a  katerem  je bil M ihai­
lovičev podpis te r  ga vprašal, ali 
je to njegov podp‘s?

Obtoženec: Ne, to je falsifikat: 
Tožilec:.Rekli ste. da je falsifikat, 

kdo bj naj ga pa falsificiral ?
Obtoženec: Tisti, k i je  imel na 

tem interes.
Tožilec: Si ne m orete misliti, kdo 

naj bi to  bil?
Obtoženec: Nc.
Tožilec: Cc je to  falsifikat, je tisti, 

ki ga je izdelal, velik mojster. 
Obtoženec: To je falsifikat.

D jurišic pozdravlja 
guvernerja č rn e  gore
Tožilec: P rečital vam bom neko 

pismo Pavla Djurišiča, potem vam 
bom zastavil neko vprašanje. Dju- 
rišič pošilja svoj govor, ki ga je 
imel v Kolašinu, ko je  sprejel Pir- 
zia Birollia. Ta govor vam moram 
prečitati, ker je  v zvezi z vpraša­
njem, ki vam  ga bom nato zastavil. 
V govoru pravi guvernerju črne go­
re Pirziu Birolliu: Spoštovana eks­
celenca, dragi b ratje in sestre (to­
žilec čita doslovno tekst govora Pav­
la D jurišiča). N ato vpraša obtožen­
ca: Se spominjate, kdaj je to  bilo
n  kdaj je Pirzio Birolli prišel v Ko- 

lašin ?
Obtoženec: Ne vem.
Tožilec nadaljuje s čitanjem govor 

m; Naša sreča je, da je prišel med 
nas veliki prijatelj srbskega naroda, 
nosilec Belega orla z meči, njegova 
ekscelenca armijski general Pirzio 
Biroll. Prišel je  za guvernerja Cme 
gore. Duševnost srbskega naroda je 
spoznal na solunski fronti, ko se je 
tu boril r a n o  ob rami s Srbi. Prav 
hitro bo spoznal tudj Cmo goro in 
upamo, da bo izkazal svoje zaupanje 
ljudem, ki uživajo zaupanje svojega 
naroda in k i danes vodijo ta narod. 
Pirzio Biroli je s svojimi podrejenimi 
poveljniki generalom Mentaštijem, 
generalem Benin,nijem. generalem 
Citorijem in drugimi dal rrvažnošt, da 
se s  sodelovanjem italijanskega orož­
ja Crna gora očisti vseh izrodkov in 
židovskih plačancev ter da e e vzpo­
stavi red in  mir«. V imenu vsega 
ljudstva -in v imenu četnikov dajem 
častno besed», da bosta mir in red 
v Crni gori obstojala. D a.bi re ohra­
nila red in m ir v  Črni. gori, da bi mo­
gel držati besedo, ki sem vam jo dol 
in da bi se narod rešil ponovnega kr- 
voprelitja ves prosim, da izkažete 
polno zaupanje našemu poveljniku 
generalu Djukoviču«. Tožiiec vpraša 
obtoženca: Je  to vaš kom andant?

To je že drugo vprašanje, na ka­
tero obtoženec ni hotel dati odgo­
vora.

Tožilec vpraša obtoženca, če j« svo~ 
ječasno čital ta govor?

Obtoženec: Ne verjamem.
Tožilec: Alt ste pročitali pismo, r  

katerem  pravi, da ima neki it-.ii.an- 
ski bataljon v okolici Man teševa vaje 
ter da mu je guverner rekel, da ne 
bo nikoli šel na teren, nc da bi ga 
o tem obvsetil. da bi mu dal četo za 
spremstvo. Guverner mu je tudi oseb­
no poveda, da bo prva vaja v Donji 
Lipovi.

Obtoženec je odgovoril: Jaz sem bil 
ledaj na pokretu.

Tožilec? Ali ste odobravali tako 
delo Djurišiča?

Obtoženec se opravičuje s težkim 
položajem.

G eneral M aterson: Komuniste je treba
un ičiti

Ko je bilo končano zaslišanje, o so­
delovanju pasameznili četniških ko­
mandantov z okupatorjem so prešli na 
zasliševanje glede odhoda angleške 
misije iz štaba obtoženca. Z kitim le­
talom, s katerim sta major Bačevič 
in Lukačevih prišla iz Londona, ozi­
roma iz Kaira, je odpotovala bri tan­
ska vojaška misija. Za razlog odhoda 
obtoženi ni vedel.

Tožilec Minic je potem pokazal ob­
tožencu sporočilo generala Matersona 
ter vprašal: Kaj je bila vsebina spo­
ročila iz inozemstva. Ne vztrajam na 
podrobnostih, ampak samo glede tega. 
kaj je bilo bistvo stvari?

— Lukačevič je šel v London, 14a 
čevič pa je bil samo v Kairu. Ne vem. 
kaj je rekel, Lukačevič se jc v glav­
nem razgovarjal z vsemi važnimi 
osebnostmi.

— A Bačevič?
— Bačevič je govoril z generalom 

Matersonom — izjavlja obtoženec. Ge­
neral Matgrson je rekel, da ie treba 
komuniste uničiti in da se bo v tem 
slučaju stanje pri nas takoj izpreme- 
tiilo v našo korisl.

— Ali se ta stavek tega pisma nana­
ša na to sporočilo? — vpraša tožilec. 
Prečital vam bom. To je važen in za­
nimiv podalek. V pismu je rečeno: 
»Dragi vojvoda! Pomembni in  zelo 
važni angleški funkcionarji so nam 
sporočili, da naj čimpreje likvidira­
mo komuniste. Kakor hitro bodo ko­
m unisti. likvidirani, bo naslalo drugo 
stanje .. .< *

Obtoženec na to odgovarja: »To. kar 
sem malo prej rekel, se nanaša im 
moj spomin, in to. kar sem slišal iz 
dokumenta, je menda ono, kot je ta­
krat bilo.

To sporočilo iz inozemstva, ki sta 
ga prinesla Lukačevič in Bačevič, jc 
prišlo istega dne, ko je britanska mi­
sija z Armstrongom na čelu zapustila 
obtožencev štab. Za tem je prišla in ­
tervencija emigrantske vlade, ki je 
zahtevala naslonitev na zapad. Obto­
ženec je na to intervencijo pozitivno 
odgovoril.

— Ali sle imeli po odhodu britan­
ske misije kakšne zveze z inozem­
stvom? — vpraša tožilec.

— Radijska zveza je funkcionirala 
do konca.

— In kakšno ' vsebino je imela ta 
zveza?

— Mi smo oddajali material in oni 
so ga sprejemali, sami nam pa niso 
oddajali. Pozneje so se vsak dan jav­
ljali. Nato je prišel Djordjc Musulin, 
ameriški poročnik. Srb po rodu.

„Vaša borba z Nemci 
nas ne zanim a“ — je  

rekel Mac Dow l
Pozneje sem izvedel, da bo prišel 

polkovnik Mac Dowl, Ki je dospel ko­
nec julija. _____

— Kaj vam ej rekel Mar Dowl v 
razgovoru ob prvem srečanju? — 
vpraša dalje tožilec. *

— Polkovnik Mac Dowl je rekel: 
»Sedanjost imate težko, toda bodoč­
nost jc vaša.«

Ker je obtoženec izjavil, da je utru­
jen. je sledil odmor, nakar je tožile« 
nadaljeval z zasliševanjem v zvezi s 
prihodom Mac Dowia.

Kmalu po tem, ko se je Mac Dowl 
spustil, se ie obtoženec sestal z njim 
na cesti Užička Kamenica — Vojna 
gora.

— Med preiskavo ste navedli tri 
sporočila. Navedite jih — se obrača 
tožilec k obtožencu.

— Ne morem reči, da so bila ta spo­
ročila naenkrat, toda lahko je bito ta ­
kole: Nemčija je -vojno izgubila, vaša 
borba z Nemci nas nc zanima, vaša 
naloga je, da se ohranite med ljud­
stvom — prišel lem, da vam poma­
gam. To.bi bilo nekako v enem, kar 
bi lahko povedal.

Nato obtoženec pripoveduje, da mu 
je polkovnik Mac Dowl rekel, da bi 
morali Anglo-Američani priti v Jugo 
slavijo z dveh strani, po eni strani iz 
Gtšije, po drugi strani pa preko Slo­
venije. Polkovnik je prisostvoval tudi 
zborovanjem, ki jih ie imel obtoženec
v Bosni. Tako so bili n. pr. skupno 
na sestanku z muslimani v Dvoru. Kot 
pravi, so »dvigali moralo«.

— Ali vam jc poudarjal — vpraša 
tožilec — »da bo podpiral izključno 
vas? Prečital vam bom neki odlomek,
vi pa povejie, če je to točno: »Na teh 
zborovanjih je -govoril izključno to. da 
Amerika podpira samo mene in moje 
gibanje v Jugoslaviji.«

— Da, točno je, — potrjuje obtože­
nec.

Obtoženec je — kot izjavl ja — ohra­
nil stike. 7j emigrantsko vlado ie imel 
tajno zvezo, za katero Angleži niso 
vedeli. Prvo zvezo je ustvaril s Kai­
rom z Miodragom Rakičem preko Sli- 
jepčeviča. Drugo zvezo je imel z Jo­
vanom Djonovičein..ki je bil v Egiptu. 
Tretjo zvezo je imel s Petkovičem 
preko jitgoslovanskega ionzulata v 
Ankari. Četrta zveza ie bila preko Ita­
lije z letalskim oficirjem Ciganovičein. 
Peta zveza je bila z ameriškim letal­
stvom. toda — kot izjavlja obtoženec 
— ni bila popolnoma tajna.

Direktive, ki jih je dobival preko 
angleške službe te r  one. ki jih ie do­
bival preko tajnih postaj, niso bile v 
nasprotju.

— Obtoženec, kalere osebnosti v 
emigraciji so hili stebri vaše politi­
ke? — vpraša tožilec. Kdo vam je 
največ pomagal?

— Mislim, da dr. Milan Gavrilovič 
in Živko Topalovič.

— On je pozneje odšel, kdo pe je 
prej pomagal?

Nadaljevanje na 4. strani



Viadukt pri Žalni je dograjen
Danes bo peljal prvi vlak čez ob­

novljeni viadukt pri žalni. Spet bo 
poslej Dolenjska z Belokrajino ne­
posredno zvezana z Ljubljano in s 
tem z ostalo Slovenijo. Zgodilo se 

to po zaslugi' izredne požrtvo- 
V,-Snesti, ki je v resnično rekordnem 
fat-u štirih  mesecev obnovila via­
dukt, ki je  ena izmed največjih 
zgradb te  v rste  v Sloveniji.

Najprej so odstranili ruševine
S tratešk i razlogi so zahtevali, da 

je bil poleg ostale dolenjske proge 
po nem ški ofenzivi proti koncu 1943 
porušen veliki v iadukt pri žalni. 
Obnova po osvoboditvi pa je  za­
htevala, da se čim prej obnovi do­
l u  jsk a  proga in  z njo vred viadukt, 
Načrt je izdelal konstrukcijski od- 
ieiek uprave državnih železnic v 

Ljubljani pod vodstvom tov. dr. inž. 
' i t  Oneka. Delo je bilo poverjeno 
stavbni družbi d. d. Gradis, ki je 
stavila najugodnejše pogoje. N ad­
zorstvo je  v imenu železniške upra­
ve vršil inž. Vašo Zajec.

Delo se je pričelo lani 3. septem­
bra z odstranjevanjem  ruševin. Od­
straniti je  bilo treba celoten via- 
'ukt, k i se je  bil po razstrelitv i se­
del v osi, 6109 kubikov m ateriala 

-o odstranili na deponije, da so nato 
lahko začeli od temeljev na novo 

raditi. N a višnjegorski stran i so 
ležale štiri lokomotive in 60 cistern. 
Te je  odstranila ljubljanska kuril­
nica, ki jih je s trak to rji razvlekla 
na levo in  desno. Odstranjevali so 
vse do 1. aprila  1946, ko se je med 
’em razvijalo že živahno gTadbeno 

elo na v iaduktu samem, 
že je bil med prvimi deli do 15. 

decembra postavljen leseni oder, ki 
je zvezal oba bregova dobne, da se 
je lahko razvijal prom et s  p resto­
panjem. Stavbna družba je  pripeljala 
voj veliki žerjav Wolffovega siste- 
na, k i je  visok 30 m, ročico pa ima 
>lgo 30 m. Ta orjak  dvigne naen- 
ra t po poldrugo tono do dveh ton 
‘ mena; ako pa mu skrajšajo  ro- 

•eo n a  10 m, dvigne na en m ah k ar 
no 3 tone. N adalje je  družba raz­
lastila pri g radnji dva betonska 

mešalca, drobilec, kom presor in  čr­
nike, vse n a  električni pogon. Po­

zneje je  dodala hitrejšo izvršitev 
radnje še nov betonski mešalec, 
a so se lahko dela vršila tudi s 
ikojšnjim  betoniranjem od vrha, 
m je  viadukt dosegel predpisano 

■ Bino.

Kako se je razvijalo delo
Po zgraditvi odra je  gradbena 

ružba že pozimi začela zidati te ­
melje. Prvotno so mislih, da bodo 
ihko viadukt postavili na sta re  te ­

melje. Toda brž so se prepričali, da 
o bili stari tem elji slabo zgrajeni. 

Prvotni viadukt so pod vodstvom 
nekega zapitega Nemca gradili v le- 
"u 1896. iz klesanega kam na. Po 50 
etih starosti je  bil v strahovito sla­

ni stan ju  in bi ga bilo treba  da­
nes podreti, če se to  ne bi zgodilo^ 
Zf v  narodno osvobodilni vojni. P ri 
razkopavanju tm eljev so naleteli na 
?ledove skrajne zanikm osti. Našli 
o med kam enjem  celo zam etan trhel 

ies.
Ker so bili s ta ri tem elji delno 

*udi po eksploziji prizadeti, je  bilo 
'reba zgraditi docela nove temelje, 
•:ar se je  zgodilo ob velikih teža­

vah. Zima je  bila, voda je  vdrla v 
favbne jame, treba je bilo črpati in 

;x»tem spet sproti betonirati, p a  je  
,‘ogostokrat pritisnil še m raz, —  a

kljub tem u so bili vsi tem elji do 
15. janparja  že obnovljeni, še  me­
sec dni napornega dela in že s ta  na 
temeljih zrasla  v višavo že tudi 
prva dva orjaška stebra. Od 15. fe­
bruarja  pa do danes, to rej v štirih 
mesecih, v času, ki je nujno po­
treben za tolikšno delo, je zraslo še 
vse ostalo, ves viadukt z devetimi 
stebri in desetimi loki. N aj takoj 
pristavimo, da je  bil prvotni rok za 
dovršitev določen za 1. avgusta 1946 
in so to rej graditelji obnovili via­
dukt pri žalni za poldrugi mesec 
pred rokom.

Ogromne množine gradiva
Enotirni viadukt je dolg 150 m, 

vsak lok im a po 13 m razpetine. Vi­
sok je 30 m. N a dolžino 100 m se 
rahlo dviga v vzponu 15%0, dalje v 
smeri proti Višnji gori pa v vzponu 
11%0 na dalja vo 50 m.

Za gradnjo je bilo treba 5400 ku ­
bikov betona. Delno so uporabili k a ­
menje prejšnjega viadukta, ki so ga 
zdrobili. Opažnega lesa je  bilo treba 
5500 štiri jaških metrov. Loki via- 
dusta so iz arm iranega betona, v 
vsakem  je 1800 kg železa, skupno v 
vsem viaduktu pa ga je okrog 30 
ton. Opažni les je  bil š tirik ra t upo­
rabljen, ker je  vodstvo do skrajnosti 
štedilo s pomožnim gradivom. Za 
okrepitev so v tem elje vzidali t i r ­
nice ztradi enakom ernega prenaša­
n ja  celotne teže viadukta. Okrog 300 
vagonov gram oza so pripeljali iz N a­
klega, poleg tega, je  drobilec iz ru ­
ševin nadrobil okrog 3009 kubikov. 
Iz Trbovelj so pripeljali 800 ton (60 
vagonov) cementa. Za izolacijo in 
dilatiranje, da voda ne zam aka stav ­
be in za varstvo zoper vremenske 
razlike, so porabili čez 1000 kv. m e­
trov izolacijskih sredstev: asfaltne
lepenke in klobučevine E m fa te r  ve­
liko količino smole.

Stroji v službi delovnega 
človeka

P ri obnori velikega viadukta on­
k ra j žalne se je pokazalo v prav 
posebni meri, kako naglo se lahko 
razvija delo ob m ajhnem  številu po­
žrtvovalnega delavstva, ako je delo 
prav  razdeljeno in če delovnemu 
človeku služijo raznovrstna tehnična 
pomagala. Ves čas je  bilo stalno za­
poslenih povprečno po 65 ljudi, 
vštevši pisarniške moči in  prefesi- 
oniste. Ob obsežnem inventarju  
stavbne družbe je  bilo vse delo m e­
hanizirano, da so ga. lahko oprav­
ljali z najm anjšim  številom delov­
nih meči in tako  dosegli isti uspeh, 
kakor bi ga sicer bili dosegli pri 200 
ljudeh v mnogo daljšem roku. Brez 
velikega žerjava bi bilo delo trajalo  
nad leto dni.

Večina delovnega, kad ra  je bila iz 
okoliških vasi in med težaki so bile 
tudi ženske, ki so se izkazale prav 
tako pogumne in požrtvovalne ka­
kor moški. Profesionisti — nekaj 
tesarjev, zidarjev, krivcev železja, 
strojniki, m onterji in pisarniško 
osebje — so bili iz L jubljane. Dela 
je  vodil ko t zastopnik tv rdke tov. 
Kalin. D a bi se delo pospešilo, so 
zadnji čas delali tudi ponoči. Tako 
sta  se v rstila  ših ta  od 7 z ju tra j do 
7 zvečer in potem vso noč do ju tra , 
seveda s potrebnim počitkom opol­
dne in opolnoči. Delavstvo je  prosto­
voljno pristalo na 10 delovnih ur. 
Poleg tega so pa vsak mesec izvr­
šili po 4 delovne ure v dobrodelne 
namene. Podjetje pa se je s svoje 
stran i potrudilo za preskrbo, s k a ­

m /trn?? '*  ISs

tero so bili prav  vsi zadovoljni. S 
pomočjo dodatnih k a r t  je  podjetje 
lahko organiziralo skupno kuhinjo, 
ki se je  postavila z res izdatno in 
okusno hrano.

Štednja pri stroških
Viadukt p ri žaln i je  največji be­

tonski viadukt, k a r jih je bilo po 
osvobojenju zgrajenih v Jugoslaviji. 
Stroški za sam  viadukt so bili izra­
čunani na pet in pol milijona di­
narjev. Poleg štednje pri uporabi po­
možnega gradiva je posebno važno, 
da je  bil zgrajen  poldrugi mesec 
pred določenim rokom, s čem er je 
železniški upravi poslej dnevno pri­
hranjenih 6900 din, kolikor so zna­
šali stroški z ustavljanjem  vlakov 
na obeh straneh  viadukta. Ves to ­
vorni prem et je šel čez Sevnico, po­
slej pa bo usm erjen iz Ljubljane 
naravnost na Dolenjsko in obratno, 
kar je tudi zelo visok prihranek.

Od Ljubljane do Otovca teče zdaj 
obnovljena proga. Viadukt pri Otov- 
cu je  višji od v iadukta pri Žalni 
(33m) in tudi daljši, vendar je m anj 
porušen in je do ene tre tjine  že ob­
novljen. N adalje bo treba  obnoviti 
most na K rapi (med Črnomljem in 
Gračacom) in naposled je  m ost čez 
Kolpo pri Bubnarcih, k i pa je  že na 
hrvatsk i strani. In  spet bo Slove­
nija tudi po dolenjski progi zvezana 
s H rvatsko in s tem  z Jadranom  
te r  z ostalo Jugoslavijo.

Poslednje priprave
K er so močni nalivi m inulega 

tedna kdaj pa kdaj zavrli delo, je 
bilo treba pičlo odmerjeni čas do

današnje otvoritve izkoristiti v po­
spešenem tempu- Poslednji dan pred 
otvoritvijo: Iz  L jubljane je  prispela 
kom isija in stitu ta  za preiskavo m a­
teriala , ki ga vodi rek to r univ. prof. 
dr. inž. Kral. S svojimi preciznimi 
inštrum enti opravijo preizkušnjo. 
Most je  v redu. N a koncu mostu 
proti Višnji gori polagajo na h ra ­
stove pragove poslednje tirnice, že 
pred tedni, ko je  bil viadukt zgra­
jen do vrha, so ga delavci okrasili 
z mlaji. Za otvoritveno svečanost, 
ki se je  udeleže predstavniki naših 
najvišjih oblastev, pa poslavljajo 
nove mlaje. Most je  usposobljen za 
promet, vendar p a  bo treb a  opraviti 
še nekatera dela. Veliki žerjav je že 
odstranil z lokov orjaške lesene pol­
krožne ram enate, ki jih je  bila iz­
delala ljubljanska tv rdka _ Ravnikar, 
nekaj pa so jih  izdelali ob gradnji 
sami. Zdaj jih bodo uporabili na 
drugih mestih. Nosilna konstrukcija 
se po enem mesecu Jahko razopaži. 
Tudi to  delo bo opravljeno z velikim 
žerjavom. T a orjak, simbol sodobne 
velike, gradnje, je  pri nas v službi 
že od le ta  1937. Ni bil docela nov, 
ko je prispel v  Ljubljano. Pom agal 
pa je  že pri velikih delih, tako pri 
gradnji hotela Slon v Ljubljani in 
palače »Slavije« te r  p ri tovarni v 
Jaršah .

—  Če bi se vsa domovina obnav­
lja la  s takim i žerjavi in stroji, bi 
bila kmalu obnovljena tud i pri na j­
večjih delih, — nam  zagotavlja ins. 
Zajec, ko med truščem  strojev s tr ­
mimo ob vznožju v iadukta v mo­
gočne stebre in loke. P ri vsej nagli 
izgradnji naj ne pozabimo enega: 
Ves čas se ni prim erila n iti ena 
cmembne vredna nesreča. To naj bi 
bilo poroštvo srečnega in uspešnega 
prom eta, ki' bo poslej leto in dan 
tekel čez novi viadukt pri žalni.

Politična šola 100F Slovenije
Za uspešno politično delo, u resni­

čenje program a Osvobodilne fronte 
je potreben dober političen kader. 
Tega pa danes prim anjkuje, čeprav 
so leta narodno osvobodilnega boja 
v zg o jila . veliko odličnih političnih 
delavcev in aktivistov OF.

S perspektivo našega političnega 
in gospodarskega razvoja, se nam 
pokaza vprašanje dobrih političnih 
delavcev še bolj pereče. P ri nas je 
oblast v rokah ljudstva, zato je po­
trebno, da ljudstvo zna -vladati. Za 
vse to  je treb a  zmožnih ljudi, ki bodo 
znali 'delait, uprav ljati in voditi. 
V prašanje političnega dela je po­
tem takem  odvisno od dobrih" in spo­
sobnih aktivistov in političnih delav­
cev.

N ajnaravneje je, da se tak i poli­
tični delavci usposabljajo v posebnih 
političnih šolah in tečajih. V t a  na­
men je pri nas Izvršni odbor Osvo­
bodilne fronte ustanovil posebno po­
litično šolo.

Politična šola pri IOOF Slovenije 
t r a ja  šest do sedem tednov, časovno 
je  to  razm erom a zelo malo, po ob- 
širnosti v tem  času predelane učne 
snovi pa pomeni veliko. Nam en šole 
je, da da tečajnikom  osnovno poli­
tično vzgojo, k i jim  naj da možnost, 
da ob delu na terenu postanejo dobri 
politični delavci, vzgojitelji, preda­
vatelji, propagatorji. šo la nudi vse 
tiste osnovne možnosti nadaljnega 
dela in razvoja, ki g a  ob študiju in 
ob konkretnem  političnem delu na 
terenu lahko dosežejo absolventi. 
Kader, ki p rihaja v to šolo, prihaja 
iz vseh delov Slovenije. Tu so kmeč­
ki fan tje  in dekleta .delavci in š tu ­
denti, ljudje iz partizanov in in ter­
nacij, in tudi taki, ki so nekaj časa 
prisilno služili v nemški vojski, pa 
so se potem  s svojim zadržanjem  in 
delom na terenu izkazali vredne, da 
postanejo politični delavci med svo­
jim ljudstvom. Težnja po politični 
izobrazb: in delu jih  združuje in bri­
še med njimi razlike stanu in dela.

K er je čas tega političnega šolanja 
razm erom a kratek , je velikega po­
m ena organizacija pouka. T a je iz­
vedena tako, da je dejansko izkori­
ščena vsaka m inuta. Običajno šte ­
vilo udeležencev politične šole je 
okoli 100. Ti so potem porazdeljeni 
v skupine. V saka skupina posebej 
im a še posebne referente za kulturno 
prosvetno delo, za stenčas, posebne 
študijske krožke. Po direktivah 
uprave šol vodi odbor sam  svoje 
delo. V saka skupina im a svojega in­
š truk to rja  iz uprave. P redavanja so 
vsem snupna, ćiskan’je  so deloma

skupne, .deloma ločene po skupinah.
Ker je šola nam enjena za bodoče 

politične delavce, za  bodoče člane 
odborov OF, A F2 in drugih organi­
zacij, je razumljivo, da je  začetna 
-učna snov. pregled in zgodovina po­
litičnega dela Osvobodilne fronte in  
njene.borbe. Ob razlikah med staro 
in novo Jugoslavijo se tem eljito se­
znanijo z 'vprašanji o razvoju in iz­
gradnji oblasti, seznanijo se s n a j­
bolj potrebnimi in najbolj splošnimi 
zakoni, dobivajo vpogled v gospodar­
ska vprašan ja in ' najbolj konkretne 
naloge na terenu. P redavatelji obrav­
navajo največ gospodarska vpraša­
n ja in vprašan ja  v zvezi s  konkret­
nimi nalogami, dalje predavanja o 
zadružništvu, o sindikatih itd. Te­
čajniki hodijo tudj na okrožne, 
okrajne in krajevne konference OF, 
poročajo o njih o napakah  itd. N e­
kateri delajo posebne referate  o delu 
na njihovem lastnem  terenu. Ob teh 
refera tih  razpravljajo  in se učijo. 
Knjižnica in  dnevno časopisje jim  
nudi dovolj možnosti, da se sezna­
nijo z osnovno, dnevno politično pro­
blematiko. številne brošure in kn ji­
ge, ki jih  študirajo, jih  uvajajo  v 
vsa tis ta  vprašanja, ki pridejo v 
poštev kot predm et njihovega š tu ­
dija.

Dnevni red tečajnikov je tako 
razdeljen da je dejansko vsaka mi­
nu ta plodno izkoriščena. V stajajo ob
6., nota im ajo dnevne proste vaje, 
nakar je  nujno potrebno zaradi s ta l­
nega študija, dolgega sedenja in  na­
pornega duševnega dela. Ob 7. u ri 
imajo za jtrk  in potem predavanja. 
Po predavanjih se porazdelijo po 
skupinah in študirajo  predavano 
snov. Po kosilu, im ajo do dveh pro­
sto a ta  čas spet porabijo za razgo­
vore, debate in  podobno. Od 2—4 
imajo spet študij, od 4—7 ponavljajo 
predelano snov. In štruk to r izprašuje 
in težje stvari iz dopoldanskih pre­
davanj znova razloži. Ob sedmih ve­
čerjajo, nakar se spet vrstijo  refe­
ra ti o člankih, o knjigah, o delu na 
terenu, o političnih pregledih. Vča­
sih gredo v tem  času v kino, gleda­
lišče ali na koncerte, ob 23. uri pa 
gredo spat.

Politična šola pri IOOF Slovenije 
je  važna ustanova pri vzgoji poli­
tičnih delavcev OF na terenu. Delo, 
ki g a  je  do sedaj opravila, je veliko. 
Iz dosedanjih šestih tečajev je  izšla 
v rs ta  dobrih političnih delavcev, k a ­
terim  je  dala ne le politično vzgojo, 
temveč veliko pobudo za  nadaljnje 
delo.

U m etniška skupina Jugoslovanske 
arm ade se vrača v domovino

Po šesttedenski turneji po F ran ­
ciji, Belgiji-in Švici, se vrača v do­
movino um etniška skupina Jugoslo­
vanske armade, ki je  v tu jin i nad­
vse častno in uspešno predstavila 
našo pesem in folklorna bogastva. 
Umetniško skupino sestavljajo: zbor 
prim orskih Slovencev »Srečko Ko­
sovel«, reprezentativni pevski zbor 
naše armade, ustanovljen že v letih 
osvobodilnega boja, katerega umet-. 
niški sloves je že na široko poznan 
po njegovih koncertnih nastopih in 
tu rnejah  po Italiji, po osvoboditvi 
po v se j. Jugoslaviji, po Bolgariji, 
češkoslovaški te r  v coni A in B. 
Zbor vodi dirigent Rado Simoniti. 
V um etniški skupini sta  nadalje še 
folklorna skupina Lole R ibarja in 
skupina beograjskega baleta pod 
vodstvom poznane Mire Saninove, ki 
izvaja stalizirane plese in končno 
še skupina Makedoncev iz Lazaro 
polja. Celotna grupa šteje 145 izva­
jalcev.

Turneja v zapadne dežele je bila 
širokb zamišljena. P rv ik rat po osvo­
boditvi so Francozi, Belgijci m Švi­
carji imeli priliko se seznaniti s 
kulturnim i vrednotami naših naro­
dov, ki so v svobodni državi našle 
svoje pravo in resnično mesto. 
U m etniška skupina je nastopila s 
koncerti naših narodnih, partizan­
skih in um etnih pesmi te r  s prikazi 
srbskih, h rvatskih  in makedonskih 
narodnih plesov v Parizu, Lensu, 
Grenobiu, Lyonu, Marseillu, Nici, 
Bruslju, Anversu, Liegeu, Charle- 
roiu, v Ardennih, v Baslu in Ziirl- 
chu. Vsi ti nastopi so se poleg iz­
rednega um etniškega uspeha zme­
rom razvili v spontane množične 
m anifestacije za novo Jugoslavijo, 
za m aršala T ita in za pravično ure­
ditev vprašanja T rsta  in Primorske. 
Prebivalstvo je z veliko simpatijo 
in navdušenjem pozdravljalo nasto­
pajoče, kam or so prišli. Tako so 
bili izvajalci zmerom in povsod 
priče ugleda in pozornosti, ki ga 
uživa v svetu nova Jugoslavija

V P arizu  je nastopila um etniška 
skupina v treh  največjih koncertnih 
dvoranah, tako tudi v »Velodrome

d’h iver« .— dvorani, ki im a prosto­
ra  za preko 10.000 ljudi. P rvega 
koncerta, ki se je  vršil pod pokro­
viteljstvom m inistrskega predsedni­
ka Goulna, so se udeležili poleg 
članov francoske vlade in najvid­
nejših političnih osebnosti te r  naj­
vidnejših predstavnikov francoskega 
-kulturnega in .um etniškega življe­
nja, diplom atskega zbora tudi pred- 

.stavniki naše delegacije na mirovni 
konferenci s tov. Kardeljem in Be­
blerjem na čelu. Pozdravne besede 
je govoril veliki francoski pesnik 
Aragon, ki je naglasil'upravičenost 
naših zahtev, da pripade T rst in 
Prim orska Jugoslaviji. Predsednik 
srbske ljudske skupščine Siniša 
Stankovič je v zahvali poudaril re- 
razdružljive prijateljske in kulturne 
vezi med F rancijo  in  novo Jugosla­
vijo. V prvem odmoru je prišel po­
zdravit skupino zastopnik sovjetske 
misije, kar je spontane m anifesta­
cije še stopnjevalo. V Parizu je  
um etniška skupina nastopila tudi v 

.delavskih predmestjih, prav  tako  z 
velikim uspehom. Dalje je nastopu 
la  v vseh radijskih postajah, kon­
certni program  so 3nemali na plo­
šče v Parizu in Bruslju, plese pa S) 
posneli tudi za  film. Pevski zbor 
»Srečko Kosovel« je prejel v P ari­
zu povabilo za koncertno turnejo 
po Ameriki.

U m etniška skupina Jugoslovanske 
armade se vrača v domovino s kar 
najboljšimi vtisu Bila je  n a  vsej 
peti iskreno pozdravljena in spreje­
ta  tako  od predstavnikov kulturne­
ga in um etniškega življenja kakor 
od ljudstva te r je tako s svojo 
uspelo kulturno misijo doprinesla 
velik delež k zbližanju med naši­
mi in zapadnimi narodi. S svojimi 
nastopi in z neposrednim stikom  z 
najširšim i ljudskimi plastm i v za­
padnih deželah pa je p rav  tako 
mnogo doprinesla k  pravem u in 
resničnemu poznavanju, k ustvarit­
vi resnične podobe življenja in prc- 
speha naše ljudske države, ki ga 
skuša mednarodna reakcija na vse 
mogoče načine prikriti in klevetati 
pred svetom.

Prvom ajska Moskva. N a Manežnem trg u  so se od ju tra  do večera vrstili 
praznični ljudski plesi in drugi skupinski nastopi

K U L T U R N I  P R E G L E D
Koncert Zlate Gjungjenac

V priredbi ESZDN Radio Ljublja­
na je  bil v petek koncert priznane 
operne pevke Zlate Gjungjenčeve. 
Obsegal je zanimiv spored, ki je 
upošteval predvsem slovansko soli­
stično pevsko tvorbo. Slovenski sk la­
datelji so bili zastopani s samospevi 
Pavla šivica (Jetnikova uspavanka, 
Tri otrokove želje), N ika Štritofa 
(Polžek leze v  oglede, Micka bi rada 
Ju rka  dobila), K arla P ahorja (Ne bo 
me strlo, V tretjo  zimo) in D rago­
tina Cvetka (Partizanska rom anca), 
vsak zase značilni po čustveni raz­
gibanosti. vsebinski zamisli in stilni 
gradnji. A rhitektonski zanimivi so 
prav  tako  samospevi hrvatskih sk la­
dateljev M ilana Sachsa (Ranjena 
djevojka. C gansko  kolo) in Ive Lhot- 
ke-Kalinskega (Kožulec). še  bolj pa 
v tem pogledu izstopata slično h rv a t­
skim na narodno m otiviko se nasla­
njajoča samospeva srbskih skladate­
ljev Miloje Milojeviča (makedonska 
narodna M arika) in P e tra  Konjoviča 
(Pod Pendžeri), ki s ta  skupno z na- 
vedemmi hrvatskim ! in  slovenskimi 
deli lepo izpolnila, prikaz jugoslovan­
ske solistične literature. Iz  izbora ril­
skih samospevov so bile vključene v 
spored koncerta nekatere zelo zna­
čilne skladbe: "Musorgskega prisrčna 
samospeva iz O troške izbe (V kotič­
ku, Večerna molitev) in Hopak te r

tehnično in interpretacijsk i zelo za­
htevna arija  M arfe iz Riimskij-Kor- 
sakovega opere C arska nevesta.' Ves 
spored je bil to re j n a  splošno lepo 
zaključemn je ustrezal zahtevam  
koncertnega okvira. P redstavil nam  
je to, k a r  nas v izvedbi tako  kvali­
tetnih pevcev ko t je  Gjungjenčeva 
predvsem zanima, nam reč koncertno 
literaturo in ne opernih arij, k i jih 
moremo poslušati v operi. Samospe­
ve slovanskih tvorcev je solistka do­
polnila s samospevoma Megle (Re­
spighi) im Is trsk a  uspavanka (Sa- 
dero). od katerih  je vsebinski zelo 
izrazita predvsem Rerpighijeva sklad­
ba; oba samospeva je pela Gjungjen­
čeva v izvirnem italijanskem  jeziku.

Gjungjenčeva je v našem  glasbe­
nem svetu po svojem opernem udej­
stvovanju toliko znana in  priznana, 
da ni potrebno ‘podrobno prikazova­
nje njenih kvalitet. Vendar naj kljub 
tem u naglasim, da je poleg njenega 
kvalitetno in tehnično izvrstnega 
glasu njena posebna odlika vsebin­
ska interpretacija. V te j zmore so­
listka s pomočjo izredno jasne izgo­
vorjave in  polne predanosti vsebin­
skemu doživetju izoblikovati vse ti­
ste  izrazne potankosti, k i so potreb­
ne, da poslušalec sam sodoživlja in 
d3 ostaja od začetka do konca n a­
peto pozoren. T a interpretacijsk i mo­

m ent dobiva v  izdelavi Gjungjenčeve 
naravnost m ojstrsko izdelavo, k i je 
razvidna iz m arsikatere podane 
skladbe in k i jo pevka podpira s po­
sebno privlačnim značajem  glasu in 
ponekod tudi z nujnim  giibnim-mi- 
mičnim oblikovanjem. Za ponazoritev 
te trditve navajam  zlasti oba samo­
speva Iz M usorgskega Otroške izbe, 
Sachsovo Ranjeno djevojko, šivičevo 
Jetnikovo uspavanko, Respighijeve 
Megle, Konjovičevo Pod pendžeri, 
arijo iz Carske neveste in vse tr i 
partizanske samospeve. V teh  sklad­
bah so omenjene njene zmogljivosti 
izstopile še prav  posebej in znova 
potrdile priznanja, ki so bila Gjun- 
gjenčevi že m nogokrat izrečena. Vise 
skladbe pa pevki niso nudile enakih 
tehničnih in interpretacijsk ih  možno­
sti. Vendar je tud i iz takšn ih  del iz­
klesala največ, k a r  je  bilo mogoče in 
jih predstavila kvalitetno in dojem­
ljivo. K ljub temu, da je Gjiungjenčeya 
prvenstveno operna pevka in  da na 
koncertnih nastopih ne more uvelja­
viti svoje igre, ki njene poustvarjalne 
sposobnosti zlasti in še posebej ozna­
čuje, moramo reči, da je  tudi kot 
koncertna pevka kvalitetna in  da 
tudi n a  tem  področju dosega svojim 
kvalitetam  odgovarjajoče U3pehe.

Koncert Zlate Gjungjenčeve je bil 
večer lepega um etniškega užitka in 
dostojne estetske višine te r  je bil n a ­
vdušeno in prisrčno sprejet. Njegova 
posebna važnost je bila v tem , da 
nam  je v kvalitetni izvedbi prikazal 
tvornost jugoslovanskih skladateljev. 
Ta vidik v izbiranju sporeda jo  ne­

dvomno pravilen in g a  bodo morali 
upoštevati tudi d ru g i. koncertni pev­
ci. Uspehu koncerta Gjungjenčeve je 
doprinesel tudi -pianist Pavle šivi e, 
ki se je pevki z diskretno spremljavo 
lepo prilagodil in je sam  ugodno iz­
rabil interpretaeijiSke možnosti, v  ko­
likor so mu bale na razpela go.

Dr. D. Cvetko.

Film „Pygmalion"
Komedija j-Pygmalion« znanega pi­

satelja irskega pokolenja, satirika in 
komediografa, Bernarda' Sehavva, je

znana tudi slovenski gledališki pub­
liki. Pred leti so jo uprizorili v ljub­
ljanski drami.

V zadnjih letih  pred veliko vojno 
jo je zrežiral za film in  sam prevzel 
vlogo profesorja Higginsa — Pygma- 
liona, znani am eriški igralec Leslie 
Howard. Naslov komedije je vzet iz 
grške mitologije o kiparju Pygmali- 
onu, ki mu je  oživel pod rokami kip 
boginje, katero je klesal iz kamna.

V komediji nosi vlogo Pygmalions 
londonski profesor matematik-fonetik, 
ki si zada nalogo, da bo v treh  me­
secih iz umazane prodajalke cvetlic 
Elize Doolittle ustvaril damo, vojvo­
dinjo. To se mu tudi posreči, hkrati 
pa se dekle preprosto zaljubi vanj. In 
profesor Higgins, ki si je hotel pri­
voščiti nadvse zanimiv psihološki 
eksperiment, ko je hotel preizkusiti 
svojo znanstveno metodo, obstoji 
pred tem dejstvom.

Film je ostal do kraja zvest origi­
nalni odrski komediji, tekst sam je 
neizp remen jen, dodanih je le nekaj 
scen, k i jih odrska obdelava samo pri­
poveduje.

Režiser in nosilec glavne vloge se 
je približal obdelavi1 z veliko literarno 
občutljivostjo, ogromnim poznava­
njem filmskih možnosti, izrabe mate­
riala in z visoko igralsko kulturo. 
Prav tako mu je uspelo z igralko 
Wendy Hiller ustvariti, laihko rečemo, 
nenadkriljivo Elizo Doolite, ki pred­
stavlja višek igralske zmogljivosti in 
znanja.

Film je popolna harmonična stvari­
tev svoji igjralski, režijskii in  teh ­
nični strani. S svojim prikazovanjem 
pa u tria  v gledalcih zavest 0 vredno­
sti in ceni vsakega posameznika v 
družbi in o kompliciranosti medseboj­
nih človeških odnosov. K. B.

Krsf nove sovjetske opere
12. junija so v leningrajski m ah 

akademski operi »-prizorih novo ope­
ro Sergeja Prokofjeva »Vojna in  mir« 
po zgodovinlskem rom anu Leva Tol­
stoja.

P rvih  osem scen nove opere p ri­
kazuje osebno življenje glavnih juna­
kov, naslednje scene p a  kažejo po­
tek vojne 1812. in. uničenje Napo­
leonove arm ade. Ob te j priliki je 
um etniški voditelj režije, nosilec S ta­
linove nagrade in  narodni um etnik 
ZSSR Samosud izjavil dopisniku 
Tassa:

Dosedaj še ni bilo skladatelja, ki 
bi sam o poizkušal in terpretirati Tol­
stoja, k a jti to  p rav  gotovo ni lahka 
stvar. Vprav zato je zasluga Sergeja 
Prokofjeva še dragocenejša. Ves gle­
dališki kolektiv je z vzhičenjem in 
'interesom sodeloval pri te j režiji. V 
operi m sto p a  ekrog 450 igralcev.

Skladatelj Sergej Prokofjev je de­
ja l dopisniku Tassa: Z mislijo, u stva­
riti  opero »Vojno in mir«, sem se 
bavil že od 1. 1941. Velika domovin­
ska vojna, ki se je tedaj pričela, je 
moj sklep pospešGa, da sem že av­
gusta istega le ta  pričel z delom, k i 
sem g a  končal m aja 1942.



Peti dan razprave proti Mihailoviču
— Fotič in Slobodan Jovanovič.
— Kaj pa Radoje Knežević?
— Da — potrjuje obtoženec — Ra- 

doje Knežević in  Živan Knježevič.
— Kako ste sm atrali dr. Ninčiča?
— O njegovem delu nisem imel no­

benih obvestil.

— Kaj pa Peter Živkovič?
— Tudi on je pomagal.
— Ali ste sm atrali te ljudi kot vaše 

najvažnejše opore v inozemstvu?
— Tako je — potrjuje obtoženec.
— Tudi dr. Puriča?
— Tudi dr. Puriča.

Em igrantska vlada je vedela, da  ̂
M ihajlovicevi kom andanti sodelujejo 

z okupatorjem
Ko je obtoženec postal načelnik šta­

ba vrhovne koniandp v juniju 1942, 
je dobival od emigrantske vlade spo­
ročila. naj čaka nemške kapitulacije 
ali izkrcanja zaveznikov in tedaj stopi 
v akcijo, do tedaj pa naj v deželi de­
luje za organizacijo. Vlada je, — kot 
priznava obtoženec — morala vedeti, 
če že ne od njega, pa preko angleške 
službe, da njegovi komandanti v Črni 
gori in  Dalmaciji sodelujejo z okupa­
torjem.

Junija 1943. je obtoženec vzpostavil 
direktno zvezo s Fotičem ki je bil n je­
gova opora v ZDA. Fotiču je pošiljal 
propagandni material in poročila p re­
ko ameriške agencije United Presse, 
ki jo je kontroliral ameriški general­
ni štab. Propagandni material je ure­
jal Centralni nacionalni komite, kon­
čno redakcijo pa je opravljal sekretar 
komiteja dr. Djurovič.

Na tožilčevo vprašanje, ali je gene- 
rl Armstrong dela! na lem, da pride 
do sporazuma med njim in partizani, 
je obtoženec polrdil. vendar je rekel:
'  Vendar se to ni moglo vzeti kot po­
goj splošnega sporazuma ampak samo 
v tem smislu, da se ne napadamo, če­
še srečamo. Tega pa ni bilo mogoče 
doseči brez nekega posebnega spora­
zuma. Zato sem 23. decembra poslal 
neko pismo in prosil, da britanska 
vlada prevzame nalogo, da pride ne­
kje v Sandžaku do sestanka med me­
noj in  predstavniki partizanov. Tret­
jega januarja sem dobil odgovor, da 
britanska vlada ne želi posredovati, c 
Obtoženec smatra, da je. bilo treba to 
odklonitev sm atrati tako, da se je tre­
ba »še bolj tolči«.

Naio tožilec postavlja vprašanja v 
zvezi z napadi četnikov na partizane. 
Obtoženec priznava da so po njegovi 
direktivi št. 11 črnogorski četniki od­
šli na Neretvo proti partizanom. Čet­
niki so prav tako napadli partizane 
v Črni gori, k jer so četniki sodelovali 
skupno z Italijani. Četniki so skupno 
z Italijani vrgli partizane iz Črne 
gore.

M ihailovičev cen traln i 
nacionalni kom ite

Nato prehaja tožilec na zasliševanj» 
glede osnovanja Centralnega nacional­
nega komiteja. Komite je bil ustanov­
ljen leta 1941. po prihodu Dragiše Va­
sica v štab obtoženca. Dragiša Vasic 
se je najbolj opiral na odvetnika dr. 
Vujanca, ki je živel v Beogrdu. Vu- 
jančevi sorodniki so bili Vlasta P et­
kovič, Nikola Stojanovič. Slijepčevič 
in  prof Stranjkovič. Leta 1942. je pri- 
fiel v štab dr. Moljevič. Istega leta je 
prišel tudi dr. Žujovič. Za vojaška 
vprašanja se je predvsem zanimal Va- 
sič. Dr. Moljevič je bil zavzet z vpra­
šanji Bosne ter Bosanske krajine po­
sebej.. Vasic Moljevič in Žujovič so 
predstavljali Izvršni otll>or Nacional­
nega komiteja. To je bila vrhovna 
politična organizacija. Med centralnim 
komitejem, kot vrhovno politično or­
ganizacijo in vrhovno komando, kot 
vrhovnim vojaškim telesom je obsto­
jalo sodelovanje. Glavno linijo v od­
nosih <!o partizanskega gibanja je 
vzdrževal Vasic. Centralni komite je 
dobival po 1 izvod vseh poroči! z de­
žele. Vasič, Moljevič in drugi, kakor 
tudi obtoženec so vedeli, da koman­
danti sodelujejo z okupatorjem.

Sodelovanje političnih  
stranic iz Beograda

V nadaljnjem  izpraševanju jc Mi­
hailovič izjavil, da so se pričele p ri­
prave za kongres v vasi Ba po pri­
hodu Živka Topaloviča in posamez­
nih predstavnikov političnih strank 
iz Beograda. E m igrantska vlada je 
prav  tako dajala navodila v zvezi 
s  tem kongresom.

Tožilec je vprašal Mihajloviča, k a ­

teri politiki in politične skupine so 
sodelovali n a  njegovem kongresu. 
D raža pravi, d a  so najprej odbili so­
delovanje JRZ, sprejel; radikale Ace 
Stanojeviča, katerih  predstavnik J c 
bil Kopša. Potem  so bili spreje ti sa­
mostojni — A lkesander-šaca Popo­
vič. Adam Pribičevič je  bil kot sa­
mostojen prav tako na kongresu, a  
od dem okratov je  bil navzoč Brane 
Ivkovič. JNS-ovce je  zastopal Ale­
ksander Aksentijevič in  še nekateri, 
katerih  se obtoženec ne more spom­
niti.

—  A Kum anudi?
— On je  odbil.
Potem  je obtoženec povedal, da 

je  od Popoviča prejel neki elaborat, 
pri katerem  je  tudi sodeloval Kuma­
nudi. Ta elaborat je  vseboval vpra­
šanje zm age v vojni. Postavljeni sta  
bili dve tezi: K aj je treba  storiti, 
če zm aga N em čija in kako je  treba 
postopati, če zm agajo zavezniki. Za 
Sovjetsko zvezo pravi obtoženec, da 
se ne spominja, če je  bilo o tej 
državi govora.

— Kako se je glasila teza v slu­
čaju nemške zmage?,

Nedič.
— A če zm agajo zavezniki ?
—  Jaz.
— Ali jc  obstojala tudi tr e t ja  

teza ?
Tega se jMhajlovič ne spominja.
— Ali bi v slučaju nem ške zm a­

ge obstojala Jugoslavija?
Tudi teg a  se Mihajiovič ne more 

spomniti.
N ato  je  Mihajiovič izpovedal, da 

so prejem ali iz Beograda ogromno 
pisem, ki so jim  jih  pošiljale poli­
tične osebe.

— K atere?
— Ne morem se spomniti. BiH so 

tudi duhovniki. Pism o sem dobil tu ­
di od N ikolaja pa tudi od patriarha  
Gavrila. Ne spom injam  se, če smo 
dobivali pisma od Josifa, toda vem, 
d a  sem  mu poslal svečenika Budi- 
m ira Sokolovića.

Mihajiovič je  dejal, da je  zahte­
val od cerkve, da m u pošljejo v 
Srbijo duhovnike.

— A kaj vam  je odgovoril Niko­
la j?

— Bil je proti komunistom. B la­
goslovil je  našo borbo proti p a rti­
zanom,

M ačkovci so se združili 
z M ihailovičem

Po odmoru je Mihajiovič odgo­
varjal n a  tožilčeva vprašan ja o po­
ti M ladena Žujoviča, ki g a  je  Mi­
hajiovič poslal v Dalmacijo.

Obtoženec ne ve, če se je Žujovič 
sestal s  kom andantom  italijanske 
arm ade v Splitu, nak a r mu je  toži­
lec citiral njegovo izpoved: »Moral 
je  tako delati. Poznal sem ga dobro 
in delal je  taho, kakor sem jaz  za­
hteval.« N ato  je tožilec čital pismo 
M ladena Žujoviča y dne 4. avgusta 
1943, v katerem  g a  obvešča o po­
ložaju. V pismu je  med ostalim  re ­
čeno tudi: »Mačkovci so sklenili, 
da sc bodo združili z nami. Misiim, 
d a  je to povelje londonske vlade, v 
ostalem p a  so mačkovci precej sla­
botni, ker jim  je skoraj vse ušlo v 
p a rtiz a n e . . .«  Aii se spom injate tega 
sodelovanja Žujoviča z mačkovci? 

Obtoženec: Spominjam se. 
žujovič vam  piše — nadaljuje to ­

žilec in čita še en del Žujovičevega 
pism a: Zahteval sem od Italijanov, 
kakor sem vam že sporočil z depe­
šo 20.000 pušk, s katerim i bom ob. 
orožil prebivalce K nina in druge.

Tožilec vpraša  obtoženca, če to 
Žujovičevo delo pomeni sodelovanje 
Z okupatorjem. Obtoženec odgovori 
pritrdilno:

Obtoženec je imel zveze z Ander- 
sovo vojsko, za zvezo je skrbel ne­
ki poljski oficir preko Carigrada. 
Poleg tega je  ime) Mihajiovič zveze 
s Turčijo preko tu rškega konzula s 
pomočjo beograjske organizacije.

M ihailovicevo pismo Paveliču
Potem  se je tožilec ponovno vrnil 

k  zasliševanju o kongresu v vasi 
Ba. N a kongresu je  prišlo do spo­
pada med političnimi strankam i. N a­
črt resolucije, ki jo je  izdal kon­
gres, naj bi bil načrt vseh političnih 
s tran k  v Beogradu. N iti centralni 
komite, niti odbor v Beogradu pa 
n ista  prisostvovala temu kongresu. 
Obtoženec sc je  postavil na stališče, 
naj bi bili v komiteju pripadniki 
vseh strank . H rvate je  na kongresu 
zastopal Predavec, muslimane Mu- 
lalič, bil je navzoč tudi eden izmed 
slovenskih beguncev v Srbiji. N a 
kongresu s t  abila navzoča zastopni­
k a  organizacije Jugoras D raga Go­
lub in Mitič. T a dva naj bi vodila 
tako  zvano delavsko gibanje. Ob tej 
priliki je obtoženec prejel neko pis­
mo iz Beograda, poslano 1. septem ­
bra 1944, ki g a  je  prečital pomočnik 
tožilca kapetan  Jovanovič. V pismu, 
ki s ta  g a  poslala Belič in Krekič, 
je med drugim  rečeno: »da bo kon­
gres prizadejal nesrečo in sramoto, 
katere nas ne bo oprala niti Sava 
niti Donava, če se sami te g a  ne re­
šimo. Osebno m ko t gibanje smo iz­
postavljeni k ritik i in napadom iz 
v rs t sovražnikov«.

Tožilec se je  nato  dotaknil pisem, 
o katerih  je Mihajiovič dejal, da so 
m u bile podtaknjena.

Obtoženec ponavlja, da mu je to 
pismo podtaknil nekdo iz njegove 
okolice. Obtoženec pravi, da je imel 
tako  okolico, ki je  delala, k a r  je ho­
tela.

Tožilec pravi: Mene pa vaš vče. 
rajšn ji odgovor ne more prepričati. 
Jasno je  razviden vaš podpis na 
pismu ekscelenci Paveliču.

Obtoženec se brani: Podpise sem 
dajal na prazno.

Tožilec: Navadno ste  3e podpisa, 
vali s cirilico, zakaj ste tukaj rabili 
latinico? Od vseh vaših aktov, ki 
sem jih našel, s ta  samo dva pod­
pisana z latinico.

Obtoženec: če je  bilo podpisano z 
latinico, nim a nobene zveze z mo­
jim  mišljenjem.

Tožilec: Ali vas je Pavelič pova­
bil, da pridete v Zagreb?

Obtoženec: Povedati vam moram 
nekoliko dejstev, ki kažejo, da je to 
nemogoče. 10. jan u arja  sem na Mo­
driču napadel ustaše. M arca mese­
ca sem napadel p ri Odzakčinu u sta­
ške oddelke, meseca aprila sem jih  
potolkel med Dervento in Brodom.

Takoj nato pa obtoženec prizna, 
da je s svojo depešo dal povelje, naj 
se vzpostavi zveza s Pasaričem  
Hodžo v Prijepolju, ki je bil ustaš 
in je imel zveze z vsemi muslimani 
v Sandžaku.

N a vprašanje tožilca je  obtoženec 
izjavil, da je  le ta  1943. prišel k  nje­
m u mačkovec polkovnik Bjelamč. 
Ker ni imel nobene legitimacije, mu 
je pokazal fotografijo, n a  kateri je 
slikan z Mačkom.

Obtoženec misli, da g a  je  Košu- 
tič delegiral, da bi vzpostavil sode­
lovanje mačkovcev in četnikov.

Zvezo s H rvati je  Mihajiovič vzdr­
ževal preko Tadije Sondermayerja, 
ki ga je stavii pod Z, ker je  sode­
loval z Nemci.

Ali je bilo napačno, da je Sonder­
m ayer sodeloval z  Nemci —  je  vp ra­
šal tožilec?

Obtoženec: P repričal sem se, da ne.

č rk a  „Z“
Tožilec: Ko ste  se torej prepričali 

o tem, je postal zopet vaša  zveza 
z Mačkom. Tožilec pristav lja : - Za­
nimivo je, da ste  vi stavili pod Z 
ljudi, ki so sodelovali z Nemci, ta ­
ko da se jim  ni nič storilo, tis te  pa, 
ki so se borili proti okupatorju, n i­
ste n iti postavljali pod črko Z, 
am pak ste jim  enostavno sekali gla­
ve. Ali ste  jih  m orda stavili pod 
črko Z?

Obtoženec izjavlja: Mislim, da niti 
eden ni prišel pod črko Z. Im ena 
tistih, ki so prišli pod črko Z, je 
objavil radio London.

Obtoženec potrjuje, da so njegovi 
kom andanti izvrševali povelja samo 
toliko, kolikor so hoteli. N ato  mu 
je  tožilec prečival njegovo izpoved, 
ld pravi, da se niti ena akcija v 
nobenem delu četniškega ozemlja ni 
m ogla izvesti brez njegovega po­
velja. Potem  g a  je opozoril n a  pro ti­
slovje. Obtoženec ni našel dragega 
izgovora, kakor da je odgovoril: 
Jaz  nisem pravnik in sem v slabem 
zdravstvenem  položaju.

Tožilec vpraša: Ali ste vašo voljo 
izvajali z železno roko?

Obtoženec: Sem.
Tožilec: Ali ste bili dovolj močni, 

da ste  dosegli to, k a r  ste hoteli. Ob­
toženec se izogible odgovoru.

Tožilec: Zakaj ste zaprli vašega 
polkovnika Pavloviča?

Obtoženec:: P ri njem je, nekaj
drugega. N ato  je obtoženec pojas, 
nil, da je združil 3 korpuse in je v 
okolici Smedereva intrigira! te r  go­
voril proti Mihajloviču.

Tožilec: S kakšnim  nam enom ? 
Obtoženec: Zaradi Anglije.
Tožilec: Kako, v ozadju je  An- 

B ja  ?
Obtoženec: Gotove moje kom an­

dante so skušali pridobiti zase. 
Tožilec: čem u?
Obtoženec: Misijo so lahko po­

slali, kam or so jo  hoteli in povsod 
so poskušali, da ne bi zveze šle več 
preko mene, am pak preko K aira. 
N a ta  način, ko so imeli ap a ra t t a ­
ko razmeščen, so mislili, da bodo 
lahko poveljevali posameznim od­
delkom.

V ta  nam en je podpolkovnik P av ­
lovič držal nekaj govorov v  okolici 
Smedereva jn Mihajiovič je izdal po­
velje, naj ga. razorožijo. Prišlo je 
do borbe, v kateri je  bil Pavlovič 
prem agan in so ga zvezanega od­
vedli n a  Ravno goro.

T a prim er kaže — pristav lja  to ­
žilec, da ste  celo prvega vaših so­
delavcev in nače.lnika štaba lahko 
prem agali in g a  obvladali, kakor ste  
hoteli.

Ali s te  vi izdali povelje, na j ubi­
jejo Jankoviča?

Obtoženec: Ne, njega in Jeso Si­
m iča je ubil Rakovič. Meni so b ra t­
ranca ubili četniki v Račanskcm  
okraju.

Tožilec je pokazal obtožencu O-to. 
jičevo pismo, pisano le ta  1942.j v 
katerem  je med drugim  rečeno tudi 
naslednje: K ljub temu, da čutim  po­
trebo h itrega postopanja in da me 
vleče lokalni patriotizem , ne mislim 
na to, da bi podvzeli k a r  koli brez 
vašega povelja.

Obtoženec izjavlja: Ostojič ni bil 
popolnoma povezan s skupino, ki jc 
delala popolnoma zase, am pak je 
pripadal skupini, ki je  nasprotovala 
Simoviču.

Tožilec je pokazal obtožencu pis­
mo, ki je priznal, da je pisano z 
Ostojičevo originalno pisavo.

N ato  je  tožilec prečital obtožen- 
čevo pismo, ki g a  jc pisal 9. m aja 
1943 in g a  poslal Baji. V tem  pismu 
izjavlja obtoženec med ostalim  tudi: 
»Celotno delo vodim preko Branka. 
Nič se ni zgodilo bre mojega pove­
lja. B ranko mi poroča o vsem, do 
najm anjše podrobnosti. Vse njegove 
predloge pregledamo, preštudiram o, 
odobrimo ali popravimo. P ri tem  se 
držimo sledečega načela: Mi delamo 
zase in za nikogar drugega. N as za­
nimajo samo interes^ Srbije in  bo­
doče Jugoslavije. Za dosego naših 
ciljev izkoriščamo enega sovražnika 
proti drugemu, kakor tudi naši so­
vražniki brez razlike delajo.

Tožilec vpraša: K atere sovražnike 
ste izkoristili proti katerim ?

— N ek a jk ra t Italijane proti Nem ­
cem, naši sovražniki naj se borijo 
med seboj, kolikor se hočejo.

Obtoženec je ostal pri tem, da so 
njegov^ poveljniki delali to, k a r  jim 
je ugajalo.

Tožilec vpraša: Odkod enotnost 
sodelovanju z okupatorjem ? 

Obtoženec: To ni m oja direktiva, 
Odkod to, da ste  zbrali okoli sebe 

množico ljudi, ki so sam i izdajalci? 
Obtoženec: Ne vem.
Tožilec: ču tite  gotovo krivdo? 
Obtoženec: N j mi bilo mogoče po­

praviti.
Tožilec: Bili ste vojni m inister in 

načelnik štaba vrhovnega poveljstva, 
Kakšna organizacija je to, v kateri 
nim ate moči, da bj izvedli povelja? 

Obtoženec: Ne m orem  vsega. 
Tožilec: P ri najbolj odločilnem

vprašanju te  vojske to rej niste mo­
gli odvrniti vaših poveljnikov od so­
delovanja z okupatorjem ?

btoženec: Nisem mogel. V kolikor 
so okoliščine postajale težje, tako 
sem  tudj jaz težje dejal.

Tožilec: Vaši poveljniki so sode­
lovali proti vaši voiji?

Obtoženec: P ro ti m oji volji Tudi 
položaj, k i sem ga našel v Črni go- 

, me je  presenetil.
Ob koncu zasliševanja je  tožilec 

prešel n a  gradivo iz točke 224 in 
pokazal obtožencu podpis nekega do­
kum enta, za  katerega je obtoženec 
potrdil, d a  je njegov. Tožilec čita: 
»Dragi Branko! Boljše črte, kakor 
je D rina v  zvezi s Pivo, ne moremo 
najti za obrambo. M oramo jo branit* 

visemi silam i in z visoko moralo. 
Poleg Momčilovičevih oddelkov . . . «

— Kdo n a j bi koga obšel, vpraša 
tožilec.

Obtoženec: P artizan i nas.
Tožilec: V čem so bile nagrade,

ki s te  jih  dajali km etom  za obve­
stila?

Obtoženec: V zlatnikih.
Tožilec: Od koga ste  dobivali zlat

denar ?
Obtoženec: Iz K aira.

,-jNaj sodišče odloča 
o tem “

— P azite n a  ta  stavek, da mi bo­
ste  povedali, s  kakšnim  imenom naj 
bi se to  nazvalo, pravi tožilec in 
čita: če  pridejo n a  greben, jih  na­
padite z 22 (to  je  z Ita lijan i), nato  
»včeraj so dobro pomagaii«.

—  To je  artilerija .
— Kako im enujete to  situacijo?
— In trigo  — odgovarja obtoženec. 

(Obtožencev odgovor je  izzval smgh
dvorani.)
Tožilec: P riznate, da s te  v  tem  

konkretnem  prim eru sodelovali z 
Italijani ?

Obtoženec odgovarja: N e priznam. 
Tožilec: N aj sodišče odloča o tem. 
N ato  se je  predsednik obrnil na 

obtoženca z vprašanjem :
—  Pojasnite, prosim, k a j je  to 

n triga?
Obtoženec: Tisto, k a r  sem rekel, 

to  jc, da se eni borijo prot; drugim.
— K akšna in triga  je, da ste  vi po­

veljevali italijanskem u oddelku?
Tožilec jc  opomnil obtoženca na 

neko pismo iz če trte  ofenzive, v  k a ­
terem  je nekje rečeno: S torite vse, 
da 22 pošlje čimprej na desno obalo 
reke D ragačevske vsaj eno četo. Ali 
je to  in triga?

Obtoženec pritrd i: Da. Odklanja 
pa, da bi to bilo sodelovanje z oku­
patorjem , četudi je priznal, da je 
ita lijanska artilerija  podpirala če t­
nike. Obtoženec se drži stališča, da 
je to  trenu tna  in triga, predsednik 
pa želi, d a  bi podrobneje razložil to 
svojo term inologijo te r  vpraša ob­
toženca:

— Mislite m orda sodelovanje?. 
Obtoženec: Ne.
Predsednik vpraša: Sodeja vnest?
Obtoženec: M orda bi odgovarjalo. 
N ato  je  tožilec citiral depešo, po 

slano decem bra 1943, v k a teri je re ­
čeno: če  tak tizirate , tak tiz ira jte , to  
pa m ora ostati tajno. Obtoženec se 
ne spominja, da bi poslal tako  de­
pešo. P ravi pa, da obstoji možnost 
za to.

D okaziliti postopek 
vsebuje 800 dokum entov

Predsednik se je obrnil na tožilca 
z besedami: K aj vam  bo ostalo za 
dokazilni postopek

Tožflee izjavlja: Dokazilni posto­
pek im a 800 dokumentov.

Tožilec citira  depešo m ajorju Osto­
jiču: Ozirajte se n a  Nemce in Bol­
gare  in  izkoristite njihovo akcijo 
proti rdečim do skrajnosti.

Obtoženec se ne spom inja te  de­
peše, pravi pa, da m ora obstajati. 
Ne spominja se tudi, da je poročal 
v inozemstvo, da partizani sodelu­
jejo s  sovražnikom.

Tožilec: Vi niste človek brez spo­
mina, če je  kaj ugodno za vas, tedaj 
se spom injale vsega, kadar pa ne, 
pa pozabljate.

Tožilec citira  depešo z dne 7. m aja 
1943: Jav ite  P avlu  Djurišiču te r  sto­
rite  vse potrebno, da se položaj pri 
Šabovicah obdrži. Zahtevajte od 22, 
d a  vam  pomagia s  svoje strani.

Dokum ent 115: Izkoristili bomo
akcijo Nemcev proti komunistom in 
bomo istočasno napadli komuniste. 
Prizadevati se moramo, da jih  uni­
čimo. Tedaj moram o opustiti vise 
drugo ob strani, in tolči samo ko­
muniste.

Obtoženec vpade: Nikoli.
Tožilec: Dobro, poglejmo, če kdaj. 

(Ko so obtožencu pokazali depešo, je 
priznal, da je podpis njegov). Toži­
lec citira  še eno depešo: »Naj Jevdja 
preskrbi topove, minomete in dovolj 
municije« — o d , koga, vpraša to ­
žilec.

Obtoženec: Ne vem.
Tožilec: Sedaj vtam bom pa po­

kazal drugo depešo. Tožilec m u jo 
pokaže in  ga vpraša: Je  to  vaša
depeša?

— Da, prizna obtoženec.
Tožilec g a  vpraša: Jo  hočete glas­

no prečrtati?
Obtoženec se brani: Nočem in ne 

morem.
Tožilec: Tedaj jo bom prečita!

jaz. Poslušajte: če tn ik i zavlačujejo
z odobrenjem. Izgovarjajo se, da se 
pogajajo z  neodvisno državo H rv a t­
sko za prehod inozemskih sil. K akš­
ne sile so to?

—  Italijani.
Tožilec čita dalje: Četniki zavla­

čujejo pogajanja, pri tem  pa že iz­
kazujejo svojo pomoč. Komu jo iz­
kazujejo  ?

Obtoženec: Ne vem.
Tožilec č ita  dalje: Pavle je danes 

kupil obleko, izgleda, da bo priliko 
izkoristil za nakup obutve. Tožilec 
vpraša; Od koga?

Obtoženec: Od Italijanov.
Ob koncu je  tožilec zastavil vpra­

šanje, če so četniki sodelovali z 
Nemci in  Ita lijan i pri velikem na­
č rtu  ita lijanskega poveljstva proti 
partizanom . Obtožencu so pokazali 
pismo P avla Djurišiča, v katerem  
izjavlja: Zbralo se je vrhovno ita li­
jansko poveljstvo, da bi izdelalo 
n ač rt za napad na partizane, k i se 
gta bodo udeležile nemške, ita lijan­
ske in h rvatske četp, mi pa bomo so­
delovali z Italijani. Obtoženec se 
tudi to  pot ne spominja.

Tožilec je ob koncu razprave za­
stavil vprašanje, čemu sc je tako 
pogosto sestajal s S terkerjem ?

—- Koliko ste imeli skupnih se­
stankov s  S terkerjem ?

—  Vsega skupaj 4, je  odgovoril 
obtoženec.

Tožilec: Če je S terker na prvem 
sestanku odklonil vaš predlog, če­
m u so vam  bil; potrebni še nasled­
nji sestanki ?

Obtoženec: N a prvem sestanku je 
to odklonil. Toda polkovnik Mac 
Dowl ga je sprejel drugič, ker je 
bil položaj tak, da bi Nemčija mo­
ra la  kapitu lirati.

Šesti dan razprave
Vsa današnja razprava proti Draži 

Mihajloviču je  potekla v znaku ofen­
zive obrambe, ki si je  prizadevala, 
da bi omilila in zabrisala porazni 
vtis, k i g a  je napravil Mihajiovič s  
priznanjem  o svojem sodelovanju z 
okupatorjem , o katerem  že piše ves 
svetovni tisk  in s čimer je dokončno 
razgaljena lažna propaganda o »juna­
ški borbi« Dražinh četnikov proti f a ­
šističnim okupatorjem. Zagovorniki so 
si n a  vse mogoče načine prizadevali, 
da bi pripravil Dražo M ihajloviča do 
tega, da bi preklical svoja prejšn ja 
priznanja, postavljajoč m u vrsto  
vprašanj, s katerim i so mu istočasno 
skušali sugerira ti odgovore. N akano 
je  preprečil predsednik sodišča, ki je 
posegel vmes in postavil vsako stvar 
na pravo mesto. D raža Mihajiovič jc 
tud i danes skušal valiti vso krivdo 
na podrejene poveljnike, toda prizna­
ti  je  moral, da je  za  vse to  v enaki 
meri odgoveren tudi on kot vrhovni 
poveljnik, čeprav je  zatrjeval, da so 
g a  imeli njegovi poveljniki popolno­
m a v rokah in so delali celo proti 
njemu. Svoje lastno sodelovanje z 
okupatorjem  p a  spričo neizpodbitnih 
dokazov seveda n ikakor ne m ore za­
nikati. N a ponovno vprašanje tožilca 
p a  je  m oral tudi danes potrditi, da ni 
nikdar, v vseh š tirih  letih, izdal niti 
eni svoji edinici povelja za  napad n a  
Nemce ali Italijane, pač p a  jih  je  ne­
prestano navajal k  sodelovanju z 
okupatorjem  pro ti Narodno osvobo­
dilni vojski.

K ar se tiče njegovih zvez z reakcio­
narnim i krogi v  sosednjih državah, je 
danes skušal zatrjevati, da jih  ni 
vzdrževal za  to, da bi koval enotno 
fronto proti Narodno osvobodilnemu 
gibanju, m arveč zaradi špionaže, v 
korist zaveznikov. V dokaz tem u se 
je  skliceval n a  to, da je  po svojih 
zaupnikih v Budimpešti prvi opozoril 
zaveznike n a  obstoj nem škega ta jne­
ga orožja V 1. P rav  tako  je  poskušal, 
očividno po navodilih svojih advoka­
tov, omiliti svoje priznanje glede raz­
nih povelj, navodil in  pisem, k i ga 
razgaljajo  kot vnetega kolaboracio­
nista, trdeč, da je  dajal svojim pod­
rejenim  poveljnikom bianko podpise, 
ki so jih  nato  na tale način zlorab­
ljali. Ko p a  mu je tožilec ponovno 
predočil še druge dokumente, je  se­
veda brez nadaljnjega priznal njiho­
vo pristnost in  to  tembolj, k er nosijo 
njegove lastnoročne beležke in  opom­
be.

Glavno opombo p a  je  v  imenu 
obrambe sprožil na današnji razpravi 
odvetnik Draže Joksimovič, ki je spo­
ročil sodišču, da je dobil iz New T or­
k a  brzojavko podpredsednika kom ite­

ta  za obrambo Draže Mihajloviča 
W illiam a Len Rotgersa, v kateri ga 
prosi, naj izposluje p ri sodišču, da 
bodo kot priče zaslišani W alter Mann- 
field, bivši član am eriške vojne misi­
je pri D raži Mihajloviču, Mas Mafool 
in  John Lewin, am eriška letalca, ki 
da so ju  rešili Dražini četniki in ki 
naj bi izpovedala o Mihajlovičevem 
zadržanju med okupacijo. P ripravlje­
ni so v treh  dneh prileteti iz New 
Y orka v  Beograd. N a vprašanje pred­
sednika p a  je  Mihajiovič izjavil, da 
se s tem  predlogom svojih zagovorni­
kov ne strin ja . Tožilec se je  temu 
predlogu protivil, poudarjajoč, da so 
bili t i  oficirji le k ra tek  čas v M ihaj­
lovičevem glavnem  stanu in niti ne 
m orejo vedeti za. Mihajlovičevo počet­
je. Sodišče je predlog odklonilo z  ute­
meljitvijo, da jc  sklepanje o tem, ali 
je  Mihajiovič sodeloval z okupatorjem 
ali ne, odvisno od cele vrste dejstev, 
o katerih  se razprav lja  na tem  pro­
cesu. Priče p a  niso poučene o kon­
k retn ih  dejstvih. Ponuđene priče hi 
mogle pričati samo o okolnostih, ki 
so jih  lahko zapazile v  kratkem  času 
b ivanja na našerri ozemlju. D raža Mi­
hajiovič je  p a  obtožen, da je  ves čas, 
to  je  od leta 1941. dalje sodeloval z 
okupatodjem, dočim so se mudile po- 
nudene/priče le k ra te k  čas leta 1944. 
v Jugoslaviji. Za dokaz sodelovanja 
Mihajloviča z okupatorjem  je sodišču 
predloženih veliko število dokumen­
tov in  cela v rs ta  prič iz naše države, 
zato ni potrebno, da bi zbirali do­
kaze še v inozemstvu. V ostalem pa 
bi morale te  priče naravnost dem an­
tira ti Mihajloviča samega, ki je sode­
lovanje z okupatorjem  v  teku zasli­
šanj že ponovnokrat jasno priznal.

Občinstvo je  ta  poizkus obrambe ži­
vo kom entiralo in  kritiziralo, ker vidi 
v tem  poizkus zavlačevanja procesa. 
V ostalem  p a  so ljudje izražali m ne­
nje, da bi bilo boj primerno, da poš­
ljejo tisti, ki se tako goreče zavzem a­
jo za  Mihajloviča, svoje m isije v  Ju ­
goslavijo, k jer bodo lahko v vsaki va­
si, k jer koli so se pojavili Dražini čet­
niki, ugotovile neštevilno zločinov in 
zbrale dokaze o njegovem sodelova- 
njue z  naci-fašisti in  izdajalci vseh 
vrst.

Ob koncu današnje razprave se je 
razvila živa debata med tožilcem in 
obtoženim Mihajlovičem, ki se je  sku­
šal izm ikati jasnim  odgovorom n a  
precizno postavljena vprašanja. To­
žilec je  tudi opozoril n a  neprimerno 
postopanje obrambe, k i skuša na 
vsak način prikazati Mihajloviča kot 
fizično izčrpanega človeka, ki ni spo­
soben jasno misliti in odgovarjati. Mi­
hajiovič sam  je  pro testirati p ro ti te­

mu, da ga skušajo n a  ta  način osme­
šiti pred vsem  svetom.

V križnem ognju vprašanj tožilca 
je  Mihajiovič zatrjeval, da nim a nič 
proti komunistom. Potrdil je, da v 
Narodno osvobodilni vojski niso bili 
sam o komunisti, in  je  n a  koncu po 
daljšem  prerekanju med obrambo in 
tožilcem n a  vprašanje, ali se je boril 
proti Narodno osvobodilin vojski kot 
nosilcu narodno osvobodilnega giba­
nja, jasno in  odločno izjavil »Da, bo­
ril sem se.

S tem  je  bila današn ja razprava 
zaključena in  se bo nadaljevala ju tr i 
ob 8. uri.

Umbertov zadnji 
obupni poizkus

Rim, 14. junija. Izvršni odbor stran­
ke akcije, .je izdal obvestilo, v kate­
rem obsoja Umbertov proglas Ita li­
janom. Poročilo ugotavlja izzivalni 
značaj proglasa, ki predstavlja Um- 
beiiovo zadnjo in najtežjo kršitev, 
poizkus za izzivanje državljanske 
vojne.

London, 14. junija. Dopisnik »News
Chronicle« poroča:

»Po zaključni sceni, v kateri ;e h:la. 
senzacionalnost pomešana s komedijo, 
se je pantomima z Umbertcm zaklju­
čila. Ko se je  štirim otom o letalo »Sa- 
voia Marchettj« dvigalo v  zrak na 
poti Proti Portugalski, so se menda 
oddahnili vsi resnični pr.jatelji Italije.

Da so še vedno razlike, je  ja- no  iz 
zaključnih rezultatov referenduma, 
vendhr m anjšina nima več eksponen­
ta, okrog katerega bi se  lahko zbirala. 
Republiko čakajo težke naloge.«

Italijanski monarhisti 
izzivajo nerede

Rim, 14. junija. Včeraj so demon­
strirali pred Kvirinalom v Rimu. Isto­
časno je prišlo do množičnih manife­
stacij republikancev. Minister za no­
tranje zadeve Romita je prepričeval 
ljudstvo, da bo vlada skrbela, da bo 
izpolnjena volja ljudstva.

Na podlagi vesti Associated Pressa 
je policija, ojačena s tanki iu konje­
nico, vzdrževala red. ker je bila ne­
varnost, da se ne bi monarhistične 
demonstracije spremenile v resne ne­
mire. Kljub tem u pa je prišlo do po­
sameznih spoapdov, v katerih ,ie bilo 
ranjenih več oseb.

Avtonomna uprava državnih 
posestev v Rumuniji

Bukarešta, 14. junija. Ministrstvo 
za kmetijstvo je izdalo osnutek za­
kona, ki določa ustanovitev avtonom­
ne uprave, v okviru katere se bodo 
organizirala državna posestva ter 
vzorna posestva, ki so ostala po 
agrarni reformi v zasebni!) rokah. 
Osnutek določa organiziranje dela 
središč za poljske stroje in traktorje. 
V ta  namen je ministrstvo za. kmetij­
stvo sklenilo sporazum z vojnimi za­
vodi glede proizvodnje potrebnih de­
lov za traktorje iu stroje. Avtonomna 
uprava državnih posestev bo imela na 
razpolago tudi kamione, potrebne za 
prevažanje.

Nuncij Casulo podpira 
hitlerjevce v Rumuniji

Rim. 14. junija. (Tass). Rome 
Dayli American« je objavil vest, da je 
Vatikan ua zahtevo romunske vlade 
sklenil, da odpokliče iz Romunije 
apostolskega nuuci.ja Casula.

»Vatikan je stori! ta korak«. — 
piše časopis— »ker je zvedel, da Ro­
munija obtožuje Casula. da je podpi­
ral fašistični režim v deželi. Na teme­
lju dokumentov, ki so bili predloženi 
pri razpravi proti Antonescuu, je bilo 
dokazano, da se je Casulo pos'uževal 
svoje diplomatske imunitete, da bi 
pomagal hitlerjevskim agentom v 
Romuniji.

Terorističen napad 
na vlak na Poljskem

Varšava, 14. junija. »Rzecz Pos- 
polita« je objavil članek v zvezi z 
zločinskim napadom  teroristične tol­
pe NSZ n a  vlak na progi Lukov— 
Lublin. Okrog 40 oboroženih raz­
bojnikov je napadlo potniški viak 
na m ajhni postaji, 50 km od Lubli­
na in pobilo sovjetske oficirje in 
borce Rdeče armade, ki so bili v 
vlaku. Razen tega so ubili še štiri 
druge osebe.

V članku je  nato rečeDO, da so ta  
tolpa, kakor tudi druge teroristične 
skupine, ki se skrivajo po poljskih 
gozdovih, sestavljene iz propaiic in 
zastopnikov najslabšega izmečka 
družbe, časopis se. dotika izjave po­
slanca Mikolajczvkove stranke Ban- 

■ czyka, ki ščiti reakcionarne elemen­
te  in odobrava delovanje teroristič­
nih tolp, jn obsoja tako  protinarod- 
no aktivnost, k i im a namen, da raz­
bije b ratske in prijateljske vezi so­
delovanja med Poljsko in Sovjetsko 
zvezo. Ves poljski narod obsoja z 
velikim ogorčenem zločin, ki je bil 
izvršen nad vojaki Rdeče armada.

Francoski izdajalci 
pred sodiščem

Pariz, 14. junija. Preiskovalna 
kom isija je izdala sklep, da se po­
stav ita  pred vrhovno sodišče kola­
boracionista adm iral De Labord in 
m arkiz Abrial, ki s ta  odgovorna za 
potopitev francoskega brodovja v 
Touloneu. Admiralu De Labordu, 
ki je  na begu, bodo sodili v odsot­
nosti.

Poleg tega bodo izročene vrhov, 
nem u sodišču naslednje osebe: Siel, 
bivši guverner M adagaskarja; Buf- 
ford, bivši državni sek re tar v mini­
strstvu  za inform acije in glavni 
urednik Lavalovega »Moniteurja« in 
Lagarnais, bivši državni sek re tar v 
m inistrstvu za dela, ki je kriv  mno­
žičnih deportacij delavcev.

VREMENSKA NAPOVED 
za nedeljo 16. junija.

Po večini jasno, topleje.



NASE GOSPODARSTVO
Statistični popis km etijskih  površin
Te dni se po vsej državi vrši po- 

km etijskih površin, ki g a  je  od- 
-dil Državni statističn i urad  m  ga 
svajajo sta tistični in  km etijski 

rajni referenti preko ožjih ali 
rših komisij, k i jih  sestavijo k ra ­
mi ljudski odbori. Do popisa je 
■ :šlo iz naslednjih razlogov:
Naša celokupna površina zemlje je 

razdeljena n a  k a tas trsk e  občine, ki 
bile po površini točno izmerjene, 

[zmerjene so bile tud i posamezne 
jmetijske kulture vsake katastrske 
[>čine, in sicer posebej površine 

v, vinogradov, sadovnjakov in 
tov, travnikov in pašnikov ter 

ozdov. Zadnja točna m eritev teh 
vršin je bila izvedena precr vec 
k o r  tridesetim i leti. Pozneje so se 
r r  vršile tu  in tam  ponovne m e­

a t ,  vendar ne povsod in ne siste- 
: itično. Zato, zlat-ti pa še glede na 

stvo, da so se izvršile med oku­
ci jo velike spremembe glede pe­

ršin posameznih zemljiških kultur, 
latki zem ljiškega k a ta s tra  ne 

trezajo več dejanskem u stanju, 
mo, da je  bilo veliko dozicnin 
i ememb m ed okupacijo, zlasti n.
. v izseljenskem  pasu, k je r  so 
v v-tili mnogo vinogradov, pa tudi 
• štajerskem , Gorenjskem in drugje. 
V enem k ra ju  sicer m orda spre- 
rn.be niso tako  velike, da bi se to 

ielo komu pomembno. Toda nekaj 
t in  kvadratn ih  m etrov ali arov na 

tm  kraju , nekaj sto tin  v sosednem 
raju, pa še drugje, vse to  sešteto 

da pomembne spremembe pri ne- 
tcrih kulturah, s  katerim i je  treba 
unati. Vsi vemo, da smo, k a r  se 
e žita, v  veliki večini navezani na 

voz; le nekateri naši okraji so tako 
: orodni, da pridelajo dovolj za svo- 

potrebe in m orda še kaj oddajo, 
nas je nadalje zelo važnO> da ve­

li. koliko vina pridelamo, ker naše 
io izvažamo; isto velja za sadje, 
lustrijske rastline (hmelj) itd.

: av tako  je  treb a  vedeti, če so 
kje pod vplivom km etijske po­

ke okupatorjev uvedene nove 
iljiiške kulture in v kakšni meri. 

čudi v s ta ri Jugoslaviji so delali 
ne poipiise, in sicer vsako leto. 

■činski ta jn ik i so vpisovali povr- 
:e posameznih ku ltu r v obrazce.

v ečn i so leto za letom vnašali 
v podatke, samo da so delo od- 
a vili.
Danes stojimo na eni stran i pred 
s tvom, da so bile v zadnjih letih 
ske spremembe in da je naše 
etijstvo med vojno v nekaterih 
i jih zelo trpelo in je potrebno na 
osno tem eljite obnove. D rugič pa 
:emo poznati resnično stanje, da 
no na podlagi resničnih podatkov 
"ra, kaj. imamo, česa nimamo in 

j potrebujemo, zgradili načrt, go­
zdarski načrt, na katerem  bo te ­
il jda  vsa  naša km etijska politika, 

m ora strem eti za  povzdigo na­
ga km etijstva.
Najbolje bi bilo seveda, če bi prišli 
ometri in vso zemljo izmerili. Toda

to je ogromno delo. Danes nimamo 
niti dovolj strokovnih moči, n iti de­
narja , ki bo. g a  zahtevalo tako  ve­
liko delo.

Zato se je  Državni sta tistični urad 
odločil za drugo pot. Za vsako ka­
tastrsko občino se sestavi komisija, 
ki jo sestavlja nekoliko članov. V 
te j komisiji n a j bodo predvsem člani 
krajevnih km etijskih odborov, p re­
izkušeni km etje in drugi ljudje, ki 
so v k ra ju  domačini ali pa že dolgo 
prebivajo tam , ki poznajo razm ere 
in spremembe zadnjih 30 let iz la s t­
ne izkušnje ali od svojih sta ršev  in 
ki bodo vedeli povedati, v kakšni 
m eri se je  razm erje posameznih 
zemljiških ku ltu r v dotičnem kraju  
spremenilo. Vedeli bodo, da je bil 
m arsikje pašnik m orda pretvorjen 
v travnik, travnik  v njivo, njiva v 
vinograd, pašnik v gozd ali narobe. 
To bodo ugotovili in bodo po svoji 
najboljši vednosti preračunali svoje 
ugotovitve v ustrezajoče številke. 
P rav  tako bodo vedeli, ali se morda 
goji več pšenice kakor nekoč, ali pa 
se je um aknila krom pirju, lanu, 
sončnicami in podobno.

Tako bo mogoče v grobem za 
celoto, ne za posameznika, izraču­
nati razm erje posameznih ku ltur 
med seboj, preračunati, koliko bo 
treba za Slovenijo pripraviti ž ita  iz 
Vojvodine in B anata, koliko bo lahko 
na drugi s tran i oddala Slovenija 
krompirjia, m orda industrijskih ra s t­
lin, koliko bo pridelala sad ja  za iz­
voz itd. Vse to  je nujno za pravilno 
in načrtno km etijsko in trgovinsko 
politiko.

Ponavljamo, popis se vrši za ce­
lotno površino ka tastrske  občine, ne 
poimenično po posestnikih. Zato je 
popolnoma odveč vsak strah , ki bi 
se morda k je pojavil, da bo temu 
popisu sledil odvzem česar koli, ker 
ne bo nik jer naznačeno, koliko je 
zasadil in koliko im a tega ali onega 
vsak lastn ik  posebej.

Ponekod se ljudje sprašujejo, za­
kaj vendar toliko popisov zdaj po 
vojni. To je  popolnoma razumljivo. 
Veliko sta rih  arhivov je bilo uni­
čenih, med vojno je bilo ogromno 
sprememb vseh vrst. Zdaj pa je tre ­
ba začeti z vsem n a  novo. Ničesar 
ne moreš začeti, če ne veš, k a j naj 
vzameš v roke. In  ničesar ne moreš 
uspešno izvršiti, če ne veš, s čim 
razpolagaš in kaj hočeš doseči. Po­
trebe obnove in gospodarskega n a­
č rta  nam  narekujejo, da se nujno 
dokopljemo do tis tih  osnovnih po­
datkov, n a  katerih  bomo gradili 
naprej.

Zato je važno dvoje; da so tl po­
datki, ki jih  dobimo, točni, resnični, 
ker le tako  gradim o na trdnem  te ­
melju; drugič, da prodre med naSe 
ljudstvo zavest, da danes ne iščejo 
od njega, podatkov sovražniki ljud­
stva. To je  oblast ljudstva samega, 
ki ga vprašuje za to in ono. Ta ob­
last pa bo storila vse. da bo delo 
vsem y korist in v prid.

reskrbim o si v žetvi dobra semena 
za prihodnjo setev

Pogled v  zgodovino preteklih ča- 
* nas uči. da je po vseh dolgotraj- 
’ vojnah nastalo pom anjkanje b ra ­

ki je tra ja lo  po več let. Tudi po 
clzadnji svetovni vojni je trajalo  

kaj časa, preden ee je povzpela 
"hrana na predvojno raven. S tari 
"lje so pripovedovali: Zem lja ni
lila, h rana  ni imela tek a  in po- 
no. Pomožne akcije za  lajšanje 

:ote in  bede so bile po vsaki vojni 
trebne.
Vzrokov, da zem lja ni rodila, je 
o seveda več: Pom anjkanje delov- 
h sil, vprežne živine in gnoja so 
: med glavnimi vzroki bednega 

a n ja  prehrane. V našem  času pa 
iiko iz lastn ih  izkustev ugotovimo, 

je prav  tako  tudi pomanjkanje 
brih semen vzrok nezadostnih pri- 
ikov. Saj sm o videli, kolikšne ko­
lne za setev nam enjenega dobrega 
menja je  skozi le ta  pobiral ali umi­
val okupator! Zato je  bilo treba 
ja ti vse, k a r  je  bilo pri roki. Samo 
om pirja je prišlo v  naše k raje  več 
■st, k i pridelovalca ne zadovolju. 
jo.
Da bi odstranila posledice,pomanj- 
m ja  delovnih moči in vprežne zi­
ne, je  ljudska oblaist uredila trak - 
rsk e  in stro jne postaje, ki so kljub 

r a,različnejšim  začetnim težavam z 
velikim uspehom obdelale vso zemljo, 
katere niso mogli obdelati lastniki 
vami. Pom anjkanju gnoja se je od-

pomoglo v zadovoljivi m eri z um et­
nimi gnojili; da se odstrani še n a ­
daljnji vzrok slabih pridelkov, to  je 
pomanjkljiva preskrba z dobrim se­
menjem, je  m inistrstvo za km etijstvo 
storilo vse potrebno, da bomo prido­
bili dovolj dobrega sem ena za  p ri­
hodnje setve. Odredilo je;

1. nabavo dobrega sem ena s k ra ­
jevno zamenjavo semena. Zam enja­
valo se bo seme, katerega kakovost 
bo potrdila k rajevna kom isija za  p ri­
znavanje posevkov;

2. nabavo sem ena iz drugih krajev, 
in to takega semena, ki g a  je osred­
n ja  kom isija za  priznavanje posev­
kov po ogledu posevkov priznala za 
dobro.

Posevke bo po te j odredbi ogledo­
valo in  presojalo sedem komisij. Ko­
misijsko bo pregledano žito, ko bo 
zrnje v  mlečnem stanju, fižol, krom ­
pir in  lan  p a  ko bodo rastline v cve­
tu, in  sicer po n jih  zunanjem  izgle­
du, to  -je po rasti, razvoju, občutlji­
vosti za rastlinske bolezni. Vsaka teh 
komisij im a nalogo pregledati dolo­
čeno ozemlje. T aka  kom isija bo se­
stavljena iz treh  članov, in  sicer iz 
po enega delegata m inistrstva za 
kmetijstvo, enega člana okrajnega 
ljudskega odbora, če mogoče km etij­
skega referen ta in  enega člana k ra ­
jevnega ljudskega odbora. Komisije 
začno poslovati za žita v ponedeljek

dne 17. t .  m., za ostale posevke pa 
kasneje.

Te komisije bodo predložile svoja 
opazovanja osrednji komisiji za  p ri­
znavanje posevkov, k i je  sestavljena 
iz sedmih preje omenjenih' delega­
tov m inistrstva za kmetdjstvc

Semenje od posevkov, priznanih po 
tej komisiji, bo pooblaščena nakupo­
vati le D ržavna sem enarna v  L jub­
ljani, k i bo plačevala zanj desetino 
več, kakor bo običajna cena dotdčne- 
ga semena, seme samo pa bo pred 
razpošiljanjem  prečistila in desinfici- 
rala, tako  da bo prosto plevelnega 
sem enja in  bolezenskih klic.

Delo osrednje komisije za  prizna­
vanje posevkov, ki bo slonelo na 
delu sedmih terenskih komisij, bodo 
pa izpopolnjevale krajevne komisjše 
za pregled posevkov in  za priznava­
nje * tis tih  posevkov, od katerih  je 
pričakovati dobrega semena.

Tako komisijo naj sestavi v vsa­
kem k ra ju  krajevni ljudski odbor iz 
članov km etijskega odbora; komisija 
naj pregleda in  popiše vse prim erne 
posevke, n jih  seme pa določi in p ri­
drži za zamenjavo proti prim em o 
večji količini slabšega zrnja. Seme, 
nam enjeno za setev v lastnem  oko­
lišu, n a j krajevna ljudski odbori po 
svojih, za to določenih organih pred 
razdelitvijo dado očistiti plevelnega 
semena in če mogoče tudi desinfici- 
rati.

Lastniki po kom isijah pregledanih, 
vpisanih in priznanih posevkov bodo 
pa morali pri mlačvi paziti, da se 
seme priznanih posevkov ne bo po­
mešalo s slabšim, ako si hočejo za­
gotoviti ugodnejše vnovčevanje svo­
jega pridelka.

D a ee bo odpomoglo velikemu po­
m anjkanju  deteljnega semena, je  mi­
nistrstvo  odredilo, naj vsa državna 
posestva detelje ne kose zelene, am ­
pak  šele ko  dozori; vsi drugi pride­
lovalci detelje p a  naj puste najm anj 
tr i  desetine posejane detelje dozoreti; 
vse pridobljeno seme bo na razpo­
lagam  tistim , k i ga potrebujejo.

Kdo bo imel tako seme n a  prodaj 
ali za  zamenjavo, bo razvidno v vsa­
kem  k ra ju  iz spiska, izobešenega na 
oglasni deski krajevnega ljudskega 
odbora. Seme, priznano od osrednje 
komisije za priznavanje posevkov pa 
bo razdeljevala D ržavna sem enarna 
v L jubljani preko ljudskih odborov, 
ki n a j č miprej prično s sestavljanjem  
spiskov semen potrebnih kmetovalcev.

Delo, ki g a  bodo vršile semenske 
komisije, je eden važnih pogojev bla­
gostanja naših  ljudskih množic v 
bližnji bodočnosti, k a jti brez dobrega 
sem ena ni dobre žetve in « e  kruha. 
Korist, k i g a  bo prineslo to  delo 
ljudstvu, bo neprim erno večja kakor 
pa bodo stroški za njegovo izvršitev. 
Zato je treb a  pritegniti k  tem u delu 
vse naše kmečko ljudstvo.

Žetev se je pričela
M edtem ko so žetvena dela v M a­

kedoniji v polnem razm ahu, se je v 
zadnjem  času pričela žetev tudi v 
D alm aciji in  Istri. V Vojvodini je 
dozorel ječmen, ki g a  že žanjejo. 
Tudi v Slavoniji se je  pričela žetev 
ječmena, ćim  je  prvo žito dozorelo, 
je  okrožna trak to rsk a  posta ja v 
Osijeku priredila za m lade trak to ri­
ste  poseben tečaj, da se usposobijo 
pri delu z žetvenimi strojl-samove- 
zalkam i. Tečaja v Osijeku se udele­
žuje 71 m ladih traktoristov .

P rosta prodaja netip iziran lii tkan in  
za obleke, kuhinjske posode, km etij­

skega orodja in  drugega blaga
Vzporedno s postopno pocenitvijo 

blaga, ki zavzema vedno večji obseg, 
v zadnjem času naglo napreduje tudi 
normalizacija preskrbe prebivalstva 
s potrošnim blagom in življenjskimi 
potrebščinami. V zadnjih mesecih je 
bilo sproščeno mnogo blaga, ki je bilo 
prej bodisi radonirano ali kontiigen- 
tirano. Izročitev blaga v prosto pro­
dajo je omogočila rastoča industrijska 
proizvodnja. Napovedane pa so bile 
še nadaljnje sprostitve, k i že ures­
ničujejo.

Pred dobrim tednom smo poročali, 
da je zvezni trgovinski minister iz­
dal odredbo, po kateri so bili izročeni 
v prosto prodajo in obenem izločeni 
iz načrtnega razdeljevan ja številni po­
trošni predmeti, katerih nromet je se­
daj docela prost, tako da je odpadlo 
vpisovanje nakupa v družinske potroš­
ne liste, kakor tudi dodeljevanje blaga 
trgovcem maloprodajalcem. Po tej 
odredbi so bili med drugim izročeui 
v prosto prodajo: trdi siri domače
proizvodnje, moški klobuki in čepice, 
puloverji, žemperji,' vrvarski izdelki, 
krojaška vala in vatelin, svinjsko us­
nje. razen galanterijskega, cepljenec 
(spali), jančje kože za rokavice, otro­
ški čevlji do št. 25, sandale iz usnja, 
ki ni pod načrinim razdeljevanjem, 
gumijasti podplati, gumijaste pete, 
podkve in oprimki za podkve, pocin­
kana kuhinjska posoda, tehtnice, 
utež/v svetilke s steklom, karbidne 

svetilke in gorilniki, dimniške cevi, 
milni prašek, mast za obutev, konji 
za klanje itd. Za navedene predmete 
so odpadle vse omejitve v prometu, 
le predpisi o cenah so ostali nespre­
menjeni.

Zvezni m inister za trgovino in pre­
skrbo pa je pred dnevi izdal še -dve 
novi naredbi o svobodni prodaji vrste 
potrošnih predmetov, z omejitvijo, da 
blago’ostane pod režimom načrtnega 
razdeljevanja in  potrošnje. S tema 
dvema naredbama b<> bistveno olaj­
šano oskrbovanje najširših ljudskih 
slojev z važnimi življenjskimi potreb­
ščinami.

Netipizirane tkanine za obleke
Prva naredba se nanaša na način 

prodaje netipiziranih tkanin za oble­
ke. Vsak potrošnik si lahko v neome­
jeni količini nabavi za svoje potrebe 
brez posebnega dovoljenja (nakazni­
ce), vendar z vpisom nakupa v dru­
žinski nabavni list: vse vrste netipi­
ziranih tkanin za moške obleke, za 
ženske obleke in kostume, za zimske

plašče in površnike, kakor tudi enake 
gotove obleke, izdelane iz netipizira­
nih tkanin.

Kaj od blaga, ki je že prevzeto od 
proizvajalnih podjetij, je sm atrati za 
netipizirane tkanine, bodo odredila 
m inistrstva za trgovino in preskrbo 
ljudskih republik glede na odločbo o 
tipizaciji proizvodnje v tekstilni indu­
striji z dne 6. februarja t. 1. (zvezni 
»Uradni liste štev. 18).

Proizvajalna podjetja so odslej dol­
žna pri dobavi blaga ločeno fakturi­
rati netipizirano blago in. to posebej 
označiti tudi na blagu. Enaka dolžnost 
velja za trgovine na debelo p ri do­
bavi blaga maloprodajalcem.

Ta naredba se ne nanaša na blago 
Urerinega izvora. Z uveljavljenjem 
gornje naredbe, k i je objavljena v 
zveznem »Uradnem listu« 14. t. m., 
prenehata veljati naredba o načinu 
prodaje konlekcionirane obleke in ne­
tipiziranih tkanin od 25. marca 1946 
(zvezni »Uradni list« štev. 26) in  od­
ločbe o izročanju v prosto prodajo 
zimskega tekstilnega'blaga z dne 23. 
februarja t. 1. (zvezni »Uradni list« 
štev. 18).

Kmetijsko orodje, emajlirana poso­
da, peči, odeje, rute, otroški čevlji 

in otroške nogavice
Druga naredba o načinu proste pro­

daje posameznih predmetov, ki osta­
nejo pod načrtnim razdeljevanjem, pa 
doiločji naslednje:

Vsak potrošnik si lahko za svoje 
poitrcbe svobodno nabavi brez poseb­
nega dovoljenja (nakaznice) in tudi 
brez vpisa v družinski nabavni list 
naslednje predm ete: srpe, kose, ku­
hinjsko em ajlirano posodo do vsebine 
peit osmink litra, jedilni pribor, peči, 
štedilnike, steklarski kit, gumijaste 
opanke in odeje domače proizvodnje.

Vsak potrošnik si lahko za svoje 
podrebe nabavi brez posebne odo­
britve (nakaznice), vendar z vpisom 
v družinski nabavni list, naslednje 
predm ete: 1. izdelane rute in šale po 
1 komad letno; 2. prešito odejo; 3. 
otroške nogavice po 3 pare letno; 4. 
otroške čevlje z usnjenim ali gumija­
stim  podplatom do št. 35 (vključno) 
po 1 par letno; 5. emajlirano posodo 
z vsebino preko pet osmink litra, in 
sicer na leto do skupne vsebine 15 1 
za vsako gospodinjstvo; 6. krampe, 
lopate, motike, grablje, vile, sekire, 
majhne krampe in cepine in sicer po 
en Jiom ad za vsako mestno gospodinj-

Takoj po  osvoboditvi je  stopilo v 
ospredje ne čarno 2»  Dalmacijo tem ­
več za vso našo državo vprašanje ob­
nove naše trgov in i:e  mornarice, na­
ših ladjedelnic dn pomorskih luk, da 
se omogoči pomorski prem et ob naši 
obali in prem et s  prekomorskimi dr­
žavam i Vprašanje obnove prekomor­
ske plovbe je  tesno povezano z bo­
dočim razvojem naše zunanje trgovi­
ne. Seveda pa je bilo zaradi redne 
oskrbe Dalmacije v  prvi dob; n a j­
nujnejša vprašanje obnove m ale in 
velike obalne plovbe.

Na področju obnove in  našega po­
morstva smo v- kratkem  času dosegli 
velike uspehe. Od plovnega parka, 
ki smo ga im eli letia 1939. je  Ob osvo­
boditvi ostalo le 38%. Po obnovi 
manjših plovnih enot pa se je že do 
■sonca lanskega le'ea povečala tonaža 
razpoložljivih plovnih enot na 40% 
predvojne tonaže.

Naše pomorske luke in naprave so 
v vojni utrpele ogromno škodo. V 
Šibeniku je  bilo uničenih 75% luških 
naprav v Splitu pa 73%. V Spl-tu. 
Dubrovniku in Šibeniku je bilo pred 
vojno 17 žerjavov, po vojni pa so 
ostali samo 4. Poleg tega je  bilo tre­
ba obnoviti pretežni del operativne 
obale v  teh lukah. Vsa ta. dela so 
bila zelo nujna, ne samo zaradi ob­
nove prom eta vzdolž obale,^ temveč 
še bolj zaradi tega, da ee čim prej 
cmogoči prevzemanje U nrinih pošiljk. 
Z naglo obnovo operativne obale in 
Luških naprav nam  je v  najkrajšem  
času uspelo usposobiti naše .največje 
luke za prevzem tega blaga. Tako ee 
je  blagovni prem et preko naših luk 
navzlic pomanjkljivost; naprav ob po­
žrtvovalnosti luškega delavstvu, pov- 
:pel znatno preko predvojnega obse-

Obmrva našega pom orstva
ga. Medtem ko /m o leta 1939. preko 
Splita uvozili povprečno po 10.559 ten 
blaga n a  mesec, je  ta  uvoz v oktobru 
lanskega leta dosegel 34.900 ton. P re j 
ko Dubrovnika smo leta 1939. uvažali 
povprečno 8820 ton na mesec, lani v 
oktobru Pa 30.500 ton. Uvoz preko Ši­
benika pa se je  povečal od 2400 too 
povprečno v  letu 1939. na 24.600 ton.

Za razvoj pomorskega prem eta je 
bila važna tudi obnova svetilnikov. 
Pred vojno smo imeli na našem J a ­
dranu 336 svetilnikov; od teh je oku­
pator uničil 281 ali 86%. Ze do konca 
lanskega leta pa nam  je  uspelo ob­
noviti 170 porušenih in  poškodovanih 
svetilnikov.

Km alu po osvoboditvi se je  pričelo 
tudi delo za. dviganje potopljenih la­
dij. Spočetka smo dvigali predv.em  
m anjše enote. Po ustanovitvi oddelka 
za reševanje ladij v  okviru uprave 
pomorstva pa se je pričelo tu d i dvi­
ganje večjih enot. Poškodovane in 
dvignjene Plovne enote je  bilo treb i 
temeljito obnoviti. Naše ladjedelnice 
■so prevzele važno nalogo obnove la­
dij, seveda pa je  bilo 'treba najprej 
obnoviti ladjedelnice same. Naša naj­
večja ladjedelnica v  Splitu je  od osvo­
boditve uiposoblla za plovbo 95 po 
večini večjih plovnih enot. Ladjedel­
nice severnega Jadranu (Sušak, K ra­
ljevica) so usposobile 190 manjših 
enot, srednje dalmatinske in južno- 
dalmatinske ladjedelnice pa so obno­
vile 836 m anjših plovnih enot.

Prj obnov,; luških naprav in sve­
tilnikov je  s  prostovoljnim delom so­
delovalo ljudstvo Dalmacije v takem 
uspehu, da je bila vrednost izvrše­
nega prostovoljnega dela še enkrat 
tako velika, kakor so znašale potroše­
ne delavske mezde.

Poziv grabenim  
Poziv gradbenim

Gradbena sezlja je  v  polnem raz­
mahu. Za obnovo porušenega pode­
želja, gradnjo velikih cestnih, most­
nih in visokih gradenj so nujno po­
trebni gradbeni inženirji, tehniki, 
arh itekti, geom etri tn geodeti. Mno­
gi izmed navedenih strokovnjakov 
niso strokovno pravilno zaposleni 
in vršijo pomožne adm inistrativne 
posle ali pa stojijo  brez pravega po­
sla ob strani. Pozivamo vse te  stro ­
kovnjake, da se prijavijo takoj pri 
m inistrstvu za gradnje, k je r se jim  
nudi možnost, da se udejstvujejo v 
svoji stroki in  da n a  ta  način do­
prinesejo največ k  obnovi in  gospo­
darski izgraditvi domovine.

(Iz kadrovskega oddelka mi­
n istrstva  za gradnje.)

Gradnja ozkotirne železnice 
do premogovnika Ladanje 

Donje pri Varaždinu
Pred tedni so pričeli s prostovolj­

nim  delom, g rad iti važno industrij­
sko ozkotirno železnico od premo­
govnika Ladanje Donje do železniš­
ke postaje Cerje Tužno na progi 
Varaždin—Goiubovac. Z gradnjo  te 
7 in pol kilom etrov dolge proge bo 
bistveno olajšan in  pocenjen prevoz 
prem oga iz om enjenega premogov­
nika. P ri g radnji sodelujejo prosto­
voljni delavci 9 okrajev in 2 okraj­
nih m est varaždinskega okrožja. 
Vsak teden se izm enjujejo delovne 
skupine po .200 ljudi iz dveh okra­
jev. Skupine iz posameznih okrajev 
med seboj tekm ujejo, k a te ra  bo pri 
delu dosegla večje uspehe. Delavci 
v rudniku so prepričani, da se bo z 
dograditvijo te  železnice znatno 
zboljšalo gospodarsko stan je vsega 
rudniškega okoliša. Progo bodo do­
gradili v  najkrajšem  času, mnogo 
prej, kakor je  bilo predvideno.

Vozne olajšave za domače 
in tuje turiste

Te dni je  prom etni m inister izdal 
odločbo, s  katero  se dajejo vozne 
olajšave vsem onim, ki potujejo za­
rad i odm ora in zdravljenja v kopa­
lišča, n a  P rim orje ali v  letoviške in 
druge kraje. Domači in tu ji turisti 
uživajo na- vseh progah državnih 
železnic in  državnih ladjah  50o/0 po­
pust, kadar potujejo zaradi zdravlje­
n ja  v  kopališča ali p a  kot turisti.

sivo in po 2 komada za kmečko go­
spodarstvo.

Promet z navedenim blagom od 
proizvajalca do potrošnika se bo tudi 
v bodoče vršil na dosedanji način, to 
je z dodeljevanjem kontingentov ma- 
loprodajalcem.

Ugodnost popusta p ri vožnji se iz­
koristi n a  t a  način, d a  se pri odho­
du kupi cela vozovnica, ki velja po­
tem  tudi za povratek  skupaj s po­
trdilom krajevne ljudske oblasti, da 
je  koristn ik  prebil najm anj 10 dni 
v kraju , ali p a 'j e  prebil najm anj 10 
dni v več k rajih  dotičnega okoliša. 
P ri skupinskih izletih z najm anj 50 
osebami ta  časovna omejitev glede 
b ivanja ne velja. Za potnike iz ino­
zem stva velja popust od vhodne že­
lezniške postaje, kot prvi dan po­
tovanja p a  se računa dan prehoda 
državne meje. Gornje vozne ugod­
nosti veljajo od dne 10. t. m.

Turisti, k i potujejo v Istro  ali v 
Slovensko Prim orje (v cono B) za ­
rad i odmora ali zdravljenja, uživajo 
vrhu tega ugodnost denarnih naka­
zil brez omejitve zneska. Vplačila 
v dinarjih  za  t a  nakazila sprejem a­
ta  N arodna banka in p o štn a  h ra­
nilnica, ustrezajoči zneski v lirah 
pa se izplačajo v coni B.

Bombačna preja za 
potrebe domače obrti

Zvezno m inistrstvo za trgovino in  
preskrbo nas je obvestilo, da je re­
zervirana določena količina bombaž­
ne preje za potrebe domače obrti za 
drugo polletje 1946. Okrožni ljudski 
odbori naj dostavijo m inistrstvu za 
trgovino in preskrbo v 5. dneh (t. j. 
do vključno 27. t. m.) pregled potrebe 
bombažne preje na lastnem področju 
in sicer z označbo potreb v kilogramih 
za prejo štev. 8, tO, 12, 14, 16, 18, 20, 
22 in  24, te r  ločeno za količino mehko 
predene, trdo predene in  beljene 
preje.

za trgovino in preskrbo LRS.
Iz pisarne m inistrstva

Službene radijske oddaje 
za okrožja in okraje

Glede na spremembo radijskega 
program a sporočamo, da bod<> radij­
ske oddaje za okrožja in  okraje ob 
istem času kakor doslej, če bo to le 
mogoče. Zaradi tega je potrebno, da 
se služba pri poslušanju odslej vrši 
še nadalje vsak torek in  petek za p ri­
mer, če bo oddaja mogča. V tej zvezj 
naročamo vsem okrožjem in okrajem, 
da na kratko ponovno sporoče, kako 
slišijo oddaje.

Iz pisarne ministrstva 
za trgovino in preskrbo LRS

=  Ponovna pocenitev masti, sla­
nine in  svinjskega mesa v Beogradu.
Urad za cene ljudske republike Srbi­
je je  odredil znižanje prodajne cene 
za maist, slanino dn svinjsko meso za 
področje Beograda. V prodaii na 
drobno je  za svinjsko m ast določena 
cena 51 din za kilogram, ocvirki -sta­
nejo 33.50 din, sveža slanina 12 din, 
svinjsko meso pa 43 din. Te nove ce­
ne so istopile v  veljavo 3. junija t. L

Življenje in deUj\ v Sovjetski zvezi

Nova v rsta  sladkorne pese
Biološke posebnosti sladkorne pe­

se delajo selekcionarjem in  kmeto 
valcem veliko preglavice. P reiska­
ve so pokazale, da je  seme, ki se 
nahaja v enem plodu in  ki raste  
pod enakim i pogoji, po svoji zmo­
gljivosti zelo različno, to  se pravi, 
da daje plodove različne velikosti. 
Razlika v teži ploda znaša ponekod 
od 100 do 700 gramov. Poleti je  ze­
lo težko razlikovati, k a te ra  rastli­
na bo dala velik in ka tera  m anjši 
plod. Zaradi tega je  često nemogo­
če, da bi odstranili rastline, ki obe­
tajo slab plod.

Znanstveniki v številnih državah 
si že nad 20 let prizadevajo, da bi 
odgojili rastlino z enakosemenskim 
plodom. P red kratk im  se je  p a  so­
vjetskim selekcionarjem posrečilo 
izvesti to  delo.

V laboratorijih in na poskusnih 
postajah vsezveznega znanstvenega 
instituta za sladkorno peso in v  be. 
locrkvanski poskusni postaji so us­

pešno končani poskusi gojenja ena- 
kosemenske sladkorne pese.

Ta problem selekcije, ki je eden 
najtežjih, s ta  rešila Bordanos in 
Kolmijee. Ko se sladkorna pesa raz ­
vije in da seme, im a prav takšne 
posebnosti, kakor tis ta , iz katere se 
je  razvilo. Sedaj že sejejo to  vrsto 
sladkorne pese. Letošnjo pomlad so 
posejali prvih 20 ha. Poskusi za  go. 
jenje take sladkorne pese se nada­
ljujejo. Selekcionarji so obljubili, 
da bodo do konca petletke vzgojili 
industrijsko vrsto  enakosemenske 
sladkorne pese, ki bo istočasno vse­
bovala tudi m aksim alno množino 
sladkorja.

Dragocen herbarij
Znanstveni sodelavec ministrstva 

za poljedelstvo Ščerbinovsk; je  živel 
3 leta v  puščavah Južnega Irana, 
A rab.je in Beludžiutana. Za časa svo­
jih potovanj je  napravil herbarij, vse­
bujoč več kot 1500 primerkov redkih 
rastlin, kj rastejo  v  teh težko pri­

stopnih krajih. Svoj dragoceni herba­
rij je Ščerbinovski poklonil bota­
ničnemu institu tu  v Leningradu.

In d u strija  je p rekoračila 
n ač rt proizvodni e

Važne industrijske panoge SZ so 
dosegle v m aju zelo pomembne uspe­
he.

Podjetja m inistrstva za črno m eta­
lurgijo so izvršila načrt za proizvod­
njo surovega železa s 106,6 %, jekla 
108, valjanega železa 104,9, železnih 
cevi 101,9, koksa 101,7 jn železne ru ­
de 101,4 odst o lita.

V obnovljenih metalurgičnih tovar­
nah na jugu se stalno veča proizvod­
nja. v  prim eri z mesecem majem 
lanskega leta, so v m aju tega leta 
podjetja črne metalurgije v  južnih 
oblasteh povečala proizvodnjo suro­
vega železa za 41 %, jekla za 81, kok­
sa za 80, valjanega železa za 58 in 
železne rude za 43 %.

Podjetjaii m inistrstva raznobarvne 
metalurgije so v m aju znatno pove­
čala proizvodnjo kovin. Majski na­
črt so prekoračili p ri izkopu bakrene 
rude, boksita, nikla, jekla, cinka itd.

Petrolejska industrija v južnih in 
zapadnih oblasteh ZSSR je  izvršila 
ma&ski načrt s  103,3 %, pri čemer je 
bila povprečna dnevna proizvodnja 
tekočega goriva v  prim eri z mesecem 
aprilom povečana za 2,7 %. V po­
gledu v rtan ja novih izvirov je  bil 
načrt prekoračen za 104,9 %. Petrc- 
lejsika industrija v vzhodnih oblasteh 
je izvršila majski načrt proizvodnje 
petroleja s 102;6 %. V prim eru z 
mesecem aprilom se je  proizvodnja 
petroleja zvišala za 5,9, z majem 
lan.skega leta pa za 23,3 %.

P redstave za rdeče*
antnejce izven m eja ZSSR!*

Komitet za um etaost p ri ministr­
skem  svetu ZSSR bo form iral 20 
um etniških brigad, kd bodo v teku 
poletne sezone prirejale predstave 
za oborožene sile ZSSR izven držav­
nih; meja. v  brigado bodo prišli naj­
boljša um etniki moskovske in  lenin­
grajske filharmonije, vsezveznega 
koncertnega združenja, cirkusa in  le­
ningrajski im etniki. V isti nam en bo­
do »odpotovali v tujino tudi umetniki 
pod vodstvom Rajkina in  gruzinski 
ansambel.

Potovanje z železnico 
brez objav

Po odloku ministrskega sveta 
ZSSR, k i je  bil pred  dnev; objavljen, 
so uk.njene objave za potovanje z 
železnico. Potrebujejo jih  samo še 
oserbe, k i potujejo v  Obmejne krnje. 
Cena železniških kart je ostala isia. 
Storili so vse potrebno za izboljšanje 
železniškega prometa, posebno n a  
progah, k i vodijo k  letoviščem na 
K rim u in Kavkazu.

D veletna šola 
za sovjetske voditelje
S sklepom m inistrskega sveta 

Ruske SFSR se m edpokrajinski te ­
čaji za  sovjetske voditelje v Gor­
kem, preim enujejo in  reorganizirajo 
s 1. septem brom  t. 1. v  dvoletno 
šolo. T a šola bo usposabljala so­
vjetske voditelje za  m inistrski svet, 
pokrajinske in  m estne izvršne ko­
m iteje. število  učencev se bo gibalo 
od 200 do 500. Iz  vsake avtonomne 
republike, pokrajine in  oblasti ruske 
SFSR bodo sprejeli v šolo osebe, kt 
im ajo srednješolsko izobrazbo in 
delajo že najm anj eno leto p ri vo­
diteljskem  poslu.

60 letn ica sm rti 
d ram atika O strovskega

16. jun ija  bo m inilo 60 let od im rti 
velikega ruskega dram atika Ostrov­
skega. Obletnico njegove sm rti bodo 
slovesno proslavili.

Od 3. do 14. jun ija  bo v Kostrcm i 
znanstvena konferenca, posvečena 
ustvarjalnemu delu tega odličnega 
dramskega Pisatelja. Prof. Filipov bo 
imel predavanje »Ostrovski v sovjet­
skem gledališču«, leningrajski gleda­
liški strokovnjak Danilov pa bo go­
voril o svetovnem pomenu ruskega 
gledališča. V oblasta; knjižnici bo od­
prta razdeava, posvečena književnemu 
delu pisatelja.

V  kostromskem gledališču, k i nosi 
-me Ostrovskega, bodo izvedli n je­
govo gledališko delo »Groza« (»Ne­
vihta«), Dekoracije je izdelal slikar 
Pirogov, kj e; je  vzel za motive ko- 
istromske pejsaže. Slikar Delirev sli­
k a  pejsaže vasi Semjonovskega, kjer 
je  živel in  delal Ostrovski. Slikar Na­
zarov zaključuje veliko delo »Ostrov­
ski v Kostromi«,



P O  D O M O V I N I
E lektrifikacija  na Murskem polju
ELEKTRIFIKACIJA HRASTJE—
Prvo večje delo, ki ga je  uvrstil 

v svoj načrt dela KLO H rastje— 
Mota, je bila elektriifkacija k ra ja  m 
okoliških vasi Turjanci, Turjanski in 
Rački ter H rašenski vrh. P riprav­
ljalni odbor je že oktobra 1945. za­
čel z  zbiranjem  m ateriala za zida­
nje transform atorske postaje. Takoj 
je bil izdelan začasni proračun. N a 
en delež so bile določene 4 luči. 
Ljudstvo se je oprijelo dela z veli­
kim veseljem, sa j je vedelo, da bo ta 
pridobitev samo njemu v korist. Z 
lastnim i močmi, s samimi domačimi 
delavci so takoj pričeli graditi trans­
form atorsko postajo. Delali so tudi 
pozimi, tako da je bil transform ator 
že v začetku januarja  zgrajen. 
Stroški za samo zgradbo so znašali 
41.420 din. Delavci so s prostovolj­
nim delom prispevali 2400 u r  n a ­
vadnega težaškega dela, vozniki z 
dvema konjema 282 u r  te r  zidarji 
'1138 ur zidarskega dela. Dalje so 
4830 ur kopali jame, postavljali dro­
gove te r napeljavah žice za krajev­
no omrežje.

Luči so n a  posamezne vasi raz­
deljene sledeče: Turjanci, Turjanski 
in Rački vrh im a 344, H rašenski vrh 
120 in H rastje—M ota 502 luči. 
Prvotni pror ačun je  znaša! 500.000 
dinarjev, a se je pozneje povečal na 
okroglo 788.000 din, od katerega je 
prispevala DES 50'Vo, z ostalimi 
50" r pa so biil po številu luči obre­
menjeni posamezni kraji, kakor 
H rastje—Mota s 206.000 din, Tur-

MOTA IN  OKOLIŠKIH N ASELIJ
janci, Turjanski in  Rački vrh s
124.000 din in Hrašenski vrh s
64.000 din, tako da pride luč na po­
vprečno 408 din. Transform atorsko 
postajo v znesku 70.000 din so p la­
čali interesenti sami, prav tako  niso 
vračunana v celotni znesek monter- 
ska dela, ki so jih  plačale stranke 
same.

Celotno krajevno omrežje znaša 
12 km (8 km je pri tem  vračunane­
ga industrijskega toka). K apaciteta 
transform atorja znaša 3 km v pre­
meru in je  s tem  dana možnost, da 
so omrežje raztegne še n a  del Mur- 
ščaka.

Ogromno adm inistrativno in drugo 
delo je  vodil predsednik elektrifika- 
cijskega odbora te r  predsednik KLO 
H rastje—M ota tov. Andrej Sterni- 
ša, vaščani so mu pri tem  1 0 0 ° /o  P ° -  
magali. Da je bilo delo tehnično 
brezhibno izvršeno te r  da se je ne­
prekinjeno nadaljevalo, da je bil ves 
m aterial vselej pravočasno pri ro ­
kah, je zasluga inženirjev D E S -a 
F rasa  in Korošca te r  tehnikov Ti­
čarja in šun ta jsa . Montažo je  izvr­
šila DES-a, obrat Gornja Radgona, 
deloma pa tud i podjetje Vrbnjak.

V splošno radost je električna luč 
v teh  krajih  M urskega polja prvič 
zagorela 10. m aja. Slovesna blago­
slovitev ;n otvoritev transform ator­
ske postaje pa bo v začetku avgu­
sta  obenem s proslavo 60 letnice ob­
stoja gasilske čete H rastje—Mota.

Požgane in porušene vasi
v Bosni m  H ercegovini obnavljajo

Od 417.517 stanovanjskih hiš, koli­
kor jih je bilo na ozemlju Bosne in 
Hercegovine pred vojno, jih  je  sov­
ražnik med okupacijo porušil ali po­
žgal 125.574. Izmed 632.957 pomož­
nih gospodarskih poslopij jo b.io za 
časa vojne uničenih 215.800. Po za­
slugi ustvarjalne volje, ki jo je  na­
rodno osvobodilno gibanje zbudile in 
razgibalo v najširših slojih ljudstva, 
je bilo v teku 1. 1945. pod vodstvom 
ljudske oblasti izgrajeno in usposob­
ljeno nekaj desettisoč stanovanjskih 
his, 46.000 pomožnoh gospodarskih 
poslopij in 1500 javnih zgradb.

Sedaj piičenjajo z načrtno izgrad­
njo. Postavljeni so temelji za obno­
vo in ljudstvo je vpreglo vse svoje 
sile za nadaljnje delo. Pristopili so 
k dokončni obnovi in izgradnji na­
selij, ki bodo odgovarjala potrebam 
naše nove življenjske stvarnosti ter 
perspektiva m našega gospodarskega 
in družbenega življenja. Vlada LR 
Bosne in Hercegovine sm atra  obnovo 
naseljenih krajev  za svojo prvo nalo­
go in za to  nalogo mobilizira vse 
ljudske sile.

Obnovo vasi izvršuje ljudstvo samo 
te r  mu država nudi samo pomoč. Da 
b: se cela razvijala brez zasto ja in 
da bi lahko široki ljudski sloji p ra­
vilno in racionalno izkoriščali po­
moč, ki jo nudi država, je m inistr­
stvo za gradnje Bosne in Hercego­
vine ustanovilo ustanovo, k i bo ra-

jcionalno vodila in podpirala ljudsko 
: iniciativo s strokovnimi nasveti ter 
I organizacijo tehničnih del na eni s tra ­
ni, kakor tudi z dobavljanjem grad­
benega m ateriala na drugi strani. Ta 
ustanova je uprava tehničnih baz s 
sedežem v Sarajevu. U prava vodi or- 

anizacijsko tehnični aparat, Ki skrbi 
za izgradnjo porušenih naselij. L p ra­
v i  tehničnih baz bo preko referentov 
za tehnične baze p ri okrožnih ljud­
skih odborih v zvezi z b:\zami, ki se 
nahajajo  v prizadetih ki g jih.

V .ađa LR Bosne in Hercegovine je 
odredila iz kredita za obnovo dežele 
140 milijonov din za izgradnjo naselij, 
za postavitev stanovanjskih hiš in 
pomožnih gospodarskihiposlopij, tako 
da bi se zagotovila streha družinam, 
k' so se vrnile iz izgnanstva, kakor 
tudi vsem onim, ki so jim  bile hiše 
za čara  okupacije porušene ali po­
žgane.

Tehnične baze bodo nudile brez­
plačno orodje in gradbeni m aterial 
vsem onim, ki niso v stanju, da bi to 
nabavili iz svojih stredstev, so pa pri­
pravljeni, da postavijo svoje hiše z 
lastno delovno močjo. Ostalim, ki raz­
polagajo s sredstvi,'bodo tehnične ba­
ze podprle s strokovnimi nasveti. Svo­
je delovanje bodo tehnične baze izva­
jale v najtesnejšem  sodelovanju z 
organi Ljudske fronte, AFŽ in ljud­
ske mladine. Do sedaj je  bilo ustanov­
ljeno 21 tak ih  baz, v k ratkem  jih  bo 
pa csnovano še 6.

Km alu bo Neva Š tifta  lepša k o t je b ila p red  vojno
Naša majhna, lepa vasica je med 

gozdnatimi planinami. Iz doline se 
dviguje vijugasta cesti na Črnivec, 
k i je videl med vojno mnogo težkih 
itn zmagovitih bojev med partizan: 
in okupatorjem in njegovimi poma­
gači. Vsakemu borcu Tomšičeve in 
XXII. brigade bo ostal ta gorski pre­
laz v .-pomiinu.

Naši stoletni gozdovi in lepi pašni­
ki so bili — že odkar ljudje pcm- 
nijo — last ljubljanskega škofa. Les­
ni delavci in kmetje -o bili v revšči­
ni in pomanjkanju prepuščeni sami 
sebi. Pašnikov si niso smeli očistiti 
lil razširjevatj. Delavci so morali P<>~ 
z in i, ko so spravljali les, že ob štirih 
zjutraj z doma ;o gaziti sneg do ko­
lena trj ure v planino. Delal] so ves

oče, 74 let star, se ni mogel ganiti 
z bolniške postelje, ko so prišli, Za­
žgali so hišo z njim  vred. Nato so 
zmetali še tri ženske v ogenj. V Vr­
tačah so ubili m ater sedmerih otrck. 
P a ni ostalo samo pri 'tein. Vse­
povsod ob cestah, 'na travnikih, v go­
zdovih, Po njivah so grobovi. Vrfoo- 
čko posestvo je eno samo grobišče. 
Blizu Gornjega grada je  ob cesti go­
zdič, pokopališče 60 talcev. Skromni 
so ti osamljeni grobovi, toda niso po­
zabljeni.

Lanskega septembra smo urejali 
in popravljali grobove. Imeli smo 
seboj štiri švabške ujetnike. Edda, je 
povprašal, če je  bila 'tukaj fronta. 
Prijel sem ga za rokav in m u pokazal 
panobek, kjer so padal} mrtvi -in ra­
njeni. Toda padali niso borci, tem ­
več prignani, zvezani talci. — Pove­
sil je  pogled in molčal.

Ko so bili Švabi lani pregnani, rtno 
. e s skrbjo spraševali, kdaj bo po­
pravljena tolikšna škoda. Takoj &n° 
začeli z delem. V^ak teden je  zrasla 
nova hiša ali gospodarsko poslopje. 
L judje so Pomagali drug drugemu. 
Oblast je dalo kredit. Tisti pa, ki jirn 
domoviiniso bili požgani, so darovali 
les in pomagali delati ali vozili z 
vprego. Obnovitvena zadiuga je za­

čela izdelovati trpežne cementne 
strešnike. Vsak dan izdela pet delav­
cev okolj 1009 korov. Do zime je  bilo 
ped streho polovico poslopij. Na po­
mlad smo še bolj prijeli z obnav­
ljanjem. Do prihodnje zime bodo vsa 
poslopja ped streho in  izdelana toli­
ko, da se bodo lahko ljudje preselili 
vanje. Že zdaj je  lepo pogledati s 
Slugovega kresišča proti Črnivcu, ko 
se izmed zelenega drevja svetlikajo 
bele strehe obnovljenih domov. Na 
obširnih pašnikih se Pase živina paš- 
niških zadm garjev. V kratkem  bo 
Nova Štifta še lepše izgledala, kakor 
je bila pred vojno.

Nov] čas prihaja tudi v naše kraje 
s svojim duhom skupnosti, v  tednu 
ceri so.navozili zavedni vozniki mno­
go kamenja in gramoza. Mladina ho­
di brezplačno delat k  pogorelcem, 
okopavat, plet in dekleta so pri tem 
posebno pridna. Titova štafeta je 
tekla tudi skozi našo vas. Mnogo lju­
di jo . je  pričakovalo in pozdravljalo 
ob okrašeni cesti. N aši tekači so 
imeli naporno pot, ker se cesta ve-' 
čas dviga, postavili so se pa prav 
dobro, ko »o že čez 25 minut predali 
štafeto na vrhu Črnivca kamniškim 
tekačem.

Tabo živimo pri nas. N i še vse, 
kakor bi moralo biti. Vendar vidimo 
vsak don bolj, da je sedaj odvisen 
napredek naših krajev le od volje 
in dela nas samih. — I. Tratnik.

K onferenca krajevnega m etsrokovnega sveta
v Rušah

Dne 8. jun ija  se je  že četrtič se­
sta l plenum krajevnega m edstrokov. 
nega sveta v Rušah. Iz poročil, ki 
so bila podana n a  sestanku, je  raz ­
vidno, da je  'v KMS vključenih 12 
podružnic, ki imajo 988 članov, to 
je 92»/,, vsega delavstva v kraju . Za 
politično izgradnjo članstva je  KMS 
organiziral redna predavanja po 
vseh sindikatih po načrtu, ki ga je 
napravil za tr i mesece. Ustanovljen 
je tudi študijski krožek, v katerem  
se vzgajajo odborniki sindikatov. 
Tričlanski odbori pri podružnicah 
skrbijo za prosvetni dvig članstva. 
Vsi prosvetni odseki podružnic pa 
vzdržujejo skupno svojo godlio.

V tovarni za dušik, ki je  dobila 
pohvalo od Glavnega odbora ESZDN, 
se proizvodnja še nadalje zboljšuje, 
prav tako  tud} v železarni Pogačnik. 
V vseh podružnicah opravljajo de­

lavci prostovoljno delo in  bodo 1. 
ju lija zaključili tekmovanje. Tvorni­
ca za dušik je  ustanovila socialni 
sklad, čemur sledijo tudi ostale po­
družnice.

Plenum je  razpravljal o prevze­
mu patrona ta  nad ruško gimnazijo 
in je  sprejel sklep, da bo za patro ­
nat prispeval mesečno vsak član zne­
sek, ki znaša 8»/0 uslužbenskega dav­
ka. član i sindikatov bodo organizi­
rano pomagali kmetom pri sprav. 
Ijanju sena in pri žetvi. Plenum pa 
je sprejel tudi predlog, da bodo čla­
ni sindikalnih podružnic prispevaj! 
za obnovo požganih domov na Po­
horju s prostovoljnim delom in de­
narnimi prispevki. Po poročilu, ki ga 
je  podal zastopnik mladine, se je 
plenum obvezal, da bo posvetil m la­
dini največjo pozornost in pomoč. V 
pomoči mladini se je  do sedaj na j­
bolj izkazala podružnica v Bistrici.

Za spom enik žrtvam  fašizm a v L ilt ji

dan do m raka lin so za to  prejemali 
sramotnih 18 do 25 dinarjev. Ce s< 
jmeli veliko družino, so morali delav 
ci gledati s težkim srcem svoje otro­
be, k i so Prosili kruha, pa jlim ga 
niso mogli dati p ri tem  zaslužku. In 
največkrat še dela n i bilo za vse. 
Ljudje pa, kj so prekupčevali z le­
som in z delovno silo, so svobodno 
kopičil;} denar, se vozili v avtomobi­
lih, se veselili in pili.

Med okupacijo je  naša vas ulrpela 
veliko škodo. 120 hiš in gospodar­
skih poslopij so nam  požgal] ali uni­
čili okupator in  njegovi pomaigači. 
Ljudem so vse oropali, živino, oble­
ko, obutev in živež. Le nekaj krav 
so spregledali a li so jim pa ušle n a ­
zaj. Ubijal] so kar povprek. Nacetov

Naši partizani so sprožili misel, i 
naj bi L itija  z okolico postavila I 
žrtvam  fašizm a dostojen spomenik. 
Zasavje je dalo svoj delež k  osvobo­
ditvi že takoj prve dneve po okupa- 
ciij. Nemški okupator je  vidnejše 
predstavnike interniral v Begunjah 
že prve dneve m aja  1941. leta. Prve 
družine iz L itije pa je izselil v za­
četku ju lija  1941 v Srbijo. Nemški 
okupator je  nadaljeval z internacijo 
in preseljevanjem  naših ljudi v Nem­
čijo. V jeseni leta 1941. so se začele 
pri nas prve partizanske akcije, ki 
so jih  začeli organizirati domačini. 
Med prvimi, ki so stopili v zvezo s 
terencem  Hochkrautom, je  bil seda­
nji polkovnik K ranjc-Poglajen F ranc 
in z njim i vred še v rs ta  ostalih Za­
savcev. O zgodovini narodno osvo­
bodilnih bojev zbira L judska univer­
za vse potrebne podatke ki jih  bo 
objavila.

Iz  našega okoliša je stopilo v p a r­
tizanske vrste okrog 300 partizanov 
in partizank. N ajdražje, svoja življe­
n ja je dalo okrog 80 naših fantov in 
deklet, žena in mož. Večina trupel 
smo že prepeljali n a  naše pokopa­
lišče.

Po osvobojenju je  izšla iz v rst n a­
ših partizanov pobuda, da dvigne­
mo v počastitev naših žrtev za svo­
bodo spomenik. Osnoval se je odbor 
za postavitev spomenika, k i m u n a­
čeluje v vseh partizanskih  vrstah  
znani m ajor »Slovan« — tov. Jože 
Logar, sedaj delegat v litijski pre­
dilnici.

P rostor za  spomenik je  že dolo­
čen. Spomenik bo s ta l n a  Zgornji 
F rtie i poleg pokopališča in  bo vi­
den daleč po dolini. Zgrajen bo iz 
pohorskega granita. Odbor je zapro­

sil za  dovolitev loterije. Vloga je  že 
odposlana n a  merodajno mesto. Od­
bor naproša vse L itijane ki službu­
jejo izven Litije, naj se prijavijo za 
razpečavanje srečk. Srečke bomo 
razpečavali po vsej LRS. Vsaka 
srečka bo veljala 10 din, dobitkov 
bo 80, glavni dobitek bo znašal 5000 
dinarjev. Pohvalno moramo omeniti 
našega ro jaka tov. Brodnika, ki živi 
sedaj v M ariboru in se je javil med 
prvim i za  razpečavanje naših srečk. 
Odbor računa tudi n a  pomoč onih 
partizanov k i so delovali v narodno 
osvobodilni borbi v naših krajih.

Težke so žrtve, ki nam  jih  je po 
vzročil okupator. Dolžnost nas vseh 
pa je da postavimo žrtvam  viden 
spomenik, ki naj p riča zanamcem, 
koliko žrtev in življenj je bilo po­
trebnih, da smo si izbojevali svo­
bodo. —  J. ž .

Iz Šmartnega 
pri Slovenjgradcu

V naši vasi je vsak dan bolj živo. 
Mladina se je  pognala k  novemu de­
lovnemu poletu, pa tudi organizacije 
kažejo močno razgibanost. Po lepo 
u-peiem »Koroškem dnevu« v  Šm art­
nem in v Sloveojgradeu smo prete­
klo nedeljo igrali »Stare grehe«, in 
sicer AFŽ Šmartno.

Tud; šmarska fizkultura se je raz­
cvetela. Povečalo se je  število član­
stva. Tekmovali smo že celo s Slo­
venjgradčani v odbojki.

P ri nas je  navada, da dobi ime 
»binkoštni volek« tisti, k j na binko­
šti najdalje počiva. In  da bi se nas 
to ime ne prijelo, smo trdno popri­
jeli že dosti preje.

Štajerska junak in ja  A lenka M rzelova
Bilo je  1. m aja 1944. N a  pred­

večer so goreli po v se j Šta jerski 
kresovi; naše hrabre edinice so 
proslavile ta prazn ik  z  napadi na 
okupa torjeve  posto janke. V drle  
so r  Šoštanj in V elen je , k je r  je  
X III. S N O B  zaplenila p rv i top  
na Šta jerskem . V se  glavne ceste  
in stranske  po ti so bile posu te  z  
našim i p rvo m ajsk im i le tak i in li­
stiči. V  sam em  Šm artnem  pri Slo- 
venjgradcu so bili po hišah nabiti 
letaki, celo na zidovih  nem škega  
orožn ištva  so povedali resnico so ­
vražn iku  v  brk. In vse  to k ljub  
pojačani ču ječnosti sovražn ikov  
in n jihovih  prislin jencev. N a  cer­
k v i sv. T om aža  je  ponosno v i­
hrala slovenska  zastava s  pe tero ­
krako  zvezdo .

Pri vsem  tem  delu je  bila L en ­
čka m ed  prvim i, zves ta  m ed  z v e ­
stim i. I ' es dan je  bila na nogah, 
saj tud i drugače ni n ikoli m iro­
vala od  prvega dne, ko  so p rite ­
penci oskrunili našo zem ljo . »Po­
šteno  jim  bom o zagodli««, je  de­
jala«, naj vedo, da niso na svo- 
jem , naj vedo, da bodo vse k r iv i­
ce nekoč  maščevane!« D rugi dan 
je  dobila nalogo, da ponese va ž­
no pism o naši edinici.

»To  p ism o  je  važno, Lenčka, 
za nobeno ceno ne sm e priti 
N em cem  v  roke«, so j i  dejali, in 
že je  napravilo  dekle  v  svo ji m la­
di glavi načrt, ka ko  bo to naro­
čilo izpeljalo. B rez besed  se  je  
Lenčka  odpravila na po t proti 
Šm artnem . Pri sebi je  tiščala p i­
sm o, k i ga m ora oddati v  varne  
roke. V  Šm artnem  jo  je  ustavila  
policija, m ed  ka tero  se je  bil p o ­
m ešal tud i gestapovski hlapec, 
verm an Pepi iz  M aribora. T rdo  
je  stop il k  L en čk i in jo  preiskal. 
N ašel je  p ism o  . . .  A len ko  je  ob­
šlo, kakor strašna, nepopisna bo­
lečina: » N e  sm e priti sovražn iku  
v  r o k e . . .«  j i  je  udarjalo v  srcu. 
N a  nič drugega ni m islila tisti 
trenutek. P oizkusila  b o .'V  hipu  
je  strgala p ism o iz Judeževih  rok 
in še preden  je  prišel izdajalec do 
sape, je  papir raztrgala na drob­
en koščke. Izdajalec jo  je  bolel 
zgrabiti, toda A len ka  ga je  podr­
la na tla in odrinila drugega, k i je  
priskočil na pom oč. Še tr ije  po­
licisti so  prišli, preden  se jim  je

posrečilo A len ko  zveza ti. Z v e za ­
no so odpeljali. K o so prišli do 
b ližn je  hiše, je  hotel policist na­
tančneje  izved e ti o A lenki. S to ­
pil je  v  hišo, A len ka  je  ostala 
zu n a j z  verm anom .

»Če si Slovenec, m e  izpusti!«  
je  dejala in ž e  se je  zvezana  po­
gnala v  beg pro ti M islin ji. Skočila  
je  v  reko in dosegla nasprotni 
breg. K o  je  verm an uvidel, da je  
ne bo m ogel ujeti, je  začel s tre ­
ljati, čeprav je  slišal za svo jim  
h rb tom  klice policistov: »N ich t 
schiessen!«

T a ko  je  padla A len ka  M rzelo ­
va. N iso  več spregovorila njena  
usta, ne bodo več gledale globo­
ke  oči zelenega Pohorja, c ve to ­
čih livad in tra vn iko v  M islin jske  
doline. Z a  svobodo  so ugasnile 
za zm eraj.

K o so drugi dan pokopavali 
mlado ju n ak in jo  in so začele pa­
dati prve gn;de na n jeno  krsto , 
so se čisto blizu pokopališča, sre­
di sovražn ikove  posto janke , ogla­
sile tri častne salve — zadn ji p o ­
zdrav  zvestih  tovarišev zve s ti to ­
varišici.

M islin jska  dolina se s ponosom  
spom in ja  svo je  ju n a k in je  A le n ­
ke  M rzelove. Po v se j dolin i so vi­
sele naše zastave, celo na cerkvi 
na H om cu  je  plapolala in se sm e­
jala Švabom  v  obraz: »A li je  to  
mogoče, kdo  je  to  napravil?  
A len ka  M rzelova. T akra t je  bila 
A len ka  gori na n jiv i in trosda  
gnoj. O zirala se  je  v  dolino, srce  
ji  je  prešerno igralo ob pogledu  
v  dolino in na cerkev  sv. Tom aža, 
vesela je  bila n jena  m isel ob no­
vicah, k i jih  je  prejela zju tra j. Saj 
je  tud i sam a zm era j trdno  vero­
vala, da bodo zm agali naši, am ­
pak dobro novico  človek  zm era j 
rad sliši. G leda Švabe, k i zavija jo  
pro ti G olavabuki in se jim  sm eje  
v pest, sa j jim  je  danes naredila 
to liko  preglavice s to zastavo. Ž e  
hiti doli k  M islin ji in tišči k  seb i 
pism o, k i  ne sm e priti N em cem  v  
r o k e . . .

U m rla je  A le n k a  1 .maja štiri- 
inštiridesetega leta, am pak Mi- 
slin jc i pravijo , da ni umrla, m ed  
n jim i bo zm era j živela  — ponos­
na šta jerska  junakin ja .

J o ž e  B  o r š t  n er

P risrčna m anifestacija b ra tstv a  v Ozeljanu
Že delj časa so se pripravljali 

člani sindikalne Podružnice m inistr­
stva za kmetijstvo in gozdarstvo na 
obisk našega Prim orja. Za binkošti 
re  jim  je la želja uresničila. Za cilj 
pa s j niso zbrali znanih letovišč, 
temveč malo, prijazno vasico Ozeljan, 
z želijo, da se spoznajo s primorskim 
ljudstvom. V ta  nam en no priredili 
skupno z domačini miting, ki je iz­
redno dobro uspel. Po prisrčnih 
pozdravnih govorih so nastopil] pi­
onirji in  m ladinke iz Ozeljana, meša­
ni pevski zbor iz  Vito!ja in  Oseka, 
»Fantje na vati« iz Ljubljane in na­
meščenci ministrstva, fci so v  pe­
strih  narodnih nošah izvajali razne

recitacije ;n. plese. Navdušenje je bilo 
tako ogromno, da so morali skoraj 
vse točke ponavljati. Po mitingu c-e 
je razvila prisrčna zabava. Mlado in 
staro je  prekipevalo cd. navdušenja 
in se razgovarjalo o tem, kako lepo 
bo takrat, ko bomo v svobodi zdru­
ženi vsi Slovenci. Z/t goste iz ' L jub­
ljane je bil to  nepozaben dogodek. 
Spoznali «o, kako t rdno dcldro, Po­
šteno in narodno zavedno je  naše 
primorsko ljudstvo, kj kljub dolgolet­
nemu preganjanju stoji trdno kot 
granitni steber, z neuklonljivo vero 
v srcu, da ni več daleč dan, ko  bodo 
tudi oni svobodni in  srečni, združeni 
z vsemi Slovenci v Titovi Jugoslaviji.

Obnovili smo ljudsko knjižnico na Kogu
Po štiriletnem kulturnem molku 

je pričela letos v aprilu zopet po­
slovati ljudska knjižnica na Kogu. 
Urejena je po novem, kartotečnem 
sistemu. Razpolaga z 220 knjigami, 
ki so bile last bivše knjižnice 
»Lipe« in raznih društev na Kogu. 
»Lipo« in vse ostale knjižnice je 
okupator zaplenil in uničil, nekaj 
knjig so raznesli ljudje. Delno so 
jih sedaj vrnili, večina odnešenih 
knjig pa je bila v času vojnih ope­
racij v lanski pomladi uničena.

Začeli smo popolnoma znova. V 
nabiralni akciji nam je uspelo 
zbrati čez 6400 din za knjige. Pri 
prosvetnem odseku OP smo usta­
novili knjižnični svet ter naredili 
načrt za nadalje. Tri člane knjiž­
ničnega sveta smo poslali na knjiž­
ničarski tečaj v Ljutomer,

Med zbranimi knjigami smo iz­
brali 120 uporabljivih, ki smo jih 
zvezali in popravili brez vsakih

večjih stroškov. 5. aprila smo za­
čeli s poslovanjem. Knjižnica ima 
45 članov. Ko dobimo obljubljene 
nam nove knjige, se bo število čla­
nov gotovo znatno dvignilo. Ker 
imamo razen nekaj novih (koledar 
OF, Bele tulpike itd.) knjige, ki 
so jih ljudje že brali in si jih spo­
sojali iz bivših knjižnic, z zanima­
njem za knjižnico še nismo zado­
voljni. Največ se je poslužuje mla­
dina, ki je tudi v največji meri 
včlanjena. M aks P loh l

DOLENJSKE ŽENE SKRBIJO 
ZA POTREBNE

Zavedne žene v Mokronogu so 
zbrale 1000 din gotovine. Gci tega so 
500 din poslale mladini, ki gradi 
progo Brčko—Banovići, 500 din pa 
svoemu okrajnem u oaboru A f z  v 
Trebnje. V M im i pa so zbrale 2250 
din za sirote v svojem kraju.

TRAKTORISTI PRED ŽETV IJO . . . mojster. In  že odfaifitia mladinci proti

Petnajstega junija m orajo biti vsi 
stroji, državni iii zasebni, na območju 
ScrOjne postaje v Indjiji, pripravljeni 
in  usposobljeni za žetev in mlačev. 
To nalogo so prevzeli delavci in n a ­
meščenci strojne postaje v Indjiji na 
svojem prvotna) kem posvetu. O pri­
pravah za skorajšnjo žetev in mlačev 
poroča R. Vujovič v »Seljački borbi«.

»Da po pravici povem: mnogo za­
upanja imam v naše delavce m stro­
kovnjake, toda dvomil sem, da bo 
vse lo gotovo do 15. junija,« pravi 
poslovodja Andrija Ugrinavić. »To je 
ogromno delo. Potrebna je  skrajna 
požrtvovalnost slehernega delavca: A 
glej, mi bomo gotovi že pred 15. ju­
nijem. Danes podpihujem delovna po­
velja za popravilo poslednjih mlatil­
nic.«

Na dvorišču strojne postaje stoje 
po vrsti popravljeni stroji za košnjo 
žita in trave. Blizu njih so poprav­
ljeni traktorski plugi. Po šupah in po­
leg niih so traktorji. Vsi so pregle­
dani, popravljeni in popolnoma spo­
sobni za delo. Zdaj so m latilnice na 
.vrsti. Surojna postaja mora pripraviti 
okrog sto mlatilnic. Med njim . so 
tud i stare, ki so stale že nekaj let

na snegu in  dežju in se je  r ia globoko 
zajedla v dele motorjev in  koles.
Popravljanje strojev je praktična šola 

za traktoriste
V delavnicah jo na proAramem dvo­

rišču teče delo od zore do mraka. 
Štiri delovne skupine popravljajo 
mlatilnice. Pod vodstvom mehanikov 
delajo mladi traktoristi k a t pomožni 
delavci in v ist] m ah spoznavajo mla­
tilnice, na katerih bodo letos prvič 
delali.

»V dušo morate poznati svoij. stroj!« 
jim pojasnjuje mehanik, vodja delov­
ne skupine Djordje Džanič. »stroj ti 
je  kakor živ človek — m otor je srce, 
ta kolesa in ti pasovi pa so mu roke, 
s katerim i dela!«

Šest traktoristov ga pozorno poslu­
ša in pod njegovim nadzorstvom sa­
mi popravljajo stroj. Med njimi je 
kolonisle Stevan Zugič, ki pravi;

»Učim se, kar se naša zadruga za 
obdelavo zemlje nadeja, da bo na­
bavila lastno mlatilnico tf traktorjem , 
7-ato so me. kolonisti oprostili druge­
ga dela, samo da bi se naučil ravnati 
s traktorjem in mlatilnico.«

Onkraj prostranega dvorišča se ob 
lahnem vetru v nedogled giblje k la

je kakor razburkano morje. Oznoje­
n a  in  ožgana lica mehanikov in  trak ­
toristov kdaj pa kdaj obletijo sence 
nizkih oblakov, ki napovedujejo dež. 
Dragulin Šalbalk, vodja neke delovne 
skupine, sporoča, da je njegova sku­
pina popravila četrto mlatilnico. Mi­
lan  Bubulj in Franc Petrovič s  svo­
jima lu p in a m a  dokončujeta popra­
vilo na prvi m latiln ici Takoj za n ji­
ma pridejo mladinci, zagoreli od son­
ca in dela, in vprašajo »moj-tra A n­
dreja«, ali ismejo na Titovo štafeto.

»Kar, kar!« jim kratko odgovori

osrčju Indjide, k je r  so slavoloki okra­
šen], z zelenjem in cvetjem. Za nji­
m i je  čez dvorišče m ed hrupom stro­
jev in  udaroL kladiv odjeknila krepka 
m ladinska pesem: »Druže Tito, m i ti 
se kunem o!...«

P ri parnih strojih
»Žal mi je, da ne morem videti na­

še mladine, kako nese T itu  pozdrav,« 
prav,] m ehanik Ju lij Spaček in  za 
trenutek  prejenja s čiščenjem in po­
pravljanjem svojega parnega stroja.

»Star sem, toda se ne dam. Ne do­
pustim  kostem, da bi se usločile. Ka­
dar me zaboli hrbet, se zvečer ravno 
vležetn in jih do ju tra  popravim. Hi­
teli je  treba, Lejte, žito ra.-te kakor 
iz vode!« — ]n pokaže z reko na pše­
nično klasje.

M ehanik Ju lij Spaček je doma iz 
Bosne. Še mlad Še zapustil domači 
k raj in šel služit po svetu. Zdaj p ra­
v i: »Čujem, da v m oji Bosni orjejo 
traktorji, To, to  m i daje moči. Ko­
m aj čakam, da se spet vrinem v do­
m ači kraj.«

»Tu rastejo novi udarniki«
Na drugem parnem strdju dela me- 

.hanik Aleksander Lovaš.
»Mi «talno tekmujemo. Vsaka de­

lovna skupina dob. svojo nalogo — 
in zdaj, kdo bo prvi in boljši! Odkar 
je bila naša Ruža Božičeva razgla­
šena za najboljšega traktorista v Voj­
vodini, se  naši mladinci vneto pri- 
pravljajo na 'tekmovanje. Mi smo 
nrepr-ičaii, da se bodo na naši poi- 

Isiji razvili novi udarniki!«
Pod napušetn, poleg razpostavlje- 
h traktorjev in  .starega generatorja 

i  avtogeno varjenje, ustvarja Vuko- 
ca Jelič s  pomočnikom Vladom svoj 
um — novi generator za avtogeno 

, arjenje.

Čez kak dan bo gotov,« reče Vu- 
kojjca. »To bo mnogo pripomoglo na 
času in m aterijalu. Stari, generator 
je požiral premnogo karbida in  ~e je 
pogostokrat dušil. K ar redno se je 
dogajalo, da je obnemogel sredi o ra­
nja pa so traktorji dbstali na njivi. 
Moj novi generator pa -ploh ne bo 
mogel opešati in  se zadušiti, ker ima 
odvodne kanale, karbida p a  bo po­
žiral 30 odstotkov m an j. Do 1. sep­
tem bra bom, kakor sem se obvezal 
s  votlim tovarišem, naučil tovariša 
Vladka, da bo znal avtogeno variti. 
Tako bomo imeli nov generator In 
novo strokovno moč.«

V m ehanični, kovaškj in mizarski 
delavnici ustvarjajo pove dele za mo­
torje in leseno gradivo. V glavnem 
vse iz starega. Saj iso tudi vsi stroji 
bili pobrani jz sežganih tovarn in  de­
lavnic, popravljeni in  na novo uspo­
sobljeni.

Velja Ljubič je  m izar, toda kadar 
koli ostane kak trak tor brez trakto­
riste. zasuče Velja Ljubič rokave in 
sede za volan. Letos je  oral viso po­
mlad.

»Jaz sem delavec, tovariš!« pravi 
Velja. »To je moja država.! Vse. Scar 
vidiš: stroji, polje, žito — vse to  je 
moje — tako čutim jaz! Zato sem 
mizar in traktorist, kar koli treba!«

»



Našim ženam
Gotovo bodo naše žene z veseljem 

pozdravile vest, da začenjiuno z da­
našnjim dnem z žensko prilogo v 
Slovenskem poročevalcu, ki bo izha­
jala v začetku vsakih 14 dni, pozneje 
pa vsako nedeljo.

Namen te  priloge je,da se bomo na 
tem mestu pomenile o vseh neštetih 
vprašanjih, ki nas zanimajo in ki ao 
važna za nas v času, ko nismo samo 
m atere in gospodinje, temveč tudi 
enakopravne državljanke z dolžnost­
mi do naše mlade države. »Naša že­
na«, glasilo slovenskih protifašistk, ki 
izhaja mesečno, ne more objavljati 
vsega, kar nam naše naročnice pišejo 
in kar bj bilo potrebno; zato otvar. 
jamo žensko prilogo v  Slovenskem 
poročevalcu in z n jo  bomo skušale 
vrzel v Naši ženi izpolniti.

V tej prilogi se bomo seznanjale z 
delom in življenjem naših žena doma 
in Po svetu, v Sloveniji in vsej Jugo­
slaviji. Seznanjale pa se bomo tudi 
■/. delom antifašističnih ženskih mno­
žic, z delom znamenitih žena v dru­
gih državah, zlasti v Sovjetski zvezi. 
V prilogi bomo objavljale članke po­
litičnega, gospodarskega, kulturnega 
in vzgojnega značaja, objavljale pa 
bomo tudi stvari, ki zanimajo naše 
žene kot gospodinje, pomagale bomo 
z raznimi praktičnim; nasveti o zdrav­
ju. o vzgoji otrok, o ženskih poklicih 
itd. Prinašale pa bomo tudi leposlov­
ne sestavke, o katerih naše naroč­
nice tako zelo povprašujejo.

Cc hočemo, da bomo izpolnile ta 
naš namen, je potrebno, da nam  po­
magate. Kakor ste doslej dopisovale 
v »Našo ženo«, tako dopisujte še v 
naprej, samo s to razliko, da dopi­
sujte še več, še bolj pogosto, še bolj 
zanimivo, politične delavke, zlasti 
aktivistke AFŽ, naj nam pišejo o svo­

jem delu, o sodelovanju žena v po­
litičnem delu njihovega kraja, o so­
delovanju žena v ljudski oblast] in 
v raznih drugih odborih. Učiletjicc 
in matere naj nam pišejo o vzgoji, 
poročajo n a j nam svoja opažanja o 
duševni rast] otrok, pišejo naj nam 
o svojih izkušnjah, ki so si jih  na­
brale tekom let. Delavke tovarn naj 
nam pišejo o delu in življenju v to­
varni in izven nje, pišejo naj nam o 
udarnicah, o tem, kako zvišujejo nor­
mo, kako tekmujejo .Pišite nam  o 
življenjepisih teh junakinj dela, pi­
šite nam o življenju vsega kolektiva 
v tovarni. Kmečke žene naj nam pi­
šejo o gospodarstvu, zlasti tiste, ki 
delajo v zadrugah. Pišejo naj nam 
o tem kako obdelujejo zemljo, ki so 
jo po agrarni reformi prejele v svojo 
last. Gospodinje nam bodo ustregle 
s praktičnimi članki iz gospodinjstva 
ter z recepti. Žene obrtnice naj nam 
pišejo o delu iz svojega Področja. Že­
ne iz mest in vasi ter iz industrijskih 
centrov naj nam pišejo tudi o ku ltu r­
nem delu v njihovem kraju, o uspe. 
lih prireditvah in koncertih, o knjiž­
nicah, o študijskih krožkih, o bral­
nih večerih.

Z veseljem bomo sprejem ale tudi 
literarne sestavke, pesmi, črtice, po­
vesti, opise raznih zanimivih dogod­
kov ali lastnih doživetij. P išite tak», 
kakor znate, preprosto, stvarno, po 
domače. Nič hudega nc bo, če bo 
v sestavku kaj pravopisnih napak — 
jih bomo že popravili.

Žensko stran v Slovenskem poro­
čevalcu urejuje uredništvo »Naše že­
ne«, zalo pošiljajte vse sestavke na 
Uredništvo »Naše žene«, Ljubljana, 
Komenskega 7.

In zdaj na delo! Čim več nas ho, 
tem bolj pestra, zanimiva, privlačna 
in stvarna bo naša ženska priloga.

Mati junakinja
Zgodovina makedonskega naroda 

pozna nešteto primerov junaštva in 
požrtvovalnosti pri izpolnjevanju dolž­
nosti do domovine. V borbi makedon­
skega naroda v bližnji in daljnji pre­
teklosti se niso odlikovali le možje, 
temveč tudi žene. M akedonska žena 
je  bila v borbi bodisi proti turškim  
nasilnikom, bodisi proti velesrbskim 
oblastnikom ali proti fašističnim  za- 
vojevalcem vselej na svojem mestu. 
Eden številnih primerov požrtvoval­
nosti m ater junakinj je prim er m a­
tere. Vase Košuljčevc iz Velesa, ki jc 
med triletno borbo izgubila tr i sinove, 
k a r  je  vendar ni strlo in danes še 
vedno nadaljuje delo za svoj narod.

Družina Košuljčevih je ena števil­
nih veleških delavskih družin, ki sc 
v preteklosti ni sprijaznila z  obsto­
ječim redom, am pak je ob vsaki p ri­
liki dvignila svoj glas za obrambo 
pravic zasužnjenih Makedoncev. Mati 
Vaša je šestdesetletna žena, suha, 
oblečena v črno ogrinjalo, izpod k a­
terega se svetlikajo živahne oči. že 
od mladosti je bila vzgojena v lju­
bezni do svobodne Makedonije, v k a­
teri naj bi vsi uživati pravice in 
imeli dovolj kruha. S tem svobodo­
ljubnim duhom so bili prežeti tudi 
njeni sinovi, da so si izbrali pravilno 
pot.

Leti 1942 in 1943 s ta  bili usodni 
v zgodovini m akedonskega naroda, ki 
je prvič po bojih proti Turkom  prijel 
za orožje, da si izvojujc svobodo. 
Borba je dobila množični značaj in v 
v rstah  makedonskih boi cev so zavzeli 
vidno mesto tudi b ratje  Košuljčevi. 
Zdaj pa, ko je borba končana, m ati 
Vaša navzlic hudemu udarcu govori 
s  čudovitim mirom o svojih sinovih 
in gleda z vero v bodočnost:

.-Moj najstarejši sin Lado jc začel 
takoj po zasedbi m arljivo delovati 
te r  se p ripravljati na borbo. M arsi­
katero  noč ni počival. Včasih so se 
zbrali tovariši v naši hiši za zakle­
njenimi v ra ti in so se o nečem ži­
vahno pogovarjali. N a kaj so se p ri­
pravljali, najbrž marsikdo ni vedel, 
meni pa, ki sem poznala svojega po­
nosnega otroka, je  bilo vse jasno. In 
ko sem g a  nekega večera čakala z 
nem irnim srcem, je končno prišel 
vidno vznem irjen te r  mi dejal: ^Zbo­
gom, m ati, odhajam tja, k je r so 
mnogi moji tovariši.« Več ga nisem 
vpraševala. Tiho sem mu povezala 
culo ter ga sprem ila iz mesta. Bila 
sem nem ima, ker sem vedela, da

sprem ljam  svojega sina.. Samo ena 
misel me je mučila. Le s čim se boste 
borili, ljubi sinovi? Orožja im ate 
malo in malo hrane. Sovražnik p a  je 
močan. A ob slovesu sem  g a  toplo 
objela te r  mu m aterinsko dejala: 
»Sin, k jer ste  vi, naši sinovi, tam  
smo tudi me, vaše m atere. Ali naj 
jaz posedam prekrižanih rok, medtem 
ko m oji otroci um irajo za svobodo? 
Ne, ja z  bom tu  zbirala vse, k a r  bo 
mogoče. Vi pa pošiljajte nekoga, da 
mu bom izročala, k a r  bom zbrala. 
Potem sem se vrg la vneto n a  delo, da 
pomagam borcem. In ob večerih sem 
s košarico v roki čakala v pred­
m estju, da pride fan t, ki g a  nisem 
poznala in ga tudi nisem mogla dobro 
videti v temi, vedela sem pa, da je 
od »tam«, k jer je moj sin. Čutila sem 
z vso dušo, da jim  bo spričo vsega, 
k ar jim  izročam te r  pošiljam »tja«, 
topleje in s temi naboji, ki jim  jih 
dajem, bodo tolkli po močnem sovraž­
niku. Zgodilo se jc, da kakšen dan 
ni bilo fanta. Nedvomno ni mogel 
priti. In  ko sem se zju traj vračala, 
me je ski'belo: N aši borci so v te ­
žavnem položaju. S čim jim naj po­
magam. In potem sem še ž večjo lju­
beznijo izročala drugim tovarišem, ki 
so prišli »s hribov«, k a r  sem nabrala.

Moj najm lajši sin ADde se je takoj 
po odhodu svojega b ra ta  z vsem 
srcem lotil organiziranja partizanskih 
oddelkov in podpiranja partizanov. 
Kmalu mu jc prišla policija na sled, 
zato se je nekaj časa skrival, nekega 
dne pa, ko sem mu prinesla hrano, 
mi je dejal: »Zbogom, mati, ju tri od­
idem tja , k jer je moj b ra t in mnogi 
drugi.« čeprav se mi je skrčilo srce, 
mu nisem branila, da bi naj ne šel na 
pot te r  sem mu odvrnila: »Srečno sin, 
pozdravi vse borce in bodite junaki. 
Nič se ne bojte. Vaše m atere in očetje 
so z  vami« Tako je odšel tudi on.

Potem sem začela zbirati prispevke 
od vseh, ki sem jih poznala, ob veče­
rih  pa sem zavita v  šal in nalašč 
sključena čakala zunaj m esta, da 
pride odposlance. Ta človek je bil 
edini, k i mi je govoril resnico o mojih 
otrocih in njihovih tovariših. Od njega 
sem zvedela, kakšno je življenje tam  
»zgoraj«, za njihovo trpljenje in ra ­
dosti, uspehe ih tako  dalje. Spričo 
tega mi je postalo lažje pri srcu.

Zdaj so vsi trije  m rtvi. Lado je 
umrl najprej; izdali so ga ljudski so­

vražniki. Toda sin svoje matere ni
osram otil svojega ljudstva. N iti be­
sedice jim  ni izdal in  um rl je  muče- 
niške sm rti. Ande je  padel med ne­
kim jurišem . Kole, srednji sin, je  pa 
deloval dalje časa v m estu te r pod­
piral borbo. L. 1944. je sledil bratom a 
in kakor so povedali tovariši, se je 
odlikoval v borbah. Padel je nekaj 
dni pred osvoboditvijo Makedonije 
kot kurir, ko je zašel v neko nemško 
zasedo.«

Zdaj je  m ati V aša član Glavnega 
odbora AFŽ Makedonije. Dela ne­
utrudno ponoči in podnevi te r  si pri-

svetli spomin njenih sinov. Ne zamudi
nobene prilike, da bi nc spregovorila 
pred ženami v svoji ulici te r  jih  iz- 
podbujala k  borbi in delu, ki je  še 
pred nami. Zlasti m atere, ki so v 
borbi izgubile sinove, gledajo v njej 
zgled in njene besede jih  tolažijo. 
Razen tega sodeluje p ri vseh akcijah 
in čeprav jc s ta ra , p rekaša s svojo 
delavnostjo m lajše tovariše in  tova­
rišice.

Zato je  bilo njeno delo nagrajeno 
z redom »Zasluge za narod«.

Boris Andov, »Makedonka«.

zadeva, da ne hd padla senca na

Albanka Tutulani
že v svojih otroških letih se jc M ar­

garita  Tutulani odlikovala med svo­
jim i vrstniki. N jen blesteč razum, 
svobodoljubna vzgoja, ki jo je  bila 
deležna v družini, s ta  pom agala k 
h itri kristalizaciji njene osebnosti, ki 
se je kazala v veliki dobroti in od­
ločnosti. Zaradi njene miline in  za­
držanosti je m arsikdo pomislil, da 
sanja o nekem srečnejšem  življenju, 
o sreči, k i ne bi bila samo njena, 
am pak last vseh, zlasti last njenih 
siromašnih tovarišev in vsega trp e­
čega in tlačenega ljudstva.

Svoja čustva je izražala v m ajhnih 
člankih, k i jih  je pošiljala časopisu 
»V atra e Rinise« in v šolskih nalo­
gah, ko je im ela še komaj 11 let.

Srednjo šolo je  posečala v Dekli­
škem  Institu tu  v Tirani,--Jijer so jo 
njeni profesorji km alu začeli sm atra ti 
za nevarno revolucionarko. Bila jc 
članica tajn ih  krožkov v Ihstitutu, 
kjer so brali tu jo  revolucionarne) lite­
raturo, katero so prevajali in razm no­
ževali na šolskem ciklostilu.' Rahlo­
čutno M argarito je žejalo po tej re­
volucionarni književnosti. Zato se je 
naučila francoščine. Ko so se zbirali 
ilegalci, je čutila v sebi globoko zado­
voljstvo in  vsak dan znova Veličino 
svojih idealov: dati srečo tlačenem u 
ljudstvu; vsak dan znova je znala 
bolj ljubiti svobodo in  demokracijo.

Lahko je razum eti, kakšna žalost 
je bila zanjo, ko so vdrli 7. aprila 
1939 fašisti v njeno domovino.

Nič ni bila več mlada, sanjava de­
klica, dobra dijakinja. Zdaj je saboti­
ra la  delo ita lijanskih profesorjev, po­
stavljala se jc proti njim. Včeraj šc 
zap rla  vase in zadržana, je postala 
tudi v šoli najbolj s tra s tn a  sovražnica 
fašistov, najm anj redoljubna š tu ­
dentka.

Val upora, ki se je rodil v Tirani, 
sc jc začel vsak dan tudi v šolah.

N a piedvečcr m ature zapusti M ar­
g a rita  šolo in se vrne v svojo rodno 
m esto Berat, da bi tam  organizirala 
upor med mladino in  med ženami. 
Posledice njene prisotnosti in delav­
nosti so se takoj opazile. Organizi­
ra la  je konference in  demonstracije, 
k je r so sodelovali mladinci in žene. 
O rganizirala je propagando med 
množicami in tiskala z drugimi to­
variši, ki so delali kot ona, v ilegali, 
obvestila. Ona sam a se je  pozani­

m ala za ta jne zveze, sam a je  zbirala 
obleke in vse potrebno za  partizane. 
Tisto malo časa, ki ga ji je  ostajalo, 
je  porabila za  pletenje rokavic in 
jop za  borce. 28. XI. je  M argarita  
vodila mladino in  žene iz B era ta  pri 
veličastnih ljudskih dem onstracijah. 
Kljub intervencijam  karabinjerjev, ki 
so hotel množico razgnati, je  M arga­
r ita  govorila pred spomenikom padlih 
meščanov. Vžgala je  množico, k i je 
potem še z večjo silo in prepriča­
nostjo dem onstrirala.

M argaritin  dom je bil ognjišče 
vztrajnosti, vsak član njene družine je 
bil prepričan borec, od m atere do de­
setletnega bratca. M argarita  je zve­
sto delala s svojim bratom  K rista- 
kom, s katerim  s ta  sc posvetovala
v vseh stvareh, ki s ta  jih  m orala n a­
rediti. Oba so pri vsakem  koraku za­
sledovali fašistični agenti. N ista  
sm ela več stanovati doma- Ljudstvo 
jim a je  dajalo zaklonišča. To ni n iti 
malo oviralo obeh borcev za svobo­
do; za  svojo dolžnostjo s ta  šla, naj 
stane k ar hoče. Toda sovražnik ni 
s ta l križem  rok in  1. ju lija  1943 so 
ju  fašisti zaprli; zam an s ta  hotela 
večkrat pobegniti iz ječe.

Mučili so jo in M argarita  je po­
nosno odgovarjala svojim krvnikom: 
»Ničesar šc  ne bojim. N iti sm rt, niti
vi me ne m orete ustrahovati, zame 
je  to  samo nova preizkušnja.«

Val ogorčenja in protesti organizi­
ranih množic zaradi M argaritine a re­
tacije so postavili sovražnika v koč­
ljiv položaj. M argarita  je  p resta ja la  
muččnja, ne da bi pokazala senco bo­
jazni. Osvoboditi jo ? To ne bi bil le 
dokaz slabosti, am pak še večja nevar­
nost. F ašis ti se niso znašli. Končno 
so se ic odločili, da m ora M argarita  
izginiti. Družini in vsem, ki so se za­
nimali za njeno usodo, pa so rekli, 
da so jo  in ternirali v Italiji.

Po dolgem času so poljski delavci 
odkrili njuni trup li v ja rk u  ob cesti 
Lušnja—Kavaja, daleč od rodnega 
mesta. Trupli s ta  bili prerešetani od 
brzostrelk. M argaritino truplo je  po­
krivalo truplo njenega brata , kot bi 
mu hotela še v zadnjem  hipu s svo­
jim  telesom preprečiti sm rt; njene 
ruke so g a  objemale, ko t bi hotele 
zadnjikrat stisn iti k sebi krvnega 
brata , b ra ta  v borbi. Za tragično 
sm rt M argarite Tutulani je izvedela 
vsa Albanija. Bila je  plamen, ki ni 
vžgal le partizanov k  novim napa­
dom, temveč tudi delavce v zaledju.

Spomin na M argarito, bistro učen­
ko, energično agitatorko, spomin na 
govornico pri dem onstracijah, na 
borbo za  svobodo, ki je  znala prena­
šati z naj večjim junaštvom  najhujša 
mučenja, ta  spomin je  živ v srcih 
našega ljudstva.

N jeno ime pozna naša domovina, 
blesti se med mladimi junaki B al­
kana.

M argarito Tutulani je po sm rti od­
likovala A ntifašistična skupščina s 
Spominsko medaljo zaradi njene bor­
be od vsega početka in  z Redom 
Zastave, ker je bila odlična organi­
zatorica mladine in žena.

D ruštvo za K ulturno sodelovanje Slovenije z ZSSR
priredi s sodelovanjem Društva slovenskih književnikov, Narodnega 

gledališča in Radia Ljubljana 
PROSLAVO MAKSIMA GORKEGA 

v torek  18. t. m . ob S. zvečer v Dram skem  gledališču, — Slavnostni govor 
bo imel tov. Josip V i d m a r ,  predsednik SNOS-a, n a  sporedu so prizori 
iz Gorkega dram e »Sovražniki« v izvedbi N arodnega gledališča, recitacije 
Gorkega del in H ačatnrjanov koncert za violino in orkester, izvajata 
radijski orkester in violinist tov. Ali Dermelj pod vodstvom TJ. Prevorška.

VSTOPNICE PO CENAH DO 10 DIN 
so na razpolago pri gledališki blagajni v  opernem poslopju.

N a d e ž d a  K r u p s k a ja
Spominjam se svojih prvih srečanj i 

z Nadeždo Konstanttaovno Krupsko I 
leta 1903. in 1904-v Ženevi. Mene 
kakor tudi ostale je Nadežda takoj 
očarala in pridobita s svojo prepro- 
Sioetjo, prisrčnostjo in dobroto. V 
Leninovi družini smo se marsičesa 
naučili, predvsem pa to. da moramo 
interese ljudstva rm atrali za svoje 
lastne interese. Nikoli _ prej ni-em 
videla družine, v kateri bj vladalo 
takšno soglasje, takšno medsebojno 
razumevanje, tolikšna medebcijna 
skrb in ljubezen, kakor je vladala 
med Vladimirjem Ujičtrn -n Nadeždo 
Konscantinovno.

Težko je biti žena velikega moža, 
da se ne izgub.š v tej veličini. Na­
dežda Konstantinovna je znala ohra­
niti svojo osebnosi, ostala je  Krup- 
■ k<i. vkljub temu, da je bila cfo Le­
ninu. Pred njo je bilo obširno polje 
dela. Bavila se je z vprašanji ljudske 
izobrazbe in ženskega pokreta in 
Vladimir Iljič je zelo soglašal z n je ­
nim mnenjem o teh vprašanjih, ki so 
jo živo zanimala že v izgnanstvu in 
v emigraciji.

Nadežda Konstanti n ovn a se je ro­
dila leta 1869. v Leningradu, v revni 
intelektualni družini. D o.tikrat sg je

iz ljubeznijo spominjala svojega očeta,
I naprednjaka svoje dobe, kj je v njej 
že zgodaj zbudil ljubezen do ljudstva 
in željo po borbi za njegovo osvobo­
ditev. Od svoje matere ce Nadežda 
Konstantinovna w e  življenje ni lo­
čila. Vezalo j.u je  velika ljubezen 
in medsebojno razumevanje in Na­
dežda Konstantinovna se je vedno z 
veliko nežnostjo spominjala svoje 
matere, ki je prinašala toliko topline, 
prijetnosti in skrbnosti v trdo stvar­
nost življenja Leninove^ družine v iz­
gnanstvu ;n v emigraciji.

Nadežda Konstantinovna je zgodaj 
stopila na revolucionarno pot. Leta 
1890. je sodelovala v marksističnih 
krožkih in preučevala dela Marxa in 
Engeka. Leta 1391. je postala učite­
lj.cay v prvi nedeljski dela vsili šoli 
na Sliselburškem traktu, k jer je de­
lovala do svoje aretacije leta 1896. 
Zveze Nadežde Konstant in ovn e z de­
lavci so pomagale Leninu pri organi­
zaciji »Zveze borbe za osvoboditev 
delavskega rezreda«. Mnogi Izmed 
učencev Nadežde KonotantViovne so 
v-topilj v marksistične krožke, ki jih 
je vodil Lenin. Nadežda Konstanti­
novna je vstopila v »Zvezo borbe« In. 
postala dober pornpčn'u Leninu. Imela

je izredne organizacijske spodobnosti 
v odkrivanju in utrjevanju zvez, raz­
širjanju literature in pozneje, ko je bil 
Lenin zaprt, je  iztihotajpljala pisma, 
ki jih je tam pisal in m u dostavljala 
poorebne knjige.

Leta 1896. eo Nadeždo K onstant'- 
novno zaprli in jo po 7 mesecih ob­
hodili na trile tn i izgon v Uflnsko 
gubernijo. Na njeno zahtevo pa so jo 
izgnali v Sibirijo, kjer je bil Lenin. 
Tam sla se poročila.

Po pregnanstvu marca 1901 se je 
Nadežda Konstantinovna odpeljala v  • 
München k Leninu, ki je lam  ureje- 
val list »Iskro«. Portala je tajnik v 
uredništvu »Iskre«, pozneje lista 
»Naprej« ter končno lista »Proleta­
rec«. Prevzela je vse ogromno delo 
organizacije zvez z Rusijo in s pri­
pravam i za II. (1. 1903.) in III. (leta 
K 5.) kčngreis Partije.

Oktobra 1905 sta se Vladimir Iljič 
in Nadežda K. Kru'pska , vrnila z 
emigracije -v Petrograd. V tem času 
je Nadežda Kon.stsntiriovna delala 
kot sekretar CK jn . je sodelovala na., 
tamerfordski konferenci 'decem bra1; 
1905), k je r i-:.eje seznanila s -Stalinom.-;

L. 1907. sta odšla Lenin in  KrUp- 
ska v inozemstvo, da bi im e la ' mož­
nost za nadaljevanje revolucionarne, 
ga dela, ker je v Rusiji začela bes- ; 
neti močna reakcija.

Po praški konferenci (1. 1912.) sta. 
»e Lenin in K rup ka našedila v K ra­

kovu, da bi bila bliže Rusiji. Revolu­
cionarno delo je oživelo, vzpostavile 
so ee močne zveze z Rusijo, omogočil 
prihod delavcev, vzpostavila tesna 
zveza s »Pravdo« in frakcijo v Dumi, 
ki jo je vodil Stalin. In  spet je veliko 
organizacijsko delo padlo na pleča 
Nadežde Kcnstantinovne. V letih pr­
ve svetovne vojne, v letih Lenino­
vega upornega dela in borbe proti 
šovinizmu in imperializmu, je Na­
dežda Konstantinovna kot zvesti Le­
ninov sodelavec pridno pomagala 
možu Pri njegovem delu, obenem pa 
je pisala knjigo »Ljudska izobrazba 
in demokracija«.

Z letom 1917. so minila leta iz­
gnanstva. Lenin se je vrnil v P etro-' 
grad. V prvih mesecih revolucije je 
Nadežda Konstantinovna vodila agi­
tacijo, nastopala na mitingih in kon­
ferencah, k jer .je tolmačila načela 
Partije, njene cilje ‘in  naloge. Od 
prvih dni, ko je bil organiziran k »  
misarie-at' ljudske prosvete (Narkcm- 
pr.o-).- je Nadežda Konstantinovna 
posui la člah kolegija Narkocnprosa in 
je od:lej reševala vprašanja ljudske 
izpbrkžbe vse do zadnjih dni svojega 
življenja. Vsa predana delu je delala 
z velikim navdušenjem in  ljubeznijo, 
ne da bi štedila s čaisom niti s  svo­
jimi močmi.

L. 1924. je umrl Lenin. V teh dneh 
velike bridkosti je Nadežda Kcostan- 
tinovtttt pokazala, da je vrgdija dru-

Pred dvema
Koncem teg a  meseca, 30. junija, 

se bosta vršila dva pomembna kon­
gresa: I. kongres an tifašistk  Make­
donije in H. kongres an tifašistk  so­
sednje bratske republike Albanije.

Pomembna s ta  ta  dva kongresa 
zato, ker bodo o svojih uspehih in 
svojem delu v bodočnosti zborovale 
žene dveh sosednih narodov, ki s ta  
si po svoji usodi tako  sorodna, ki 
s ta  bila v preteklosti izmed najbolj 
zatiranih  in  zapostavljenih narodov, 
k i s ta  se za svojo nacionalno svo­
bodo krvavo in težko borila, naro­
dov, ki danes v popolni svobodi v 
mogočnem delovnem poletu razvi-

kongresoma
ja ta  vse svoje mlade moči v dein 
za srečo svojega ljudstva-

Žene obeh narodov — Makedonke 
v okviru federativne republike J u ­
goslavije, Albanke v svoji lastni 
dem okratični republiki — stoje da­
nes s svojini ljudstvom v prvih v r­
stah  pri delu za obnovo, kakor so 
se borile v času osvobodilnega boja 
v prvih vrstah  s puško v rokah. 
Prelivale so svojo kri hk ra ti s  svo­
jimi sinovi, b ra ti in možmi in žive 
danes polnopravno življenje držav­
ljana svobodne republike.

O obeh kongresih bomo še poro­
čali.

Sodelovanje žena 
pri obnovi podeželja

Iz bežnega pregleda prvomajskega 
tekmovanja je razvidna ogromna 
udeležba žena na kulturao-pnosvet- 
nem. socialnem in gospodarskem po­
dročju pri obnovi podeželja.

Žene kulskega okraja so cdprle in­
ternat, v Ikaierem biva 100 otroti-ko- 
lonistov. Prevzele so tudi oskrbo '.n- 
temata. in skrbe za njegovo čistečo. 
Za-:ejale so 8 oralov zemlje, da bi 
bila prehrana otrok lažja.

Fo vsem ariljskem  okraju čla­
nice AFŽ priredile teden čistoče. Po­
belili so 3.042 hiš, očistili 221 ved- 
njakov fn zgradili 535 stranišč.

Žene va-sj Pekela so sodelovale pri 
odkupu ‘krompirja in pridelale 377 kg 
pšenice, 1074 kg žitaric in 4.478 kg fi­
žola.

Dana Cvetkova iz Veleča je pove­
čala proizvodnjo tobaka za 25'/«, Vi­
eh Mitrovič pa za 20%. P ri naklada­
nju opeke so se v delu izkazale Mira 
Mukiševa, Nada Causeva in Rodna- 
rodna te r so opeko, ki bi jo sicer n a­
kladali tr i dni, natovorile v  enem  
dnevu.

V okraju Oločac je  bilo 668 ne­
pismenih žena v starosti do 50 let, 
od teh se jih je naučilo pisati 498.

Žene v v-s.vl Josevu v valjevskem 
‘okraju sp popraviHe šolo. K temu 
delu jih je  vzpodbujala 65-lelna Mi­
lojka Markovič, (ki je dejala:

»Moramo popraviti šolo! Saina bom 
prva nosila kamenje, in  videla, če 
m e bo katera prekosila. Naši otroci 
ne smejo biti neizobraženi!«

V vseh okraftih celjskega, okraja so 
vzele žene od krajevnih odborov 
zemljišča, ki jih  bodo obdelale, za 
dečje .demove.

Je ra  Ercegovič iz Sapina je žrtvo­
vala 45 dnevnic pri izgradnji ceste 
za družine padlih borce'/.

Žene okraja Peč so skupno z ljud­
skimi odbori organizirale analfabet-

ske tečaje, na katerih  se je naučilo 
pisati 525 žena. Žene Peči so delale 
10.104 ur. P ri teh  del/h je  odel cvalo 
1100 žena, od katerih  je bilo 438 Ski- 
petark.

Žene Ivanjskoga okraja so delale 
na cestnih delih 628 dni.

V okraju Drus se žene uspešno 
prizadevajo za izboljšanje zdravstve- 
nih prilik, pobelile in  očistile so 
mnogo hiš.

Zehe notranjskega okraja so delaje 
9.507 u r pri čiščenju ruševin, sejanju 
Pestca. popravljanju cest itd.

Rajar Marija, ki goji -štajerske ko­
koš; je  darovala 600 jajc za vaiiitev 
piščancev.

Okrajni odbor AFZ v Valjevu je 
imel petdnevni iečaj za gospodarsko 
in politično izobrazbo žena. Tečaja 
se je udeležilo 29 tovarišic iz 23 vasi.
V.-ak dan so bili dopoldne referati, 
popoldne pa so bile razprave o teh 
referatih. Razprav so se udeležile lu ­
di žene stare nad 50 let. Po konča­
nem iečaju -so žene prirejale preda­
vanja po vaseh. Največ uspeha so 
Imela predavanja o zdravstvu in za­
družništvu.

V ickraju Gornja Radgona je., bil 
velik odziv žena pri odkupu presež­
kov. Prednjačili sta Ščavnica-.pri Rad­
goni m aioaška dolina.

Žare Sremske Mitroviče eo otvo­
rile 2 dečja demova, 5 zavetišč in  4 
porodnišnice, k i jih  same vzdržujejo.

70 letna starka Minka Klobučar iz 
Dolnjega selišta se je  izredno odli­
kovala Pri popratit’-u. cest.

Žene okraja Jaša Tomič so orga­
nizirale 4 gospodinjske tečaje jn 4 te ­
čaje za š iv a n je 's  143" udeleženkami.

Žene Indiji je ao odprle p-cpvetoval- 
nico in  porodnišnico. Žene Sevojne 
so zajele nekaj črnoborzijancev na 
trgu  in ulicah in jih izročile ljud­
skim oblastem.

Sola la dobre gospodinje
V težnji, da se naše žene in de­

k le ta  vsestransko izobrazijo in iz­
popolnijo tudi v strokovnem zna­
nju, je naša država ustanovila raz­
ne strokovne šole, med drugimi tu ­
di gospodinjske šole. Tako je biia 
ustanovljena D ržavna enoletna go­
spodinjska šola v Kamniku, K ranju 
in na Jesenicah, v raznih drugih 
k rajih  pa so večmesečni gospodinj­
ski tečaji.

Te šole so predvsem namenjene 
preprostim  podeželskim, delavskim 
p a  tudi meščanskim  dekletom, ki 
nimajo prilike, da bi se doma nau­
čile gospodinjstva. Poleg splošnega 
gospodinjskega znanja, to je kuhe 
in šivanja, ki je poglavitni predmet, 
so gojenke v šoli deležne tudi druge 
splošne izobrazbe; seznanjajo se s 
pravopisom, knjigovodstvom, z zem- 
ljepisjem in z zgodovino naše d rža­
ve, z vzgojeslovjem in higijeno, to 
je s  predmeti, ki so nujno potrebni 
vsaki dobri gospodinji in materi.

V gospodinjski šoli v Kamniku 
učenke z velikim zanim anjem  slede 
predajanjem . N ekaterim  sicer ta  ali 
oni predm et v začetku dela težave, 
k a r  je razumljivo, ker mnoge med 
okupacijo niso imele priložnosti, da 
bi se šolale. Toda s pridnim in 
vztrajnim  delom in učenjem bodo v 
kratkem  času to nadomestile, č e ­
prav tra ja  pouk v kam niški gospo­
dinjski šoli komaj šest mesecev, so 
doseženi že zelo lepi učni uspehi. 
Poleg teg a  se dekleta v kam niški 
gospodinjski šoli tudi politično vzga­
jajo  in udejstvujejo. Ustanovile in 
izvolile so si svoj ZMS odbor, ki 
skrbi za politično vzgojo mladink 
in za disciplino pri delu. P rav  tako

žica velikega vodje nareda. Njen na­
stop na II. kongresu sovjeta je bil 
pretresljiv. Po radiu je govorila ljud­
stvu z isto ljubeznijo, kakor je govo- 
r.l Lenin, in  končala s pozivom 
»Dvignite zastavo še više, tovariši 
komunisti!« Vsa dvorana je  zadrhte­
la od občudovanja velike duše te 
prave hčere ljudstva, kj se je v svoji 
najtežji uri znala premagati svojo bo­
lečino in svoja občutja podred ij in­
teresom ljudstva. Mogla je  najti be­
sede ohrabrenja, s katerimi jd i je 
pozvala, da nadaljujejo z borbo in 
delom.

Nadežda Konstantinovna je vseh 
15 le t življenja po Leninovi smrti 
delala z istim  zano oni jn z Isto 
energijo, navdušenjem in ljubeznijo, 
kakor takrat, ko je Lenin še živel.

Njen delokrog je bil zelo obsežen. 
Ukvarjala se je  z vprašanji 1 Jud. k  e 
izobrazbe, c knjižničarskim delom vse 
Sovjetske zveze, z odpravljanjem ne­
pismenosti, vaškimi čitalnicami, do­
movi ku ltu re in z muzeji. Mnogo je 
pisala in predavala o komunistični 
vzgoji o trdi, ženski enakopravnosti, 
ljudski izobrazbi, samoizobrazbi ter 
napisala nešteto člankov o propagan­
di leninizma te r  o sporovajanju Leni­
novih idej v  široke ljudske m no­
žice.

Krog njenih dopisovalcev je bil ze­
lo obsežen. Pisali so ji kolhoznihi in 
kolhoznice, komsomolci, pionirji, de*

z velikim razum evanjem  sodelujejo 
pri udarniškem delu. Iz m ateria la , 
ki ga je  zbrala kam niška AFŽ, je  
razvidno, da so spekle 9 velikih ko­
šar peciva za invalide, za obnovo 
porušene vasi v Zlatem polju so v 
dveh nedeljah opravile 288 u r dela 
ter spekle za proslavo na Zlatem  
polju za 10.450, din peciva, ka tere­
ga dobiček je bil porabljen za ob­
novo porušene vasi. Poleg tega go­
jenke gopodinjske šole stalno poma­
gajo pri pospravljanju šole te r  ku­
hajo za dijake gim nazijskega in te r­
nata.

K ustanovitvi te prepotrebne stro ­
kovne šole v 'Kam niku sta  mnogo 
pripomogli kam niška AFŽ in ZMS 
s prostovoljnimi denarnimi prispev­
ki, ki s ta  jih  zbrali v ta  namen. —
S. G. -

Zaščita jugoslovanske imovine
Bograd. 14. junija (Tass). Z  zako­

nom z dne 4. februarja 1046 (Siuž- 
1.946) je bil ustanovljen pri ministr- 
beni list štev. 22 z dne 8. februarja 
sivu za finance urad za zaščito jugo­
slovanske imovine v inozemstvu. Urr.d 
je že pričel z delom. Pisarne, urad so 
v palači Zadružne in Kmetijske ban­
ke. Dečanska ulica št. 35, lil.  n id-tr. 
telefon štev. 26-221. Vsi zainteresi­
rani se opozarjajo, da se obrnejo ne­
posredno nanj v vseh vprašanjih, ki so 
tičejo zakona o zaščiti iutroskivanske 
imovine ter imovinskih interesov in 
pravic v inozemstvu ne glede na ic. 
kje so in komu so predložili srijave 
o svoji imovini ali imovinskih pravi­
cah v inozemstvu.

lavci in učitelji, učiteljice, a največ 
otroci. Cna je vsem znala prav odgo­
voriti,. kakor prava mati, k i razume 
vre.

Njeno _ najlepše delo eo »Spomini 
na Lenina«, ki je prevedeno v vse 
svetovne jezike.

Nadežda Konstantinovna' je' bila 
ognjevita rodoljubka, lij je vroče lju­
bila svojo domovino, svoje ljudstvo 
in .-e brezmejno veselila vsake uspe­
šno rešene naloge, vsakega uspeha 
sovjetske oblasti.

Nadežda Konstantinovna je  govo­
rila z velikim navdušenjem o Stali­
novem modrem vodstvu države, o 
njegovi nezlomljiv) energij) :n o tem, 
da je on pravi nosilec Leninovega 
dela.

Peidaret let je Nadežda K onstan­
tinovna posvečala vse svoje sile delu 
za 'izgradnjo socializma. Preživela je 
prekrasno življenje, vse izpolnjeno z 
borbo in delom za osvoboditev' de­
lovnega ljudstva.

Nadežda Konstanlinovna ;e umrla
27. februarja 1939, prav- v času XVII. 
kongresa, ko je Partija Polagala ob­
račun o svojih uspehih in zmagah.

Nikoli ne bo sovjetsko ljudstvo po­
zabilo Nadežde K r;p  ke, tega sijaj­
nega borca, tovarišice in sodelavke 
velikega Lenina.

M arija Esen
(Iz »Nove žene«, glasila AFŽ Bosna 

in Hercegovine)



D N E V N E  V E S T I
K o l e d a r

Nedelja, 16. junija: Sv. Trojica, Jošt, 
Benon, Gvidon Kort., F ranc. Regis. 

Ponedeljek, 17. junija: Adolf, Ni-
kauder, Teofil.

Torek, 18. junija: Marina, Bogdan,
E frem  Sirski.

S p o m i n s k i  d n e v i
16. junija 1944. Podpisan spora­

zum Tito— Subašič.
17. junija 1942. N apad na Sv. Go­

ro na štajerskem .

D e ž u r n e  l e k a r n e
Danes: Lekarna Leustek, Resljeva 

cesta 1; lekarna Komctar, Vič, T r­
žaška cesla.

Ju tr i: II. državna lekarna, D unaj­
ska  cesta 6; lekarna Hočevar, Ce­
lovška cesta 62.
Nedeljsko dežurno zdravniško službo 

v  Ljubljani vrši od sobote opoldne 
do ponedeljka do S. zju traj mestni 
zdravnik dr. Vinko I g l i č a r ,  T r­
žaška cesta 14, tel. š t. 22-89. 

Nedeljsko dežurno zdravniško službo 
v  Celju vrši od sobote opoldne do 
ponedeljka do 8. z ju tra j dr. Josip 
Č e r i n ,  Cankarjeva ulica 9. 

Nedeljsko dežurno zdravniško službo 
v  M ariboru vrši do ponedeljka do
8. z ju tra j dr. F rance Cundrič, Ko­
roščeva ulica 26.

Dežurno zdravniško službo n a  Jese­
nicah za zavarovalce in  njihove 
družinske člane vrši od 15. do 22. 
junija dr. Milan Če h .

Nedeljsko dežurno veterinarsko služ­
bo vrsi tov. Medič Dušan, veteri­
n a r v Ljubljani, Domobranska 13, 

v  centralni veterinarski bolnici, 
Cesta na Loko št. 47 (bivše zave­
tišče sv. Jožefa). P rizadeti n a j se 
v bodoče za veterinarsko pomoč ob 
nedeljah in praznikih prvenstveno 
obračajo na zgoraj omenjeni za­
vod, tel. št. 31-87;

K I N E M A T O G R A F I
Ljubijana , Kodeljevo: Ameriški film 

»Beli šejk«, tednik. Ob 16.30, 18.39 
in  20.30. M atica: Ameriški film
»Pygmalion«, tednik. Ob 17., 19. «n
21. uri. Sloga; Francoski film  »Vi­
tez  Lagarder«, tednik. Ob 17.; 19. 
in  21. uri. Union: Ameriški film 
»Amanda«, tednik. Ob 17., 19. in
21. -uri. Letni kino Tivoli: Sovjet­
ska  ku ltu rna film a »Deklica in 
slcn« in »V pesku Srednje Azije«, 
tednik. Ob 20.30 in  22. ari.

Celje, Dom: Ameriški film  »La Con­
ga«, tednik. M etropol: Ameriški 
film »Citadella«, tednik.

Maribor, Esplanade: Ameriški film
»Dajte nam  živeti«, tednik. G raj­
ski: Sovjetski film  »Cirkus«, ted­
nik.

K ranj: češki dokum entarni film
»Resnica zmaguje«, tednik.

P tu j: Sovjetski film »N apaka ing.
Kocina«, tednik.

NAHODA® GLEDALIŠČE
D r a m a

Nedelja, 16. junija, ob 20.: Goldoni- 
Rupel: Prim orske zdrahe. Izven. 
Znižane cene.

Ponedeljek, 17. junija, ob 20.: Tor­
kar: Velika preizkušnja. Zaklju­
čena predstava za  š ta b  IV. A r­
mije.'

Torek, 18. junija, ob 20.: Proslava 
Maksima Gorkega.

Sreda, 19 junija, ob 20.: Gorbatov: 
Mladost očetov. Red A. 

če trtek , 20. junija, o o 20.: Torkar:
Velika preizkušnja. Red C.

Petek. 21. junija, ob 20.: Simonov:
In  tako tudi bo. Sind, abonma, 
red SD.

Sobota, 22. junija, ob 20.: T orkar: 
Vel k a  preizkušnja. Sind. gled. so­
bota, red SA.

O p e r a
Nedelja, 16. junija, ob 20.: Rossini: 

Seviljski brivec. Izven. Gostova­
n je Stanoje Jankoviča in  Julija 
Betetta.

Ter ek. 18. junija, ob 20.: Rossini:
Seviljski brivec. Red D. Gostova­
nje J. Betetta.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Nedelja, 16. junija, ob 20.15: »Tugo­
mer«. Gostovanje v Škofji Loki v 
K ulturnem  domu.

Torek, 18. junija, ob 20.15: Proslava
10. obletnice sm rti M aksima Gor­
kega.
šentjakobsko gledališče iz L jublja­

ne gostuje v nedeljo 16. jun ija  ob
20.15 v Kulturnem  domu v  Škofji 
Loki z Jurčlč-Levstikovo petdejan- 
sko tragedijo »Tugomer«. N a gosto- 
vsTijB opozarjamo občinstvo iz skot- 
je  Loke. V torek  18. junija ob 20.15 
bo v šentjakobskem  gledališču pro­
slava 10. obletnice sm rti velikega 
ruskega pisatelja M aksima Gorkega. 
N a sporedu je predavanje o življe­
n ju  in delu velikega pisatelja, prizor 
iz drame »Na dnu«, prizor iz  d ra­
m atiziranega rom ana »Mati« in  re ­
citacije iz Gorkijev h del.

LJUDSKA PROSVETA — DVO­
RANA DOMA SINDIKATOV

Torek, 18. junija, ob 20.: M. Gor­
ki: »Na dnu«, na dan 10-ietn’ce pi­
sateljeve sm rti. 1273-n

LJUDSKO GLEDALIŠČE 
NA JESENICAH

Nedelja, 16. junija, ob pol 17.: P . 
Golia: »Princeska in pastirček«,
zadnjikrat.

MARIBORSKO GLEDALIŠČE
Ponedeljek, 17. jun.: zaprto. (Gosto­

vanje v  Celju).
Torek, 18. junija ob 20. u ri: Verdi: 

»T r  a v i a t  a«. Predstava za sindi­
kate.

Sreda. 19. junija: zaprto. (Gostovanje 
v Celju).

Četrrek. 20. junija ob 20.' u ri: Pro­
slava ob lOletnici smrti Maksima 
Gorkega. Vstopnina od 15 din na­
vzdol.

Petek, 21. junija ob 20. uri: Meliere: 
»T a r  t  u f f e«. Red C.

Sobota, 22. junija ob 20. uri: » T r a ­
v i  a  ta«. Izven.

OKROŽNO LJUDSKO GLEDA­
LIŠČE CELJE

Nedelja- 16. junija: Gostovanje v
Štorah. Ob pol 20. zvečer v  tovar­
niški dvorani: F ran  Roš: Mokro- 
dolci, komedija v treh  dejanjih. — 
Režija: Jože Tomažič. Enotna ce­
na: sedeži po 12 din, stojišča po 6 
din.

Četrtek, 20. junija: gostovanje v
Zrečah. Ob 16.: Kosova, komedija: 
MokrodolcL Cene od 15 din n a­
vzdol.

*
proslavo hlaksim a Gorkega p rire­

dita Resljev in Kolodvorski teren  s 
sodelovanjem Ženskega pevskega 
zbora LMS drž. učiteljišča (60 čla­
nic), O kteta LMS drž. učiteljišča in 
Pevskega zbora montanistov (20 
članov) v sredo 19. t. m. ob 20. uri 
v dvorani sindikatov (bivše Delav­
ske zbornice). N atančen spored prej­
me članstvo pravočasno. Vstop je 
prost. K številni udeležbi, zlasti svo­
jega članstva, vabita oba terenska 
odbora.

N a dan 10-letnice sm rti M aks;m a 
Gorkega uprizori Ljudska prosveta 
pit GO EŠZDNS v toi-ak 18. junija 
1946 ob 20. v dvorani Doma sindika­
tov njegovo dramo »Na dnu«. 1377-n 

Razstava K°ndorjevib karikatur je 
odprta od 9. i. m. dalje v Jakopiče­
vem paviljonu in  je ves dan dobro 
obiskana. Odprta bo do 23. t. m. 
Kdor doslej tli utegnil, naj se te dni 
razvedri z obiskom.

Izšel je  »Obzornik« št. 3—4. P o­
verjeniki sindikaIn ii podružnic naj 
ga dvignejo v upravi, F rančiškanska 
ul. -.6-1. 12S2-n

četrt- Center poziva, da lastniki 
zemljišč, stanujoči v  če trti Center, 
ponosno prijavijo svoja zemljišča na 
četrti Center v dneh 17., 18., 19. in
21. t. m. vsakokrat od 9. do 14. ure 
p opoldne. Ponoven popis je potreben 
zaradi pom anjkljivosti p ri prvem 
popisu. V sak posestnik naj prinese 
s  seboj točne podatke o zemljišču in 
posesti in o event. najem nik:h. 1279-n 

Poroka. Dne 15. t. m. s ta  se po­
ročila tov. P irkm ajer Miroslav, u rad­
nik Državne hipotekarne banke, in 
tov. A bram  Elda, uradm ea no tran je­
g a  m inistrstva. Čestitamo! 127G-n 

Poročila sta ee včeraj tov. Marinc 
Marijan,' kapetan JA  v Beogradu, jn 
tov. Einspieler Nevenka iz Privoza. 
Iskreno čestitamo!

N a tehniški fakulteti univerze v 
Ljubljani je  bil diplomiran 13. junija 
za elektroinženirja tov. Klemenc 
Branko, čestitam o! 1274-n

Slušatelji gospodarske fakultete! 
V torek, 18. t. m. ob 19.30 se bo vršil 
v Trgovskem domu važen množični 
sestanek zaradi izdajanja skript. 

Sindikalna podružnica nameščen­
cev zobozdravstvenih ustanov ura­
duje vsak ponedeljek cd IS. do 19. 
u re v_ Vegov; ulici št. 8. 1264-n

Pozivamo vse zobozdravstvene de­
lavce na množični sestanek dne 21. 
junija ob 20. v dvorani Pokojninskega 
zavoda, Gajeva 5. Pcleg strokovnega 
predavanja bo tudi izredni občni 
zbor strokovne sekcije zobozdrav­
stvenih delavcev. 1265-n

Odvetnik dr. Dušan Smodej na­
znanjam, da sem pričel z dnem 15. 
junija zopet redno poslovati v svoji 
Disarni, L jub ljana Pražakova ulica 
št. 15-L 1280-n

Ob prvi obletnici sm rti naše zlate 
sestre M arije Anžič se bo darovala 
dne 18. junija ob 7. u ri z ju tra j sveta 
m aša zadušnica v cerkvi M arijine­
ga Oznanjenja pri glavnem  oltarju.

LŠM in ŠK kemikov in farm acev. 
tov priredita v ponedeljek 17. junija 
ob 20. na realki predavanje prof. 
dr. M ariča: Novi minerali v luči
rentgenoskopskih preiskav. Vabljeni 
predvsemc tov, montanisti, m etalur­
gi, gradbeniki in arhitekti, komer. 
cialci poleg vseh ostalih. 1275-n 

Ustanovni občni zbor društva upo­
kojencev Federalnega zavoda za so­
cialno zavarovanje bo v dvorani biv­
ša Delavske zbornice v torek 18. ju ­
nija točno ob 14. uri. Dolžnost vseh 
rentnikov tega zavoda je, da pride­
jo n a  ta  občni zbor.

Poslovni odbor »Napreza« za po­
slovalnico v Cerkveni ulici 21 skli­
cuje za torek 18. jun ija  t. 1.' ob 20. 
zvečer množični sestanek, ki bo v 
bivšem Prosvetnem  domu v Trno­
vem. Karunova ul. 14. K er se bodo 
n a  tem  sestanku obravnavala važna 
vprašanja, tičoča se zadružništva, 
vabimo vse zadružne člane in tudi 
ostalo občinstvo, da se tega množič­
nega sestanka v čim večjem številu 
udeleže. ' ’ 1268-n

Občni zbor Podpornega društva 
žel. delavcev in uslužbencev v Ma­
riboru bo 23. junija ob S. uri dopol­
dne v dvorani Zadružnega doma, 
A leksandrova. cesta 6, s  sledečim 
dnevnim redom: 1. otvoritev in po­
ročila upravnega odbora; 2. poročilo 
nadzornega odbora; 3. predlogi: a) 
sanacija -društva, b) fuzija Fodpor­
nih društev; 4. sprememba pravil; 5. 
volitve novega upravnega odbora; 6. 
slučajnosti. Vabimo članstvo, da se 
občnega zbora v čim večjem številu 
udeleži. Upravni odbor. 12SV-n

Podružnica sv. Cirila in Metoda v 
Celju vabi na redno letno skupščino, 
ki bo v petek 21. junija ob pol 20. 
v dvorani »Obrtnega doma« v Celju. 
Dnevni red je običajen s  posebno 
točko: Spremem ba pravdi v smislu
osnutka Občni zbor je sklepčen, če 
je  navzočih nad polovico vpisanih 
članov, v  nasprotnem  prim eru bo 
pol u re pozneje druga skupščina, M 
bo sklepala ob vsaki udeležbi. Vab­
ljeni vsi bivši člani te r  sim patizerji 
te narodne ustanove. Odbor. 1270-n 

Opozarjamo na današnji veliki fiz- 
kultum i dan FD P artizana n a  S ta­
dionu s pričetkom  ob 14. Telovadni 
nastop ob 17. Po nastopu veselo be­
žigrajsko rajanje. Sodeluje vojaška 
godba. 1273-n

Danes 16. t. cn. ob 3. uri popoldne 
vsi Aa gasjlsko veselico v  Dravlje! 
Verelica bo v  senci Sojarjevih kosta­
njev. Vab; odbor. 1267-n

Pozor! 5. ju lija bo žrebanje loteri­
je FD  Svobode v Ljubljani. Kupujte 
srečke! Dobe se V vseh trafikah.

Najnovejše s Šentjakobskega trga.
Na današnjem  Šentjakobskem sem­
nju bo trg  kljub najkrainejšem u 
sočnemu vremenu popoldne v senci. 
Srečolov, lectarji, srčki, šaljiva pošta 
bedo poživljali zabavo. Svitek pri 
srečolovu stane 5 din, n a  vsakih sto 
svitkov bo 70 ošteviličhih dobitkov, 
‘ki iso vredni več kakor je kupna ce­
na. Oglejte si dobitke na stojnici. 
2egc-za pripravlja presenečenje. Kdor 
bo kupil kuhano jajce po običajni 
ceni in bo zadel številko 18, prejme 
potrdilo, s katerim  bo lahko nasled­
nji dan v Žegozi dvignil piščančka. 
So tehtni razlogi, da se piščančki ne 
izročijo takoj. Na sejm u bodo zvoč­
niki oddajali najnovejša Poročila ter 
zasledovali izgubljence. Cene vsej po­
trošnji bodo po normalnih cenah, ki 
bodo javno nabite. Ples, razstava m a­
i l  živali, literatura in še m arsikaj 

bo poživljalo sejem. Prav tako re­
flektorji, dekoracije itd. S a jenski 
prc^tor bo ograjen od 15. do 24. ure. 
Pridite danes dopoldne na prome­
nadni koncert, popoldne pa na ve- 
ele urice pri Šentjakobu.

Sestanek pleskarjev, sobo- in čr­
koslikarjev bo v  sredo 19. t. m. ob 
pol 19. v gostilni Tanko pod Peglez- 
nom. Obvezno! 1271-n

Za gluhoneme so darovali: Leo
Souvan mlajši, trgovec v Ljubljani, 
309 din v spomin pok. Jožeta Ravni­
karja, žrtve fašistov, in 300 din n a ­
mesto cvetja na grob pek. Alojzije 
Brezigarjeve, vdove nadučitelja, ki 
so jih poklonile nekdanje šentviške 
tovarišice njene hčerke učiteljice Jo­
žice. Srčna hvale! 1272-n

U prava dnevnega zavetišča Beži­
grad se iskreno zahvaljuje sindikal­
ni podružnici K uverta« za  podarje­
nih 1515 din iz zaslužka prostovolj­
no opravljenega nadurnega dela. 
Obenem najlepša zahvala tov. Ivanu 
Pleterskem u za prekrasno lutkovno 
gledališče te r  tvrdki »Produkta« za 
15 1 kisa.

VSEM MNOŽIČNIM ORGANIZA­
CIJAM LJUBLJANE 

Danes, v nedeljo 16. t. m. ob 16-23 
prispejo v L jubljano pevski zbori 
Srečka Kosovela, Lole R ibarja, Beo­
grajski balet in G rupa Makedoncev 
Lazarcpoljcev, ki so v F ranciji s 
svojimi nastopi želi veličastno pri­
znanje vsega dem okratičnega ljud­
stva in so s  tem  veliko doprinesli k 
še večjemu dvigu ugleda Titove Ju ­
goslavije.

Pozivamo vse odbore naših m a­
sovnih organizacij, da organizirajo 
množičen sprejem  n a  kolodvoru. Fo- 
kažimo našim  kulturnim  borcem za 
pravice nove Jugoslavije po dolgo­
tra jn i naporni vožnji vso toplino na­
ših čustev. M estni odbor OF.

OMEJITEV POSLOVANJA POSTE 
LJUBLJANA I.

Zaradi prezidave pritličnih prosto­
rov ljubljanske glavne pošte 6e «m ej1 
poslovooce s stranicami s 17. junijem 
t. 1. sledeče: Ukine se sprejem anje 
pisemskih pošiljk in paketov, kj naj 
jih oddajajo stranke .pri ostalih ljub­
ljanskih poštah, pakete kolikor m o­
goče pri pošti Ljubljana 2 n a  glav­
nem kolodvora. Imetnikom predalov 
se bodo izdajale pošiljke do konca 
junija 1.1., nakar se jim  bodo po- 
il'ke do izvršitve prezidave dostav­

ljale na dom. Dohod k  posameznim 
oddelkom pošte Ljubljana 1 bo za 
časa prezidave samo .z Prešernove 
ulice 11 preko dvorišča.

V tem  čaru bodo vršile pašte Ljub­
ljana 2 (na glavnem kolodvoru), Ljub­
ljana 4, (na Poljanski cecti 15) in 
Ljubljana 6 (na Cesti 29. oktobra 31) 
celodnevno pisemsko, brzojavno in 
telefonsko službo in  sicer ob delav­
nikih od 8. do 21. ure. ob nedeljah 
in praznikih pa od 8. do 12. in  od
15. do 13- tue. Ker bodo prostori za 
■-■Prejem brzojavk in telefonske govo­
rilnice na glavni pošti omejeni, se 
priporoča strankam, da se poslužujejo

*
RAZPIS ZA PRIČETEK KMETIJ-

SKO-GOSPODINJSKE SOLE
V ZGORNJEM LOGATCU IN
V VINOMERU PR I METLIKI

Ministrstvo za km etijstvo razpisuje 
sprejem v desetmesečno kmetijško- 
| 0.rpodinji:ko šolo za Zg. Logatec in 
Vinomer. Vabimo kmečka dekleta, ki 
m ajo  zanimanje za vse kmetijske in  
?ospodinj:ke predmete te r  želijo iz­
popolniti svoje znanje, naj vpošljejo 
astnoročno napisano prošnjo (kolko- 
vano z 10 din kolkcm) na m inistr­
stvo za kmetijstvo, L jubljana, Knaf­
ljeva ulica 9/II.

Sprejemni pogoji so: starost od
16. leta naprej, popolno zdravje, do. 
ara ocena KLO, zadnje šolsko izpri­
čevalo in potrdilo staršev, da bodo 
plačevali mesečno oskrbovalnim).

Vse te priloge je  dostaviti s p ro ­
šnjo vred najkasneje do 31. jun.ja 
r. 1. Gojenke bodo plačevale 400 din 
mesečne oskrbovaiiine, oz. onim, ka­
terih družine so bile v vojni zelo 
prizadete in  se ugotovi, da starši ne 
morejo prispevati v  te j viš.ni, se bo 
znižalo mesečno plačevanje.

Prijavljene tovarišice bodo dobile 
natančna pojasnila n a  tukajšnjem  
ministrstvu — odsek za šolstvo.

Pouk bo začel 15. avgusta, kar bo 
pravočasno še objavljeno.

Tovarišice, bi Imajo prošnjo že na 
m inistrstvu in ni:o  bile sprejete lan­
sko leto  zaradi prenapolnjenosti šol, 
•majo sedaj prednost p ri sprejemu, 
javiti pa morajo tuk. ministrstvu, da 
so še pripravljene obiskovati te šole.

1266-n

RADIO LJUBLJANA
SPORED ZA NEDELJO

8 Godalni orkestri na pleščah. 8.30 Na­
poved časa. vesti, objave in pregled spo­
reda. 8.45 Slovenske narodne pesmi poje 
Komorni zbor RL pod vodstvom Cirila 
Cvetka. 9 Oddaja ESZDNJ: Maksim Gorki 
o udarnikih m najboljših delavci — Iz de­
lavskega sveta — objave. 9.30 Male sklad­
be slovenskih komponistov (plošče) 10 Par­
tizanska ura. France Kosmač: Kurirka Fa­
ni. Vreča soli. (dve črtici iz partizanske 
borbe). 10.30 Pesmi in plesi raznih naro­
dov na ploščah. 11.30 Lahka orkestralna 
glasba na ploščah. 12.30 Napoved časa. 
vesti, objave in pregled sporeda. 12.45 Ura 
pevcev Komornega zbora RL Sodelujejo: 
Nuša Kristanova, Branka Stergar jeva, Sta-

zika Kavčičeva. Tone Kozlevčar in Tone 
Petrovčič, pri klavirju Ciril Cvetko. 13.45 
Arije in fantazija* iz raznih oper na plo­
ščad. 14.30 Napoved časa in poročila. 14.45 
Partizanske m narodne igra na harmo­
niko Hazin Hanušič. 15 Poizvedbe. 15 Ve­
dro in veselo — pester spored na plcečah. 
16 Oddaja za naše podeželje: Ing. Ivan 
Kranjc: Pospešujmo življenje koristnih
bakterij v tleh. Vlad. Koprivnikar: Borba 
proti suši v sadovnjakih. Dr. Pavšič Mar­
jan: Prva pomoč pri porodnih domačih 
živali. Ing. Sadar Vinko: Poglejmo kaj 
dela pšenica, O fizkulturnem dnevu. 18 
Melodije iz znanih operet na ploščah.
18.30 Kulturna mladinska oddaja: Iz zad­
nje dvojne številke ^Mladinske revije«. 
19 Ženska ura: Angela Bratko: Stopnujmo 
mnežično aktivizacijo žene. 19.15 Veseli 
instrumentalni soli na ploščah. 19.30 Ru­
ski tečaj Društva za kulturno sodelova­
nje Slovenije s SZ (IV. lekcija) 19.45 Ru­
ski zbori in soli na ploščah. 20 Prenos iz 
ljubljanske opere — Rossini: Seviljski bri­
vec. 22 Napoved časa, vesti, objave in 
pregled sporeda. 22.15 23 Veder spored za 
konec dedna (plošče.

SPORED ZA PONEDELJEK
6 Budnice. 6.15 Napoved časa. vesti in 

pregled sporeda. 6.30—8 Zabavna glasba 
na ploščan. vmes ob 7.15 napoved časa, 
vesti, objave in pregled sporeda. 12.30 
Berlioz: Rimski karneval — plošče. 12.40 
Napoved časa. vesti, objave in pregled spo­
reda. 12.55 Na harmoniko igra Lokovšek 
Viljem, vmes poje Lojze Gabrijan sloven­
ske pesmi, spremlja Marjan štiberc. 13.20 
Reportaža iz fizkulture. 13.45 Lahko 
glasbo izvaja Petrovičev kvintet. 14.30 
Napoved časa in poročila. 14.45 Soprani­
stka Marinka Rauberjeva paje ruske In 
slovanske narodne pesmi, pri klavirju 
Štefka Kruljčeva. 15 Poizvedbe. 18 Kon­
cert Radijskega orkestra pod vodstvvom 
Uroša Prevorska: Jaki: V medenih tednih 
— valček. Sedlaček: Soomini na Mo- 
kranjca — venček. Beyer: Furiant: češki 
ples. Dvorak: V predilnici. 13.30 Oddaji za 
mladino: Ob desetletnici smrti Maksima 
Gorkega. 18.50 Dvorak: Rondo za čelo in 

klavir. 19 Literarna ura: Pisan spored — 
recitirata. Slavko Jan in Vida Juvanova,
19.30 Oddaja trgovinskega ministrstva: 
Aktualni problemi tega tedna Razgovor 
tov. Adamiča in Gnidot'ca.. 19.45 Samo­
spevi slovanskih skladateljev na ploščah.
„ 20 Pester glasbeni spored. 22 Napoved 
časa. vesti objave in pregled sporeda.
22.15—22.30 Za zabavo in razvedrilo — 
pester spored na ploščah.

PRESKRBA
DELITEV SVEŽEGA SVINJ­

SKEGA MESA
Potrošniki okrožnega m esta Ljub­

ljane prejm ejo v  nedeljo 16. t. m. od
6. do 10. u re pri svojih stalnih me­
sarjih  n a  odrezek »1.16. junij« ali 
»m -36  junij« po 15 dkg svežega 
svinjskega m esa n a  osebo k o t izre­
den obrok.

P rodajna' cena svežemu svinjske­
mu m esu je  52 din za 1 kg. P otroš­
niki, ki č 'ta jo  to  obvestilo, naj o de­
litvi obveste ostale.

Obračunavanje odrezkov bo v po­
nedeljek 17. t. m. ob 8. do 12. ure 
n a  Navodu, Novi trg  4-II, soba 11.

POTRDILA IN  NOVI POSTOPEK 
ZA PR EJEM  DODATNIH ŽIVIL­

SKIH NAKAZNIC ZA TEŽKE 
DELAVCE :

Ker si nekatera podjetja niso še 
n a  jasnem  glede novega postopka 
razdeljevanja potrdil za  dodatne na­
kaznice za težke delavce TD, spo­
ročamo z ozirom na dostavljeno 
okrožnico V. št. 1340 z dne 24. m a­
ja sledeče:

Novi pootc-pek je  uvedlo m in istr­
stvo za trgovino in preskrbo LRS 
sporazum no z glavnim -  odborom 
ESZDNJ. Odslej je  razdeljevanje 
vseh v rst nakaznic v rokah krajev­
nih oziroma uličnih ljudskih odbo­
rov, s  čimer je  onemogočena vsaka 
zloraba dvojnega prejem anja živil­
skih nakaznic te  ali one vrste.

P redstavniku podjetja, k i je dol­
žan skrbeti za  pravočasno vročitev 
zahtevanih potrd il o zaposlenju 
upravičenca do težke dodatne na­
kaznice, s ta  na razpolago dve mož­
nosti pri izdajanju potrdil: izdaja
potrdila posameznemu, pri težkem  
delu zaposlenemu delavcu, ali pa 
skupen seznam tak ih  delavcev. P r ­
vega prim era se bo poslužil tak ra t, 
kadar je en sam  upravičenec do TD 
(dodatne živilske nakaznice za tež­
kega delavca) pri podjetju  iz neke­
ga posameznega krajevnega oziro­
ma uličnega področja. Ce so pri 
podjetju dva, trije, štirje  itd. upra­
vičenci iz dveh, treh, štirih  itd. raz ­
ličnih krajevnih ozirom a uličnih 
področij, bo tem  izstavil dve, tri, 
štiri itd. posamezna potrdila in jih 
vsakemu posameznemu upravičencu 
izročil v roke, da jih  sam i oddajo 
poverjeniku p ri pristojnem  ljudskem 
odboru.

D ragega prim era se bo poslužil, če 
so skupine po dva, tri, š tiri in  več 
upravičencev pristojne v območje 
enega in  istega krajevnega oziroma 
uličnega odbora. N a prosto  m u je 
dano, da tudi v tem  prim era posto­
pa po prvem načinu in izstavi po­
sameznikom potrdila, da jih  sami 
oddajo. Toda čim več je  upravičen­
cev iz enega in  istega .adm inistra­
tivnega področja ljudskih odborov, 
tem  več potrdil bi m oral izdati, s 
čimer pa bi n. pr. že p ri 5 ah  več 
upravičencih iz istega področja ljud­
ski odbor po nepotrebnem obreme­
njeval upravni apara t svojega pod­
jetja, prav  tako  pa tud i doričnega 
ljudskega odbora. Zato bo rajši za 
večje skupine, ka terih  bivališča ' se 
nahajajo n a  istem  adm inistrativnem  
področju ljudskega odbora, izstavil 
za vsako zase skupen seznam s po­
trebnim i podatki, in tega kot pred­
stavnik podjetja, pravilno opremlje­
n eg a -s  podpisi in žigi podjetja in 
pristojne sindikalne organizacije po 
pošti ali drugače dostavil za razne 
skupine upravičencev raznim  k ra ­
jevnim oziroma uličnim ljudskim  od­
borom. V tem  prim eru je torej od­
govoren predstavnik za dostavo p ri­
stojnim ljudskim odborom (do n a j­
kasneje 20. v mesecu). Upravičenci 
bodo nato prejeli tudi dodatno n a­
kaznico za TD obenem, z ostalimi, 
njim  pripadajočimi nakaznicam i pri 
svojem uličnem poverjeniku.

Iz  pisarne m inistrstva za trgovino 
in preskrbo LRS.

F I Z K U L T U R A
„Nasi uspehi v E lzkulturi“

Po množičnem sodelovanju srednje­
šolske mladine na vseh prireditvah, 
kj so bile med letom v raznih kra­
jih Slovenije v  smučanju, crossu. 27. 
aprila, T itovi štafeti, mladinskem
tednu in  raznih akademijah, bo m la­
dina ob zaključku šolskega leta v 
dneh od 15. do 23. junija prikazala 
svoje načrtno delo na mnogih pri­
reditvah, ki se bodo vršile v teh dneh 
pod naslovom »naši uspehi v fizkul- 
f-tri«.

Frogram prireditev ljubljanskih
srednjih šol obsega:

1. Pionirski peteroboj (dijaki in d i­
jakinje do 14 let), p ri katerem  bodo 
tekmovali posamezniki in vrste v  ob­
vezni proiti vaji, preskoku preko koze 
ali v vaji na gredi, sfceku v  višino, 
m etu krogle in teku. Gimnaeije bodo 
tekmovale m ed seboj ne samo v uspe­
hih, am pak tudi v  udeležbi in  disci­
pliniranosti nastopajočih. Prireditev 
bo danes ob 8. zjutraj na igrišču 
»Svobode« na Tyrsevj c. jn igrišču 
»Železničarja« v  Šiški. — Mladinski 
peteroboj (nad 14 let) je že bil 8. m 9. 
junija v  okviru mladinskega tedna.

2. Tekme v igrah bodo v četrtek
20. t  m. ob 8. zju tra  j na igriščih pod 
Cekinovim gradom, k jer se bodo po­
merila najboljša moštva posameznih

zavodov v odbojki in  košarki, nižie- 
šolci(-ke) pa v  igri »med dvema og­
njema«. Ker bo to prvi nastop sred­
nješolcev v igrah, ki eo si pridobile 
rudi sim patije med gledalci, bo za­
nimivo ugotoviti, koliko so posamez­
ne skupine napredovale med letom.

3. V soboto 22. t. m. ob 20. u ri 'oo 
na Taboru srednješolska fizkulturna 
akademija z zanimivim in pestrim 
sporedom, 'kjer bodo nastopali sred­
nješolci z izvirnimi sestavami svojih 
fizkulturnih učiteljev.

4. P ri fizkulturnj paradi in popol­
danskem javnem  nastopu na Stadionu 
v  nedeljo 23. t. m., ko bodo po vsej 
državri praznovali fizkulturni dan. bo­
do sodelovale vse gimnazije Pri mno­
žičnih prostih vajah in igrah ter s po­
sebnima točk' m  a pionirske štafete -n 
simbolično točko »Nova Jugoslavija«.

S temi prireditvam i bo zaključeno 
letošnje šolsko leto, nakar bo šla mla­
dina v  delovne brigade na gradnjo 
proge Brčkc—Banoviči in  druga ob­
novitven® del® te r  v p raksi dokazala 
zmogljivost in  disciplino pravega fiz- 
kulturnika.

Vabimo vse p rija telje  mladine, 
•starše In vzgojitelje, da se prireditev 
udeleže jn s tem izkažejo naši mla­
d in i svoje priznanje in zanimanje za 
ri;en napredek.

Priprave za H zkulturni dan

Fizkul tu rn i dan  — m ani’ 
Sestacija m oči in  ustvar­
jalnosti ljudsk ih  množic 

v fžzkulturi

že drugič po osvoboditvi se bliža 
dan, ko bodo fizkulturna društva in 
aktivi po vsej Jugoslaviji polagali 
račun svojega dela na fizkulturnem  
polju, še  p rav  posebno-" živahno pa 
je  po ljubljanskih društvih, ki bodo
23. junij, ' dan fizkulture, skupno 
proslavila dopoldne z veliko parado 
po ljubljanskih ulicah in  popoldne 
z nastopom na Stadionu.

Po dosedanjih prijavah sodeč, bo 
to  ena največjih in  najveličastnej­
ših fizkulturnih m anifestacij v Ljub­
ljani. K ljub temu, da bodo ta  dan 
po vseh večjih k rajih  fizkultum e 
parade in nastopi, so prijave zuna­
njih udeležencev izredno velike. P ri­
reditveni odbor im a polne roke de­
la. Stanovanjski odsek Im a velike 
skrbi, kam  spraviti vse te  množice, 
ki bedo nastanjene deloma po šo­
lah in-zasebnih stanovanjih. Odsek 
ža prehrano je  ukrenil vse potreb­
no, da bo tudi s te  stran i vse v  naj- 
lepšem redu. Strokovni komisiji 
F IZ  in FOL s ta  že izdelali točen 
vrstn i red velike parade, ki se bo 
r i la  v dopoldanskih u rah  po ljub­
ljanskih ulicah, kakor tudi spored 
za popoldanski nastop.

V paradi bo nazorno prikazano 
delo današnje fizkulture. Pcleg flz- 
kulturnikov, ki goje splošno vadbo, 
bodo korakali nogometaši z žogami, 
lahkoatleti, ki bodo med pohodom 
izvajali razne vaje z lahkoatletskim  
orodjem, smučarji, odbojkarji in 
košarkarji, strelci, sabljači, jadralci 
z modeli, veslači bodo prisped s svo­
jimi čolni sodelovali bodo tudi ko­
lesarji, motociklisti in konjenica, 
vsaka skupina v svojih pestrih  oble­
kah z zastavam i in gesli, k a r bo 
pestrost še poživilo in dvignilo. So­
delovala bo tudi naša  h rab ra  voj-

Kaf tet danes sta S tadlann
Danes dcboldne bodo na Štadionu 

ob Dunajski cesti v okviru fižfajltur- 
nega. dne. k j ga priredi FD Partizan, 
tekme v.' košarki. Povabljena so mo­
štva IV. arm ije, FD Svobode in  FD 
Železničarja.

Moštva tekmujejo po sledečem re­
du: ob 9. Svoboda - Partizan II.; ob 
10. Železničar - Pairtiz3n I-; ob 11. IV. 
arm ati® - Svoboda I.

Popoldne ob 14. uri nastop voja­
ških nogometnih enajstoric za naslov 
arm adnega prvaka.

Telovadni nastop se prične oh 17. 
z naslednjim  vrstnim  redom: 1. pro­
ste vaje pionirjev in pionirk, 2. m la­
dinske proste vaje, 3. narodni plesi 
(pionirji in pionirke), 4. orodna te ­
lovadba, 5. narodni plesi (mlad inci 
in m ladinke), 6. proste vaje mladin­
cev, 7. bojne igre, 8. prikaz velike 
partizanske borbe.

Po nastopu veselo bežigrajsko r a ­
jan je s sodelovanjem godbe IV. a r ­
made, ki bo igrala tudi p ri popol­
danskem  sporedu.

Danes tesano videli 
m oštvo jz Lendave

Že dolgo so si Ljubljančani želeli 
videti nogometno enajsterico Iz Dol­
n je Lendave pri delu na igrišču. Njeni 
uspehi v  dosedanjem prvenstvenem 
tekm ovanju so kljub različnim govo­
ricam dovolj prepričljivi, saj doslej 
lendavsko moštvo n- izgubilo še ner 
bene tekme in si je  v prvi Polovici 
tekmovanja za prvenstvo Slovenije 
nabralo že očem točk.

Današnjo dedeljo igra enajsterica 
»Lendave« svojo prvo prvenstveno 
tekmo na tuiem igrišču. Ljudje, k i so 
moštvo že videli na delu, pravijo, da 
Igrajo fantje lep in (koristen nogo­
met. Enajrfcorica si bo ta  svoj renome 
gotovo hotela obdržati in bo v  dvo­
boju z »Železničarjem« pokazala vse 
svoje znanje.

Tudi tajen nasprotnik »Železničar« 
bo hotel svojih prijateljem dokazati, 
da je bila slaba forma moštva le tre ­
nutna. Šidkarji 'Imajo nam reč še vedno 
teoireti&no možnost, da postanejo slo­
venski nogometni prvak. Zato bodo 
v današnji tekmi skušali pobrati ves 
ižkupiček in  rešiti čast ljubljanskega 
nogometa.

Tekma ob ob 18. na igrišču »Želez­
ničarja« v šiški. Prijatelji nogometne 
igre bodo. 6odeč pp važnosti današ­
njega srečanja, gotovo priča lepe in  
zanimive tekme.

SESTANEK VSEH JAHAČEV 
IN  VOZAČEV

bivšega kola jahačev in vozačev 
te r  ostalih p rijateljev  teg a  sporta 
bo v ponedeljek 17. t. m. ob 20. uri 
v  gostilni »Sokol«, P red  škofijo 18.

ska z večjim številom borcev. Da 
bo v paradi tudi m ladinska delovna 
brigada, je samo ob sebi umevno.
V parad i bo tudi večje števiio godb.

Zbirališče za  parado bo v Me­
telkovi ulici in  na Resljevi eestl, 
od koder bo ob 9. krenila po Masa- 
rykori, Tyrseri, Cankarjevi, Blei- 
weisori, k je r bo mimohod pred 
predstavniki ljudskih oblasti, te r  
dalje po Rimski, Gradišču na Kon­
gresni trg ,' k je r bo stik  in  pozdrav.

Popoldne ob 15. bo na Stadionu 
ob Tvrševi cesti velik nastop, ki bo 
prikazal sadove vztra jnega dela v  
vseh panogah današnje fizkulture.
V prvi točki bodo srednješolci In 
srednješolke v simboličnih vajah 
prikazali borbo jugoslovanskih na­
rodov za svobodo. Sledila bo mno­
žična vadba n a  raznem  orodju in 
igre, lahkoatleti bodo pokazali svo­
je  znanje v raznih  tekih, skokih in 
metih. Kot tre t ja  točka bodo na­
stopili pionirji in pionirke s prosti­
mi vajam i. N ato  bodo mladinke iz­
vedle proste vaje za leto 1946. Mla­
dina ljubljanskih srednjih šol bo 
tekm ovala v množičnem štafetnem  
teku. Nastop vojske s prostim i va 
jam i bo dokaz, da je fizku ltu ra v 
vojski že n a  visoki stopnji. Mladin­
ci bodo izvajali proste vaje. P ri n a­
stopu bo sodelovalo tudi večje šte­
vilo gostov. Za zaključek bodo z- 
vajali člani in članice vaje, id jih  
je  na, partizanske napeve sestavil 
za to  prireditev tov. Gregorka.

Vse prireditve v okviru fizkultur- 
nega. dneva v  Ljubljani bedo prepri­
čevalen dokaz, da se v  Titovi Jugo­
slaviji gradi nov tip  fizkulturnika, 
da je  f izk u ltu ra  last najširših  ljud­
skih množic, predvsem p a  mladine.

Nam en sestanka je  poživitev te  
v rste  sporta, konstituiranje odbora 
te r  program  bela v bodočnosti. — 
Pripravljalni odbor sekcije jahačev 
in  vozačev pri FD  »železničar«.

DROBNE ZANIMIVOSTI
»Hajduk« - »Split« 5:0. V ponede­

ljek sta  v Splita 'igrala prvenstveno 
term o domača rivala. Zmagal je  »Haj­
duk« 5:0.

»Proleter« (Belišče).»Metaiac« (Za­
greb) 2:0 (0:0). Prvenstvena tekm a 
med »Proleterom« iz Belišča in za­
grebškim »Metalcem«, k i je bila od­
igrana v  četrtek, se je  končala z zma­
go enstjstorice iz Belišča 2:0.

»Partizan« pojde na Poljsko. Mo­
štvo Doma Jugoslovanske arm ade 
»Partizan« iz Beograda odpotuje v  
ponedeljek na Poljsko, k je r  bo 20. t
m. igralo v  Katovicah, 23. v  K ra­
kovu, 29. in 30. t. m. pa v  Varšavi.

Švedska je  v tekmah za Davisov 
pokal premagala Belgijo 4:1. Reuter 
poroča: Švedska je danes porazila
Belgijo v  doubleu.

Lenart Bergelin in Torsten Johan­
sen sta premagala belgijrka igralca 
Bhniippea Vacheria in P etra  Gelhan- 
d'a. Tudi oba poslednja eingla so Bel­
gijci izgubili, tako da je Švedska zma­
gala 4:1. F inale evropske zone bedo 
torej igrali Jugoslovani in  Švedi - v  
Zagrebu v  dneh od 10. do 16. julija.

Vsem fizkultumim društvom ljubljan­
skega okrožja. V ponedeljek 17. t. m. bo 
> prostorih, okrožja na Taboru ob 19.30 
zelo važen sestanek vseh društvenih refe­
rentov zo odbojko in košarko radi okrož­
nega prvenstva v odbojki in bodo izžre­
bani pari. — Poverjenik za odbojko pri 
okrožju.»Svoboda sme spet nastopati. Suspenz 
Izrečen nad FD »Svoboda« iz Ljubljane, 
ki je bil izrečen na seji nogometnega po­
verjeništva dne II. t. m. se dvigne in se 
društvu zopet dovoli nastopanje. — Glav­
ni odbor FZS.

FOS — Letalska organizacija Slovenije 
objavlja, da bo v ponedeljek. 17. t. m. 
zvečer na učitelj ušču izpit za vse tiste 
tovariše, ki so obiskali teoretični tečaj 
iz jadralnega letalstva na učiteljišču.

FĐ Bcrec — nogometni referat. Pavlica, 
Ban. Piskar Đ., Humar. Cotič, Rot. Vanek, 
Žigon, Mandelc, Šibenik, Fetančič. Trček. 
Kramar, Zavrl, naj bodo danes ob 10.45 
na glavnem kolrdvoru. Gostujemo na Je 
senicah. — Juniorska moštvo in. subju- 
niorji naj bodo danes ob 9 na našem 
igrišču na Kodeljevem radi prijateljske 
tekme s FD Krimom. Prva tekma bo cb
9.30 druga pa ob 10.30

FĐ železničar. Ljubljana. V ponedeljek 
17. t. m. ob 20 množični sestanek vseh te­
lovadcev in telovadk v domu Ljuba Šer­
cerja. Udeležba nujna. — Tajništvo.

FĐ Svoboda — nogometni referat. Po­
zivajo se vsi igralci I. moštva, naj bodo 
točno ob 9 dopoldne na glavnem kolo­
dvoru v svrho potman j a v Celje, in sicer 
Lindtner. Jerman. Rupar. Volavšek, Per- 
harič. Bajc. Kržan. Acko. Smole. Hacler I. 
in H. Medved. Potočnik. Vsi sigurno tu 
točno. — Načelnik.

FD Partizan, Pozivamo vse starejše čla­
ne našega društva, ki ne sodelujejo aktiv­
no pri nastopu, da se prijavijo ob 13.30 
pri tov. tajniku v  svrho rediteljske- službe — Tajnik.



Prva fotoamaterska 
razstava v Hrastniku
Težko se izvija naše fo toam ater­

ovi» medvojnemu mrtvilu. Ni pa sa- 
jiio pomanjkanje fotografskega ma­
teriala in niso samo vsakovrstne, da­
nes gotovo že nepotrebne zapreke 
pri fo tografiranju vzrok, da ne pri­
de nikamor naprej. Največ krivde bo 
v tem, da se sta re jši rod naših fo­
toamaterjev ne zna z zadostno dobro 
roljo vključiti tudi s svojim pod­
ročjem v delo za normalizacijo na­
šega življenja, mladi kader pa ni za 
to delo niti organizacijsko niti teh­
nično še vzgojen. Da pri tem ne bo 
ivstalo, je gotovo. Fotografija je kot 
izraz množičnega um etnostnega da­
ru vse prelepa, v premnogih ozirih 
pa tudi prepotrebna stvar, da bi 
moglo tako ostati. Znamenja, da pri­
demo v doglednem času do intenziv­
nejšega dela, so že tu.

Kakor že prej z nekaterim i svoji­
mi nastopi je spet hrastniški foto­
klub tisti, ki daje tukaj iniciativo. 
Po dveh prejšnjih razstavah, ki so 
bile bolj spominskega značaja, jc 
pred binkoštnimi prazniki otvcril 
prvo povojno, čisto fotoam atersko 
razstavo na slovenskih tleh. V Pu. 
harjevem domu, ki si ga klub nano­
vo ureja, je  razstavilo 28 članov in 
e.lanic 87 slik. To so za začetek kar 
lepe številke, zlasti če upoštevamo, 
da gre večinoma za začetnike, ki se 
v skrivnosti lepe fotografije šeie 
uvajajo in da je med tem i novimi 
močmi tudi znatno število ženskih 
imen. Pred vojno smo imeli pri nas 
sicer nekoliko prav odličnih fotoama- 
terk, toda šele v novi državi, kjer 
se ženska zaveda svojih pravic in 
zmožnosti, je videti, da ne bo ostalo 
smo pri nekaterih posameznih.

K ar se tiče kvalitete, pa moramo 
seveda prav tako upoštevati, da je 
bila h rastn iška razstava prva te v r­
ste v svobodni Sloveniji in da so so­
delovali na njej pretežno začetniki, 
ki jim  v nekoliko mesecih ni mogo­
če dati niti vse potrebne tehnične 
podlage in kaj šele veliko važnejšo 
kompozicijsko-vsebinsko, će je kje 
♦ K*-Jo«n umetnostni stroki poleg sa ­
mo ob sebi umevnega, naravnega da- 
f*j potreben vztrajen študij formal- 
no-tehničnih elementov, potem je to 
prav gotovo v umetniški fotografiji. 
Tudi tuka j ne padajo m ojstri z ne­
ba in s tega stališča je treba pre­
sojati vrednost hrastniške razstave. 
Pokazala je , d a  je tam  kader mla­
dih sil, ki im a najboljšo voljo, da bi 
nadaljeval sijajno predvojno tradici­
jo slovenske fotografije. In  takšn i 
kadri so nam  za sedaj najvažnejši. 
Treba jih  bo u stvariti tudi po drugih 
naših krajih , vse drugo pride pola­
goma samo od sebe. V H rastniku je 
ostalo nekoliko- že v predvojnem ča- 
su znanih am aterjev (Brečko, Gre­
šak, Malovrh, Perkova, Rome, Si- 
kovc in drugi), ki je njih delo teh­
nično in vsebinsko toliko dobro, da 
bodo imeli v njem mlade moči zado­
sten zgled za višjo kvaliteto. To jc 
prvo. Drugo pa je pobuda iz skup­
nih te r individualnih razstav  zuna­
njih slovenskih - am aterjev, kakršne 
so v načrtu  hrastn iškega kluba za 
bližnji čas. Će še dodamo potrebno 
prevzgojitev m ladega kad ra  v  novo 
gledanje, v gojitev sodobnega, delov­
nega, živega motiva nam esto že pre­
cej oguljene motivike sam ih po rtre­
tov, tihožitij indiferentnih pokrajin 
in podobnega, tedaj je pričakovati, 
da postane hrastn iška fotoam aterska 
družina poleg svoje podjetnosti tudi 
po vsebini in obliki svojega dela 
zgled ostalemu slovenskemu foto- 
am aterstvu. — K. K.

LJUDSKA PROSVETA V VOJNIKU
je priredila v počastitev Titovega 
rojstnega . dne koncert partizanskih 
pesmi in celoten izkupiček darovala 
A. F. Z. v  prid krajevnih revežev. 
Koncert s svojimi pesmimi in prvo­
vrstno izvedbo bo vsem navzočim 
o-tal v neizbrisnem spominu. Odšli 
smo s koncerta z občutkom hvalež­
nosti, ponoaom in trdno: voljo, pre­
magati vse zapreke in težkoče ter 
uresničiti vse, za kar so naši padli 
borci dali svojo' Sri.. . .

PROŠNJE — VLOGE
informacije, Intervencije, kalkula­
cije, poenoteno računovodstvo, ag ra r­
na reform a, te r  vsa trgovsko-obrtna 
posredovanja ZAJC, LOJZE, kornere, 
pisam a, Gledališka uL 7, teL 46-14.

V. d. šefa oddelka za kožne in spolne 
bolezni splošne bolnišnice v Mariboru

MED. UNIV.
dr. PERTL EMAN

Specialist za 'kožne in spolne bolezni, 
sprejem a ob delavnikih od pol 13. do 
16. ure v svojem stanovanju, Maribor, 
Strossm ayerjeva ulica 28-11 (in ne 78,. 
kakor je  bilo pomotoma javljeno v 
telefonskem imeniku). Telefon 24-05.

Mestno javno 
kopališče
V RADOVLJICI
j e  o d p r t o .

Vsi ljubitelji kopa­
n ja  vljudno vabljeni.

PO STREŽBA :
pecivo in brezalkoholne pijače.
Mestni LO Radovljica

Trboveljska premogokopna družba
C entrala L jubljana 

• Gledališka ulica 14—16

Nov«, telefonske številke
Hišna podcentrala

(kliče lahko vsakega nam eščenca 
centrale)
št. 42-66 
„ 22-08 
„ 41-03 
„ 42-50 
„ 42-62

Dežurna služba od 14. dalje
št. 41-03 - -

Direktne telefonske linije
d e le g a t.......................................... 42-64
glavni tehnični ravnatelj .. . 49-70 
šef kom ercialnega oddelka . . 42-63
rudarsko teh. odsek . . . 48-46
elektro teh. odsek . .  . . 49-60
personalni o d s e k ..................... 49-10
pravni oddelek . . . . . . 49-20
oddelek za cement in  apno . 48-96
m aterialni oddelek . . . .  43-00

FILMSKO PODJETJE FLRJ — DIREKCIJA ZA SLOVENIJO
SPOROČA, DA PREDVAJA 

OB OBLETNICI SMRTI MAKSIMA GORKEGA
18. JU N IJA  V KINU UNION SOVJETSKI FILM

M ladost Maksima Gorkega
VSTOPNINA ENOTNA 7 DIN

Dva nova zvezka „Ruskih beril“
P rav k ar s ta  izšla 5. in  6. zvezek mesečnika

RUSKA BERILA -
T E K C T b I  f l J l S  H T E H H 3
k i ga izdajam o v redakciji D ruštva za kulturno sodelovanje 
Slovenije s Sovjetsko Zvezo.
Zvezka p rinaša ta  poleg pesmi Puškina, Lermontova, Tjutčeva 
i. dr. zanimive prim ere sodobne časnikarske in literarne rušči­
ne, članke sovjetskih generalov, pripovedno prozo M. Gorkega, 
L. N. Tolstoja, D. Ham ina-Sibirjaka, N. Tihonova i. dr. Vmes 
so tudi k ra tk i sestavki za  začetnike. Zvezek po '12 din.

SLOVENSKI KNJIŽNI ZAVOD V LJUBLJANI
Pred škofijo 5
in vse njegove podružnice.

TRGOVINA Z VINOM IN ŽGANJEM NA DEBELO 
PROIZVODNJA KONJAKA, RUMA IN LIKERJEV

»ZLATAN BREG«
BRACE M. S T O J A N O V I Č A  

BEOGRAD, Mihaila Bogičevićeva ulica broj 1 —  te lefon  28.800

im a na skladišču odlična vina in žganja, konjak, rum  in likerje 
po sledečih cenah:

RUM, jakost 40 % . ■ k ■ ■ • 75.40 din
KONJAK, jakost 40 % ........................... 127.08 din
LIK ERJI, jakost 30 %  . . . .  . . 148i59 din
LIK ERJI, jakost 40 % ........................... 189.02 din
D alm atinska travarica, jakost' 40 % . 89.21 din

Zgornje cene se razum ejo rinfuza brez skupnega in luksuznega 
davka. — Blago pošiljamo po povzetju n a  predhodni predujem  20 %  
od skupnega zneska.

Za vagonske količine vina in  žgan ja  pošiljamo posebne ponudbe.

RADIOAPARATE
v s e h  v rs t po m aksim iranih cenah 
prodaja Radiocentrala A. Tasso ti  —
Zagreb, teL 41-26, Hica 146, lokal.

Sporočamo, .da se je uprava in  založba

„NAŠE ŽENE“
preselila iz Komenskega ul. št. 7

na Miklošičevo c. 16*1.
Stranke se sprejem ajo 
od 8. do 13. ure.

Uredništvo »Naše žene« in Glavni od­
bor AFŽ Slovenije ostaneta še 
nadalje v Kom enskkega ul. št. 7

POZIV UPNIKOM IN 
DOLŽNIKOM
Po odločbi m inistrstva za  trgovi­
no in preskrbo VIII., št. 44/45 
z dne 20. IV. 1946, je  tv rdka F. 
Kollmann, velezaloga porcelana, 
steklenine in keram ike, Ljublja­
na, Mestni trg  16, prešla v 

LIKVIDACIJO.
Pozivajo se vsi upniki in dolžni­
ki tvrdke, da v roku enega me­
seca prijavijo svoje morebitne 
te rja tve  oziroma svoj dolg na na­
slov tvrdke v likvidaciji, Mestni 
trg  7-II.
Neprijavljene pravice se bodo po 
preteku zgoraj navedenega roka 
štele za  ugasle.
L jubljana 15. junija 1946.

LIKVIDATORJA

D entisti!

E »» » » » » » » » » » » »
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R O G A Š K A  
S L A  T I  N A

mednarodno sloveče zdravilišče 
Jugoslavije. — Otvoritev letne 

sezone 1. m aja 1946. 
Indikacije: Bolezni želodca,

čreves, jeter, žolča, ledvic, 
sladkorna bolezen i. dr. 

Zdravilni vrelci: 
TEMPEL, STYRIA, DONAT.

♦Us]

.

S L A T I N A  
; R A D E N C I
1 zdravilišče za bolezni srca, led- 

1 » vic, živcev, želodca, krvi, no­
tran jih  žlez. — Sezona od 

1. m aja dalje.
Znameniti vrelci:

* 1 Zdravilni, Kraljev, Gizela z 
rdečimi srči na etiketi.

P E T A N J S K A  
S L A T I N A

•prirodna m ineralna voda — 
• bogata na prirodni ogljikovi 
i kislini, zdravstveno deluje na 

< i prebavo, in je izvrsten dodatek 
vinu in  sadnim  sokom.

;

D O 
P R I

B R N A
C E L J U

• ■ 
L
' •

::
s
• >

term alno zdravilišče za  ženske 
bolezni, bolezni m ehurja, led­
vic, krvotoka, živčevje, protjn 

In revmatizem.

PRIPRA V LJA LNI ODBOR RIBARSKE ZADRUGE ZA OKRAJ KRŠKO
jav lja  vsem tovarišem  ribičem, da se vrši

OBČNI ZBOR ZADRUGE
v nedeljo 16. t. m. ob 7. uri z ju tra j v gostilni JERMAN V KRŠKEM

D O B R O  Z A  J  E  S T I  I  N  P I T I
dobiš vsak čas 
v  g o s t i l n i

MARICA BRAČIČ
P T U J

jOCKXXXJOOQOOQQQQOOOQQQOQOQOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOQQC

RAZMNOŽEVANJA, P R E P I­
SE, PREVODE, PROŠNJE, 
POSREDOVANJA 

izvršuje najh itreje in naj soli dne je

S E R V I S  BIRO
F rančiškanska ulica 3 Telef. 21-09

HALOŠKA VINA!
Z a bodoči p ridelek  se p riporoča 

SE, PREVODE, PROŠNJE,
VINARSKA
ZADRUGA
Z. O. J . V P  T U J  U

Opozorilo!
Vse inserente vljudno prosimo, 
da p ri oddaji oglasa napišejo 
razločno svoj naslov in k raj. 
Vsled nerazločno napisanega 
naslova nastanejo neprilike za 
oglaševalca, ker ni v oglasu 
njegovega točnega naslova.

Oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca«.

« M f la M H i im a B i in a i i iM i i i i i i i i a i

B O L H A Č
najboljši dalm atinski v original­
nih triogelnih škatlicah, prodaja 
na debelo in  drobno

KIRURGIJA
ZAGREB, Ilica 28-1
Tel. 94,43.

■ ■ i n m u n u u n i u m m H i M H

LE PE  TUJSKE ŠOBE, IZBRANA 
VINA, TOPLA IN  MRZLA JEDILA 

VEDNO’NA RAZPOLAGO: 

h o t e !

J U G O S L A V I J A
P T U J

„ B E T O C E L “
PLOŠČE (ZIDAKI)

iz lahkega m nogostaničastega betona 
dimenzij 50x25x6 .cm, gostote 
900 k g /m 3

so odličen gradbeni m ateria l za  no tra­
nje in zunanje stene z visoko 
toplotno izolacijo.
Še s ta re  zaloge n a  razpolago . 
P r o d a j a  j e  p r o s t a .  

Inform acije:
CELOVŠKA CESTA 42, 
d v o r i š č e  

TELEFON 27-67

ZAHVALA
Vsem prijateljem  In znan­

cem, rudarski godbi, pevcem 
»Zarje«, fizkulturnikom, sindi­
katu, edinici KP v Trbovljah, 
ki so spremili našega Stanka’ 
na zadnji njegovi poti, se za-, 
hvaljujejo za  njihovo požrtvo­
valnost in  ljubeznivost rodbine.

PERCA, VIDIC, 
RUGELJ

Trbovlje, Zagorje, Krško, 
M irna 13. jun ija  1946.

Prodam o dva nova O PERACIJ­
SKA STOLA moderne oblike, 
praktične konstrukcije

DELAVNICA Aljaževa cesta št» 8
Tel. 48-88

Naznanjam o tužno vest, da 
je  prem inula n aša  ljubljena 
žena, m am ica

Pavšek Alojzija
bivša gostilničarka delavskega 

doma Trbovlje

Pogreb blage pokojnice bo v 
ponedeljek 17. t. m. ob 16. u ri 
izpred hiše žalosti na pokopa­

lišče Trbovlje.

Trbovlje, 15. jun ija  1946.

Žalujoči: mož IVAN in 
herčka SLAVICA

ZAHVALA
Vsem in vsakomur, kateri 

ste  kakorkoli pripomogli, da 
trup lo  našega tragično prem i­
nulega sina-edinca in b rata

CIRILA VARŠKA
dijaka

počiva med nami, ga obšit1 i s 
cvetjem, obiskali ga zadnji­
k ra t na njegovem, domu te r 
spremili v. tako  velikem števi­
lu n a  njegovi poslednji pori — 
naša sto tera  hvala. Posebno 
zahvalo smo dolžni vsem, ka­
te ri so nam  s svojo besedo laj­
šali gorje in nas tolažili v  urah  
težke preizkušnje, vsem nic- 
govim prijateljem  in p rija te­
ljicam, posebno p rija te lju  Pol­
detu za ganljive besede ob od­
prtem  grobu, zastopstvu gasil­
ske čete in  nje mladincem, 
sindikalni godbi za žalostinkc, 
pevcem za  petje te r  vsem da­
rovalcem prekrasnih  vencev 
in cvetja iskrena hvala.

D ružina V aršek In sorodstvo

Truda, ljubezni jn. dobroti jviosti polno življenje j e . đcnolmla 
naša- d raga  sestra, te tk a  in svakinja

T I L Č K A

Drnovšek Bogo 
Groan Lado 
Korene Ivan . 
Lenarčič Edvin

Nagode Ivan 
Vilar Drago 
Vidmar Edo 
Vidmar Joža

K počitku na ra.jhenburškem pokopališču jo bomo spremili v 
nedeljo 16. t. m. ob treh  popoldne z Dolskega pri Senovem.
• Ohranili jo  bomo v  lepem in hvaležnem spominu.

žalujoče družine:
RAVLJENÖVA, ŠKOBERNETOVA, SOLI NOVA 
AVSENAKOVA, ŽENERJEVA, LIKARJEVA 

in ostali sorodniki

Z A H V A L A

N ajprisrčneje se zahvaljujem o vsem, ki ste  pomagali, da smo 
prekopali in  prepeljali na domače pokopališče zemeljske ostanke 
naših nepozabnih svojcev. T i §o:.

Talci-mučeniki, postreljeni v Horjulu

Posebna zahvala č. g. župniku in KLO in mladini v Horjulu, 
Logaškemu pevskemu in godbenemu društvu za ganljive žalostinkc, 
gasilskim  četam, vojski za častno stražo  in spremstvo, organiza­
cijam  in posameznikom za podarjeno cvetje in vence in vsem, ki 
ste  okrasili dvorano. Posebno so nas ganile poslovilne besede tov. 
govornikov. Zahvaljujemo se čč. duhovščini za  sprem stvo in vsem, 
ki ste  počastili n jih  spomin in  sprem ili m učenike na zadnji poti

Dol. in Gor. Logatec, 15. jun ija  1946.

Žalujoči svojci:
DRNOVŠKOVI, GROM-PLEČNIKOVL KORENČEM. LE-
NARCIČ-PETROVČICEVI, NAGODETOVI, VILARJEM 

IN VIDMARJEM

Dr. Metod Mikuž:

Današnja pol po svetu
3. Malmö—Kopenhagen

Izbrali smo priliko -n si ogledali 
mesto dežele, preko katere ni šla 
vojna vihra. Prom et je  velik. Vse •ti­
če tiho in mirno, drugače kot v Ljub­
ljani, brez ropota in neznosnih avto­
mobilskih signalov, ker so disciplini­
ran i obojni, pešci jn šoferji. Trgovi­
ne so preobložene z vsem mogo­
čim, od dragocenih tekstilij, usnja, 
železnih in jeklenih izdelkov do ču­
dovitega sadja, grozdja, jabolk in 
hrušk. Mislili smo kupovati, toda 
stop! — karte. Vse je nam reč na 
karte, in k o . so nam na letališču 
Pregledali potne karte, so nas vpra­
šali, koliko časa mislimo ostati v de­
želi. In dalj so nam  jedilne k a rte  za 
en dan. Predvsem so v tej zemlji kot 
tudi na Danskem na karte mlečni 
izdelki, trd i sloviti »Smörbrc-d« ‘n 
gotove vrste mesa. Skratka Stvari, ki 
jih ima dežela največ in jih zato izva­
ža. Jasno, da je  na karte tudi milo, 
usnje in podobno.

Malmö je  lepo in snažno mesto, 
dosti veliko, z lepim gledališčem,

mogočnim pristaniščem, šolami in 
bogatimi .trgovinami. Naravnost luk­
suzni so, hoteli, s srebrnimi pribori, 
palmamj in  južnim cvetjem. In cene? 
Dolar je okrog- 4 švedske krone, 
krona torej po našem okrog 12 d i­
narjev. Obed s Pritiklinami okrog 100 
dinarjev. Upam sj.Trditi, da je vsak­
danje življenje pri nas cenejše in 
pro lejše. In to že sedaj, ko je minilo 
komaj leto dni od strašnih in težkih 
časov.

V četrt ure smo se z avijanem  pre­
peljali preko morja v Kodanj. Dan­
ska je otok in njeno glavno mesto 
kot Benetke polno kanalov, po kate­
rih  morejo voziti naj večje ladje prav 
v sredino mesta. Visoko nad mestom 
se dvigajo mogočni zvoniki cerkva, 
m agistrata, parlamenta in drugih 
javnih 6tavb, starih in  mogočnih, ki 
dajejo mestu štarinski, mirni in  spo­
kojni značaj. Prav n ič  b i se ne 
čudil, če bi k je  okrog parlamenta 
srečal Hamleta, danskega kraljeviča. 
Blagostanje je m anjše kot v  Švedski. 
Tudi tu  so karte in vsa Danska je

bila ves čas vojne, okupirana od po­
sadke tisoč nem ških vojakov — re­
konvalescentov. Je  sicer po mestu 
nekaj spomenikov, zgrajenih v  obli­
k i križa in lesa ali smrečja, kj govo­
re  o ljudeh, k i da so nudili nek odpor. 
A prav veliki praznik 1. m aja nam ' 
je  dovolj jasno pokazal, kako in kaj. 
je z mestom. Nobenih manifestacij, 
nobenih povork, nobenih zastav. Pač, 
videl sem eno samo skromno rdečo 
zastavo na. hladilniku nekega tovor­
nega avtomobila. V listih je bil sicer 
poziv k prazniku, a  če se ie kje pra­
znovalo, se je  moralo za zaprtimi 
vrati. Vse m esto pa je  bilo polno 
ameriške in  angleške vojske. Prista­
niški delavci so v tistem  času štraj­
kali in  mogočne ladje so stale brez 
življenja.

Zasedanje medparlamentarne zve­
ze, ki je  bil cilj naše dolge poti. se 
je  pričelo 25. aprila s  sledečim dnev­
nim  redom: 25. aprila: seja plenuma, 
ki se je nato razdelil v odbore: poli­
tičnega, pravnega in Organizatorične- 
ga, ekonomskega in socialnega. Zve­
čer je bil nato  sprejem .in večerja v 
stari kraljevski palači Christians- 
borga. 26. aprila so se seje nadalje­
vale. Ob 5. popoldne je  bil sprejem

_pr.i kralju  iin zvečer slavnostna pred­
stava- v gledališču, 27. aprila so se 
seje nadaljevale, opoldne je bil spre­
jem na magistratu in  popoldne z ne­
katerimi volitvami zaključek. V ne­
deljo 28. aprila pa’ je  bil celodnevni 
izlet v Frederlksborg jn Kronborg.

Od držav so bile zastopane: Av­
strija, Belgija, Bolgarija, (z izredno 
močno delegacijo 13 članov iri še ne­
kaj pomožnega osobja), Danska, Fin­
ska, Francija, Vel. Britanija, Luk­
semburg, Norveška, Nizozemska, 
Poljska, Švica, Švedska, Turčija in 
Jugoslavija. Bistvo vsega pomena in 
dela 'te m edparlam entarne zveze, ki 
je  bila ustanovljena že 1. 1888. im 
ima svoj sedež v Ženevi, je, da skuša 
na neuradni, tovariški način raz­
pravljati o Perečih problem ih sveta 
m lako nekako pripravljati ]K»t in  re­
šitev parlamentov vseh držav.. Govor 
je torej bil o bodočem in sedanjem 
miru, o razorožitvi sveta, o različnih 
migracijah jn emigracijah, o reparaci­
jah  itd. K er nj bila prisotna Sovjet­
ska zveza pa tudi n e  ZDA, je vse po­
tekalo v zelo načelnem in platonič­
nem duhu. K ot tretji občevalni jezik 
se je uvedel ruski. Jugoslavija je 
prišla v  Izvršni odbor, -ustanovilo se

je več pododborov, k i naj delajo in 
na povabilo egipčanske delegacije bo 
prihodnje zasedanje v Egiptu.

Veliko zanimivejši k o t uradnj del 
so bili razni sprejemi in- banketi, 

•kjer je prišel človek v stik z najraz­
ličnejšimi ljudmi, njihovimi- nazori 
in miselnostjo, Jugoslovani, ki nas 
je bilo troje, predsednik Zveznega 
parlamenta Vlada Srnrič. hraoS’-; po­
slanec dr. Gregorič in  jaz, smo bili 
povsod sprejeti z odkrito pozorno­
stjo, kj pa je  bila zelo različna. Na­
leteti smo n. pr. na nemogoča vpra­
šanja, kako je  z zdravjem  »njihove 
ekselence« m inistrskega -predsednika 
Stbjttdinoviča, zakaj je  zaprt Mihaj- 
lović, kakšen je Tito itd. BŠ-la pa so 
stavljena tudi resnejša vprašanja: 
kakšna je  naša ustava, kako se vrše 
volitve. Za ta vprašanja so se naj­
bolj zanimali Finci, Švicarji, Norve­
žani, pa tudi Švedi. Dalje: kaj je 
prava demokracija, kako a n o  šli na 
ustavotvorne volitve, kako smo gla­
sovali za republiko, koliko je  dejan­
sko u stv a rjen a" enotnost in  bratstvo, 
kako je s prehrano, kako je ' ločena 
cerkev od države. Na v.-e to  smo od­
govarjali -in priznati moram, da js 
bila večerja ali karko-U prej v kraju,

predno. bi mogli končali, in spoznali 
smo, da je .marsikdo o Jugoslaviji 
še danes tudi nehote p :po’n~ma ne­
poučen.

Omenil bi tudi Frederikšburg, ki 
leži v -notranjosti dežele in  je  neka 
vrste dansko narodno svetišče. Je  to 
velik grad, k i- je  pred l e /  delno po­
gorel in je sedaj -obnovljen z vso na­
tančnostjo, tako na zunaj kpt n a  
znotraj. Tu more človek spoznati vso 
dansko zgodovino, vso njeno nekda­
njo slavo in moč, pa tudi sedanjost* 
ki se z vso silo cfclapa svojih davnih 
časov. Prav ganljivo je gledati mno­
žico Dancev, ki pobožno stoje pred 
portreti kraljev in vojskovodij in ka­
ko s . spoštovanjem ogledujejo modele 
raznih galej in jadrnic, k i 6o nosile 
njihovo zastavo k moči jn slavi. P rav  
tako je svetišče Krcnborg, k jer je  po 
pravljici bil napisan Hamlet. Čudo­
vit je od tu pogled n a  bližnjo Šved­
sko in  slavni m orski ožini Skagerak 
in Kategat, po katerih  so plavale ve­
like ladje. Na utrdbah stoje starinski 
topovi, ki eo obrnjeni nekam proti 
m orju in spominjajo na čase, kj s« 
Prav gotovo ne morejo več vrniti.

Dali*



Uradna lista izžrebanih dobitkov
za I. razred 3. kola

Žrebanje je bilo 12. junija 1946 v navzočnosti komisije in po dolčbi ČL 8.
splošnih pravi]

žrebanje je  bilo 12. junija 1946 v navzočnosti komisije in po določbi čl. 8.
Dobitki od 10(H) do 200.000 din so 

izžrebani na sledeče številke.
957 2000, 1186 1000, 1558 5000 2623 

5000, 5312 4000, 5984 6000, 6174 1000, 
6361 4000, 66-76 1000, 7524 2000, 7840 
2000, 8233 2000, 9670 20.000, 10.340 
4000, 11.907 1000, 12.057 1000, 12.612 
25.000, 13.477 5000,14.034 1000, 14.686 
1000, 15.229 2000, 16.312 5000, 18,228 
4000, 19.261 15,000, 19.874 10.000, 
21.024 5000, 21.432 2000, 21.653 10.000, 
21.850 8000, 23.431 1000, 24.262 4000, 
24.358 2000, 24.462 5000, 24.527 1000, 
25.331 2000, 25.514 5000, 25.893 5000, 
prem ija 26.962 206.000, 27.325 1000, 
27.603 4000, 27.701 1000, 28.302 2000, 
28.675 4000, 29.171 4000, 29.217 1000, 
29.409 6000, 29.589 6000, 30.028 1000, 
30.167 1000, 30.183 1000, 30.342 1000,. 
30.579 1000, 31.657 4000, 32.527 2000,' 
32.722 2000. 34.130 8000, 36.412 4000, 
37.270 4000, 37.444 1000, 37.899 2000, 
39.610 2000, 39.687 6000, 10.131 1000, 
40.375 2000, 41.187 5000, 42.,758 6000, 
43.500 1000. 43,828 2000, 43.984 2000, 
46.357 1000, 46.518 5000, 47.339 4000, 
4S.213 2000, 48.458 4000, 48.572 5000, 
50.008 2000, 50.235 2000, 50.885 6000, 
50.951 8000, 51564 2000, 51.928 2000, 
52.181 2000, 52.270 1000, 52.361 6000, 
52.413 4000, 53.147 4000, 53.352 4000, 
55.275 8000, 55.298 1000, 55.487 1000, 
55 569 8000, 57.971 4000, 58.512 4000, 
59.535 6000. 60.481 1000, 60.547 5000, 
60.779 1000, 60.884 1000. 64.457 4000, 
64.746 6000, 66.103 1000, 66.204 5000, 
66.531 2000, 66.980 2000, 68.304 2000, 
68.902 i 000, 70.921 5000, 71.736 1000, 
71.S81 5000, 74.689 1000.

* Poldebeie številke pomenijo do­
bitke.

Dobitki po 400 din so izžrebani na 
sledeče številke:

063. 082. 100. 102, 119, 124, 206, 
243, 269, 291, 326, 424, 484, 490, 577, 
705, 739, 786, 857, 873, 910, 956.

1080, 095, 160, 201, 241, 255, 289, 
293, 339. 351, 360, 426, 438, 466, 471, 
476, 521. 612, 624, 669, 773, 830, 840, 
896, S97, 946.

2012 020, 162. 172, 203, 275, 349, 
375. 382, 394, 439, 447, 452, 464, 662, 
6681 774, 814, 842, 865, 913, 921, 935, 
940.

3136. 210. 250, 277, 306, 344, 357, 
363. 396, 433, 476, 4S9, 521, 523, 544, 
S80, 591, 609, 627, 661, 767, 797, 798, 
819. 868, 903, 937, 887.

4016. 056, 086, 090, 134, 213, 286, 
37.3, 399, 501, 522, 569, 601, 630, 883, 
939! 994.

5020. 062, 067, 130, 275, 280, 352, 
354. 421, 435, 446, 451, 483, 549, 553, 
582, 592, 629, 649, 652, 706, 747, 805, 
880. 883, 888, 935, 955.

6078, 080. 087, 088, 111, 134, 177, 
183, 193, 225, 226, 227, 245, 270, 279, 
319 320, 332, 358, 363, 383, 435, 451, 
52s! 653, 657, 705, 743, 791, 792, 860, 
871, 874, 963, 994.

7022. 066, 089. 176, 182, 239, 332, 
383, 422, 461, 508, 510, 562, 708, 714, 
744, 838, 894, 917, 922, 925, 953, 954, 
959

8025, 148, 150, 157, 161, 194, 232, 
246, 258, 354, 355, 393, 402, 414, 486, 
531, 537, 571, 611, 632, 641, 669, 722, 
742, 789, 819, 853, 878.

9006, 016. 049. 067. 093, 113, 150, 
176, 194, 243, 246, 379, 485, 557, 575,
613, 659, 753, 855, 883, 888, 908, 926, 
998.

10,004, 075, 156, 225, 247, 284, 312, 
314, 472,’ 490, 539. 551, 572, 607, 611, 
‘617, 649, 718, 785, 791, 821, 848, 942, 
955.

11.090, 107, 127, 407, 417, 422, 461; 
501, 570 620, 634, 700, 720, 759, 809, 
852, 361, 869, 881, 948.

12.006 026. 054, 188, 223, 277, 284, 
336, 358, 363, 383, 408, 421, 446, 463, 
611, 637,' 646, 740, 744, 842, S58, 877, 
879, 921. 975, 990, 993, 996.

13.017, 036. 042, 114, 116, 144, 169, 
187, 204, 212, 248, 266, 279, 294, 336, 
375, 390, 399, 407, 420, 431, 478, 485, 
547, 553, 574, 614’ 645, 705, 711, 744, 
766, 859 887. 896, 949.

14.006, 012, 020, 055, 119, 242, 243, 
284, 359, 362, 417, 474, 497, 576, 612,
614, 650, 717, 733, 743, 745, 748, 783, 
944 997.

15.027, 070, 161, 178, 185; 241, 325, 
367, 426. 488, 507, 512, 536, 615, 723, 
7S4 868, 879, 904, 928, 979.

16.085, 109, 131, 162, 229, 316, 408, 
413, 454, 493. 496. 514, 538, 545, 568, 
595, 609, 699, 730, 776, 834, 865, 939, 
970.

17.006, 017, 089-, 095, 096, 110, 113, 
116, 137. 168, 191, 205, 218, 267, 403, 
478 508, 524, 545, 625, 629, 645, 698, 
126, 735, 758. 841, S68, 970.

18.022, 069. 096, 129, 161, 177, 19S, 
235, 280, 283. 387, 431, 458, 511, 545, 
606, 622, 623, 664, 685, 860, 935, 950, 
980 987

19.009, 036, 161, 182, 269, 275, 277, 
340, 383, 384, 399, 446, 447, 451, 484, 
485, 539, 642, 666, 730, 733, 751, 827, 
909, 936, 968, 994.

20.016, 032, 037, 058, 132, 137, 255, 
445 463, 478, 551, 567. 633, 672, 679, 
687! 788, 810, 814. 834.

21.030, 033, 073, 084, 085, 313, 320, 
327, 345, 393, 636, 655, 665, 846, 868, 
950.

22.011, 066. 072, 198, 250, 309, 310, 
372, 412, 471. 479, 506. 576, 644, 687, 
710, 778, 903, 904, 923, 936, 947, 962, 
980 987.

23.002, 046, 339, 503, 525, 557, 560, 
568. 590, 605, 628, 651, 695, 747, 786, 
818. 861, 880, 891, 941, 949.

24.038, 045, 080, 100, 129, 177, 263, 
346, 348, 356, 413, 453, 461, 667, 684, 
696, 718, 812, 831, 888, 902, 918, 938, 
945, 964, 967, 977.

25.016, 034, 054, 097, 178, 191, 203, 
228, 313, 374, 389, 391, 413, 454, 480, 
685, 814 861, 868, 876, 950.

26.023’, 024. 034, 038, 052, 056, 105, 
149, 160, 280, 356, 417, 518, 616, 706, 
715, 721, 773, 782, 797, 824, 898, 902, 
929.

* 27.018, 055, 059, 0S0, 136, 175, 189, 
215, 223, 268, 272, 284, 314, 334, 370. 
388. 463,. 498. 501, 518, 520. 553. 596, 
601. 607, 625, 650, 696. 706, 732, 738, 
830 801, 911. 914, 978, 989.

28.003, 062, 105, 144, 166, 169, 206, 
222, 225, 257, 2S0, 292, 314, 333, 402,
430 434, 461, 615, 643, 646, 706, 736,
794! 876, 913, 922, 998.

29.002, 050, 055, 057, 067, 080, 091,
096, 156, 192, 254, 290, 346, 361, 415,
160, 486, 502, 508, 621, 668, 678, 731,
741, 796, 760, 850, 884, 886, 918, 972,
973, 979.

30.014, 025, 032, 128, 160, 201, 272,
274, 301, 328, 423, 428, 447, 518, 571, 
72, 596, 537, 678, 687,’ 698, 711, 719,

725, 736, 748, 836, 876.
31.054, 158, 161, 180, 238, 250, 315, 

319, 388, 397, 412, 428, 459, 498, 503, 
527, 552, 727, 744, 775, 779, 824, 847, 
855, 987.

32.122, 127, 148, 193’, 223, 244, 301, 
398, 421, 492, 532, 543, 601, 613, 709, 
715, 738, 889, 919, 926, 973, 976.

33.063, 081, 174, 386, 389 399, 473, 
564, 676, 710, 731, 847, 860, 937, 970, 
982 999.

34.052, 092, 124, 149, 197, 213, 280, 
289, 307, 309, 316, 341, 424, 509, 511, 
549, 564, 567, 778, 845, 946.

35.003, 022, 023, 050, 062, 144, 204,
211, 212, 234, 255, 270, 300, 349, 453,
465, 563, 592, 607, 674, 733, 739, 790,
831, 851, 865, 897, 909, 925, 932, 952,
997.

36.016, 020, 117, 146, 155, 238, 303, 
8. 352, 355, 370, 378, 457, 459, 558, 

573, 590, 597, 635, 787, 848, 965.
37.002, 060, 066, 079, 124, 224, 248, 

293, 323, 326, 385, 399, 406, 682, 744, 
771, 785i 823, 876, 920, 926, 951, 989.

38.030, 068, 070, 109, 156, 196, 201, 
255, 327, 355, 360, 370, 439, 472, 527, 
545. 589, 616, 641, 653, 852, 959, 969.

39.040, 109, 157, 219, 242, 260, 377, 
386, 391, 404, 413,- 481, 502, 553, 576, 
600, 632, 702, 722, 764, 806, 864, 900, 
90l! 908. 926,j 997.

40.011, 031, 053, 055, 070, 227, 264, 
268, 334, 492, 570, 722, 781, 818„ 832, 
834, 867, 888, 907, 987.

41.046, 236, 249, 255, 384, 429, 457, 
505, 508, 545, 589, 608, 621, 641, 652, 
722. 752, 770, 855, 859, 939. 990.

42.095, 097, 119, 120, 269, 297, 318, 
367, 422, 471, 477, 531, 540, 590, 622, 
652, 650, 699, 703, 821, 827, 831, 836. 
842 880, 896, 944, 950, 994.

43.119 143, 247, 248, 265, 301, 428, 
433, 446, 454, 583, 734, 735, 765, 766, 
768, 781, 783, 793, 801, 813, 836, 842,
889, 948.

44.019, 042, 049, 051, 171, 181, 246,
275, 281, 332, 354, 421, 423, 523, 536, 
591, 628, 658, 661, 671, 674, 746, 818,
974.

45.009, 029, 064, 134, 138, 188, 213, 
234, 332 373, 385, 462, 510, 579, 611,
621, 661, 700, 822, 829, 890, 946, 985,
995

46.014, 036, 082, 119, 201, 215, 260,
277, 327, 370, 453, 564, 577, 598, 655, 
721, 783, 835, 838, 948, 988.

47.001, 016, 036, 054, 086, 188, 193, 
198, 202, 231, 243, 294, 360, 363, 443,
501, 505, 530, 561, 569, 576, 617, 698,
712 821, 845, 853, 924, 992.

48.085, 108, 110, 132, 135, 191, 208, 
247, 253, 258, 264, 265, 307, 409, 428,
441 486, 501, 555, 609, 617, 649, 663,
690, ’ 718, 807, 831, S67, 967.

49.013, 021, 083, 111, 139, 152, 199,
239, 245, 257, 316, 339, 374, 377, 449, 
498, 507, 515, 552, 693, 724, 728, 754, 
760, 780, 816, 833, 911, 927, 994, 995.

50.066, 083, 100, 145, 239, 256, 280, 
377, 402, 414, 505, 640, 645, 682, 682,
691, 733, 790, 825, 975.

51.056, 059, 119, 143, 157, 164, 186,
224 229, 240, 260, 292, 327, 374, 375,
387’, 552, 555, 560, 570, 683, 769, 879,
908, 916, 932, 955.

52.027, 046, 151, 240, 316, 320, 362, 
424, 500, 610, 693, 833, 890, 903, 940, 
995.

53.029, 150, 152, 182, 187, 197, 255,
278, 324, 377, 449, 454, 526, 593, 632, 
663, 665, 670, 750, 754, 779, 861, 899, 
956.

54.088, 106, 126 360, 398, 407, 533, 
541, 546, 555, 558, 584, 601, 621, 698, 
714’ 725, 751, 776, 794, 811, 849, 858, 
887.

55.064, 155, 190, 261, 266, 280, 320, 
331, 893, 408, 442, 470, 529, 576, 631, 
647, 660, 684, 686, 722, 760, 771, 816,
890, 930, 946, 951, 987.

56.127, 135, 185, 326, 385, 397, 426, 
437, 443, 449, 473, 480, 502, 510, 559, 
589, 591, 776, 846, 922, 925.

57.016, 039, 204, 229, 254, 345, 3S8, 
468, 524, 525, 594, 601, 604, 622, 634, 
704, 761, 840, 849, 885, 894, 899, 932, 
946, 9S4.

58.051, 071, 100, 112, 154, 277, 327, 
382, 425, 506, 529, 540, 558, 560, 577, 
625, 717, 752, 760, 763, 888, 918.

59.049, 054, 055, 082, 142, 193, 214, 
217, 294, 324, 387 396 501, 529, 552, 
607, 721, 725, 754, 756, 880, 930, 953.

60.042, 070, 158, 207, 233, 256, 289, 
310, 320, 408, 433, 435, 566, 600, 655, 
697, 750, 791, 930, 999, 61.000

61.019, 055, 145, 177, 192, 199, 215, 
226, 250, 361, 441, 470, 471, 572, 593, 
667, 732, 735, 759, 779, 855, 938, 940, 
966.

62.055, 093, 095, 109, 140, 173, 199, 
214, 249, 297, 362, 371, 409, 482, 500, 
528, 593, 636, 640, 664, 689, 706, 772, 
798, 827.

63.007, 017, 060, 076, 083, 126, 131, 
141, 161, 208, 257, 295, 322, 363, 383, 
482, 510, 544, 583, 610, 647, 706, 729, 
733, 742, 767, 789, 906, 914, 932, 933.

64.132, 168, 191, 243, 269, 274, 312, 
392, 400, 470, 485, 519, 579, 682, 699, 
733, 734, 781, 783, 786, 867, 888, 894, 
916.

65.015, 086, 091, 130, 169, 202, 214, 
250 308, 333, 342, 401, 416, 532, 539, 
567’, 6S4, 700, 747, 815, 845, 862, 949, 
961.

66.00’, 034, 053, 309, 361, 386, 406, 
424, 4S8, 490, 495 506, 528, 542, 559,
573 576, 578 601,’ 631, 633, 658, 674,
722! 724, 727, 774, 787, 816, 835, 977.

67.027, 054, 071, 084, 126, 143, 165, 
247, 297, 307, 347, 376, 393, 461, 496, 
515, 676, 677,’ 679, 695, 712, 732, 735, 
766, 784, 789, 892, 936, 938, 963, 973.

68.013, 058, 121, 146, 170, 184, 264, 
326, 366, 399, 400 422, 476, 498, 540,
571, 595, 596, 6O2! 776, 785, 819, 836,
871, 871, 884 912, 974, 993.

S I N D I K A L N A  P O D R U Ž N I C A  FBI PODJETJU

VABI VSE ODJEMALCE IN KONZUMENTE NA

vinsko pokušnjo in ljudsko zabavo
v nedeljo 16. t. m. na dvorišču centrale, Tržna ulica št 6, šiška.

VINSKA POKUŠNJA OD 9. DO 16. URE

Z A B A V A  O D  16. U R E  D A L J E

«9.021, 101, 104, 121, 127, 199, 215, 72.022, 041, 049, 093, 140, 190, 240,
229, 322. 383, 419, 437, 441, 481, 504, 387, 414, 447, 464, 474, 523, 534 550,
539, 550, 610, 657! 722, 735, 783, 834, 639, 661, 701, 852, 904, 959, 970! 991.
857, 882, 891, 916, 945, 949. 73.050, 162, 196, 225, 240,’ 244, 305,

70.036, 049, 067, 093, 119, 170, 210, 310, 366, 373, 433, 452, 457 466. 551,
251, 262, 325, .334, 352, 367, 432. 487, 581, 629, 656, 706, 706, 707! 755, 831,
488, 565, 587, 625! 670, 803, 816, 848, 851. 864, 870. 919, 962 965.
857. 881, 896, 933, 949, 966. 74.037, 095, 099, 121, 169, 189, 193,

71 .047, 059, 174, 223', 240, 293, 353, 215, 226, 249, 253, 266 278, 457, 471,
419, 445, 476, 489, 503, 526, 547, 612, 494, 534, 558, 676, 690, 707, 735, 813,
698, 763, 858. 832, 840, 916, 931, 932 992.

DRŽAVNA RAZREDNA LOTERIJA, KOLEKTURA ZA SLOVENIJO 
LJUBLJANA, TAVČARJEVA ULICA 5 —  ČEKOVNI RAČUN 12.660 

POŠTNI PREDAL ŠT. 101 — TELEFON 47-74

JAVNA BORZA DELA
L J U B L J A N A

ima na razpolago sledeča prosta mesta:
Pri obnovi naše živinoreje so nam po 

trebni 3 hlapci, ki imajo veselje do krneč, 
tega dela in živali.Za napravo opreme in lesnih izdelkov 
iputrebujemo 3 sodarje in 1 modelnega mi­
zarja z daljšo prakso.

Inšpektorat .šipadovih železnic v Bihaču 
potrebuje 10 ključavničarjev. 5 železo- 
strugarjev. 2 strojna tehnika in 1 stroj­
nega inženirja. Vse nadaljpje informacije 
daje Javna borza dela v Bihaču.

SLUŽBO IŠČEJ0
DIPL. KOMERCIALIST z dolgoletno pra­

kso v gospodarskih podjetjih in na vo­
dilnih položajih, vešč organizator in ra­
čunovodski revizor, želi primerne zapo­
slitve kot komercialni ali administrativ­
ni vodja, šef knjigovodstva, nakupnega 
in prodajnega oddelka. Ponudbe na ogl. 
odd. »Slov. .poročevalca« pod »Komercia­
list«. - 13.239-1

MLAJŠA PISARNIŠKA MOČ išče službe 
kjer koli. Ponudbe Javni borzi dela pod 
»Vestna«. 13.489-1

SLUŽBO DOBE
SPREJMEMO TAKOJ MOJSTRA ZA VOL. 

NARSKE STATVE. Ponudbe na Vuna- 
teks. Majšperk. 13.207-2

I ŠČEMO KNJIGOVODJO -BILANCISTA, 
uvedenega v poenoteno knjigovodstvo. 
Ponudbe na Vunateks. Majšperk. 13.208-2 

TRGOVSKI POMOČNIK, demobiliziran, 
z znan jen administracije, išče primerne 
zaposlitve v podjetju ali tovarni. Naslov 
v Javni borzi dela. * 13.395-2

INDUSTRIJSKO PODJETJE V LJUBLJA­
NI išče perfektnega elektrovarilca. Na­
stop službe takoj. Naslov v Javni borzi 
dela. 13.505-2

KAMNOSEŠKO PODJETJE. Razlagova uli­
ca 7, Celje, sprejme pet kamnoseških 
pomočnikov za naravni in umetni ka­
men. Nastop takoj. 13.588-2

GOSPODINJO iščem. 20—30 let staro. ki 
bi bila zmožna voditi gospodinjske posle 
na večji gostilni na Gorenjskem. Ponud: 
be na Javno borzo dela pod ^Poštena 
I«. 13.658-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO k tričlan­
ski družini brez otrok v Tržiču iščem. 
Nastop službe takoj ali po dogovoru. 
Naslov v Javni borzi dela. 13.647-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, samostoj­
no v kuhi. iščemo k dvema osebama. 
Plača dobra. Ponudbe Javni borzi dela 
pod »Zmožna«. 13.586-2

KNJIGOVODJA-BILANCIST. vešč vseh si* 
stemov knjigovodstva, kakor tudi poe­
noteno. z d-.lgoletno bančno, zadružno 
in industrijsko prakso, želi odgovarja­
joče mesto. Ponudbe pod »Bilancist« na 
Javno borz:» dela. 13.408-a

VAJENCI
SPREJMEM UČENKO za trgovino v Trži­

ču. nudim vso oskrbo. Naslov v Javni 
borzi dela. 13.648-3

ZASLUŽEK
POUČUJEM ANGLEŠČINO. Ponudbe na 

ogl. odd. ^Slovenskega, poročevalca.« p.,d 
.Pouk«. " 13.674-4

PRODAM
RADIOAPARATE najboljših svetovnik to­

varn »Blaupunkt« »Telef unken« »Mi­
nerva« »Graetz« itd. prodaja »Nova 
Tehnika«. Zagreb. Zvonimirova ulica 
št. 11A. 12.199-5

PLINSKI GENERATOR za avto prodam.
Resljeva cesta 16/1.. desno. 13.287-5

KLAVIR, kratek »Stingl« prodam. Resljeva 
cesta 16/1.. desno. 13.292-5

JEDILNICO, skrinjo, prodam. Resljeva ce­
sta 16/1.. desno. 13.293-5

OGLJE prodam. Resljeva cesta štev. 16-1..
desno. 13.294:5

RAZPRODAJA UNRRA-INE EMBALAŽE. 
»Koteks«. Direkcija Ljubljana bo iz­
vršila v Ljubljani. Metelkova ulica 15. 
razprodajo znatne količine zabojev, 
vreč. jute in kartonov ter odpadkov od 
te embalaže po določenih cenah. Raz­
prodaja bo v dnevih 17.. 18. in 19. ju­
nija 1946 od 9.—12. ure. Uprava. 13.389-5 

VEČ STO KILOGRAMOV JEKLENE 2ICE 
3 mm prodam. Ponudbe na: Ivan Rak. 
Žalec. 13.403-5

PRODAM ALI ZAMENJAM motorno kolo 
Standart 350 šport, skoraj novo. voženo 
4500 km. za elektromotor 12—15 ks., 380/ 
220. obratov 950—1400. Naslov v.ogl. odd. 
»Slov. poroč.«. 13.432-a

ŽENSKO KOLO. prvovrstno, ugodno pro­
dam. Naslov v ogloddelku »Slov. po­
ročevalca«. 13.462-3

ŠIVALNI STROJ ^Singer«, skoraj nov. pro­
dam. Peruškova 21. podstrešje. 13.494-5 

SPALNICE IN KUHINJE ugodno prodam. 
Mizarstvo Viktor Trampuš. Dravlje. So­
jerjeva 19. 13.552-5

MOŠKO KOLO »Special Steyr«, skoraj 
novo naprodaj. Reber 11/1. 13.553-5

AVTOGUMO 16X45 z zračnico prodam.
Naslov v ogl. odd. >Slov. poroč.« 13.558-5 

PUH PERJE, prodajamo. Trgovina »Ju­
lijana«. Frančiškanska ulica št. 3. ho­
tel »Slon«. S. P. 15-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, moderen, ‘ 
prodam (ali zamenjam za športni). 
Bivši hotel Miklič, soba 421 TV. 13.596-5 

PISALNI STROJ s kovčegom, skoraj nov, 
naprodaj. Naslov v ogl. oddelku »Slov. 
poročevalca«. 13.597 5

KOVČEG, velik z oddelkom za viseče oble­
ke in predali za perilo ugodno naprodaj. 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 13.598-5 

MOTORNO KOLO znamke MOTO GUZZI 
500 ccm. skoraj novo. ugodno prodam. 
Naslov: Jeršin, Logatec 46. 13.583-5

SPALNICO, dobro ohranjeno in radio 
»Tclefunken« prodam. Novi trg 1 II.. 
desno. 13.584-5

ELEKTRONKE EZ 11. EF12 in EDD 11 
prodam. Podmilščakova 14. pritličje. 
Sarbot. 13.585-5

RADIOAPARAT 8cevni, »Blaupunkt«, pro­
dam ali zamenjam za moški šivalni 
stroj. Naslov v podružnici »Slov. poroč.« 
v Celju. 13.589-5

BELO TRODELNO KUHINJSKO KRE­
DENCO.' pomivalno mizo in gumijasto 
cev za škropljenje prodam. Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poroč.«. 13.591-5

KRAVO s teletom in žrebico staro 3 leta 
p r o d a m .  Marinko, Vnanje grrice 
štev. 15. 13.592-5

NOVO MOŠKO KOLO naprodaj. Poizvedbe 
v gostilni Žibert. Trata 9. 13.593-5

OTOM ANO. novo. prodam. Peruškova uli­
ca 25 II. 13.594-5

POVRŠNIK RANGLEM. nov. za močno 
postavo naprodaj. Gosposvetska c. 8 TI., 
krojač. 13.595-5

ŠPORTNI VOZIČEK, nov. avtomodel. ta­
peciran. ugodno prodam. Juvan, šmar- 
tinska cesta 50. 13.574-0

SPALNICO, vezano, novo, orehova imita­
cija prodam. Jože Zidar. Pleteršnikova 
ulica 27. 13.578-5

KRASNO SAMSKO SOBO. 8 kom. in okro 
glo raztezno mizo. 6 stolov, knjižno 
omaro proda mizarstvo Erjavec Alojz, 
žabarjeva št. 4. Vič, pri Gasilnem do­
mu. _ 13.582-5

DVE PLATNENI VEZENI POSTELJNI 
GARNITURI (6 kosov), nerabljeni pro­
dam.. Naslov v ogl. oddelku »Slov. po­
ročevalca«. 13.564-5

MOŠKO KOLO. skoraj novo, nanrodaj.
Florijanska ulica 39. 13.55Ö-3

MALE PRAŠIČKE prodam. Brezovica 74.
pri Ljubljani. 13.541-5

MARENGO OBLEKO, novo. hlače črtaste, 
vse zelo fino, za srednje veliko ipestavo 
prodam. Naslov v ogl. oddelku »Slov. 
poročevalca«. 13.537-5

TOLDTOV ANATOMSKI ATLAS (1937). 
2. in 3. knjigo, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku 'Slov. poroč.«. 13.500-5

TRI LOVSKE PSIČKE (brake) in klavir­
sko harmoniko na 30 basov prodam. 
Počkaj. Parmova ulica 38. 13.498-5

ŠIVALNI STROJ z dolgini čolničkom po- 
ceni prodam. Dolenjska 19/1. 13.493-5

SAMSKO SOBO, kuhinjo, otroško kopal­
no kad. otomano in trodelno omara pro­
dam. Rimska 2/II. vrata 17. 13.475-5

PULT s predali, velika stelaža. kitara, 
skoraj nova in 1 par dobro ohranjenih 
muških visokih čevljev naprodaj. Poizve 
se v trgovini Vrtačnik. Tržaška cesta 
štev. 19. 13.474-5

JAGNJE prodam. Lipovšček, Zg. šiška, 
Pod hribom 22. 13.469-5

BRIVSKA STOLA z naslanjačem prodam 
ali zamenjam za radio. Naslov v ogl. 
oddelku Slov. poreč.«. 13.468-5

MODERNO SPALNICO, češnjevo, ugodno 
proda: pohištvo Gluhak. Brezovica, ko- 
lodvc*r. Vzamem v račun boljše ko­
lo. 13.461-5

NEMŠKI KDL. PTIČAR z rodovnikom, 
rjavopiv.gast z rjavo glavo, poležen ju­
lija 1945, popolnctfna surov in nepo­
kvarjen. z  odličnim nosom prodam. Ce­
na 2000 din. Confidenti Fric. Celje. Li­
sce 5. 13.452-5

KROMATIČNO HARMONIKO, tri vrstno z 
80 basi prodam za 7000 din in 6cevni 
radio prodam. Opekarska 41. pritličje, 
desno. 13.426 5

STOJEČO TRAVO za govedo 9000 m- pro* 
dam. Vodnikova cesta 25 . 13.341-5

KLAVIRSKO HARMONIKO znamke Hüh­
ner« z 80 basi prodam za 8000 din. 
Gabrijel Pogačar. Ptujska gora. 13.338-5 

DINAMO 220 voltno. 2.3 amp.. 1500 obra­
tov in dinamo 110 voltno, 37 amp.. 1100 
obratov prodam. Naslov v ogl. oddelku 
'Slov. poročevalca*. 13.283-5

GENERATOR 380 220 voltov. 1000 obratev, 
9■ kw prodam. Naslov v ogl. odd. 'Slov. 
poročevalca«. 13.284-5

TEŽJI VOZ. v dobrem stanje za 6000 din 
in koleselj prndam. Naslov v ogl. odd.

„ »Slov. poroč.«. 13.230-5
SOBNI VESLAŠKI APARAT patent na 

oljni pritisk s premičnim sedežem in 
regulirno uro ter obsevalno Soiux lam­
po original Hanau s stojalom ugodno 
prodam. Vprašati med 15. in 18.. uro. 
Palača Bata, 5. nadstropje, Ambro­
žič. 13p599-5

MIZNI ŠTEDILNIK, velik, v najboljšem 
stanju in pletilni stroj št. 8 proda Ju­
stin. Tržaška cesta 44. 13.641-5

DIATONIČNO HARMONIKO ugodno pro- 
* dam. štrekelj. Emonska cesta 2. dvo 

rišče. 13.640-3
SIVO MOŠKO OBLEKO, predvojno blago 

prodam. Ogled do 3. ure popoldne. Ci­
galetova 4L. levo. 13.639-5

ŠPORTNI ČOLN in brizgalno črpalko pro­
dam. Tržaška 27 1 1 . 13.581-5

PRODAMO DVA KOTLA. Prvi kotel dol­
žine 3290 mm. premera 1200 mm. z va­
ljasto pečjo premera 700 mm in 60 ku­
rilnimi cevmi. Zadnji dovoljeni pritisk 
6 atm. Drugi kotel dolžine 5600 mm, 
premera 1300 mm. s plamen jakom pre­
mera 700 mm brez kurišča. Uporaben za 
centralno kurjavo brez pritiska ali za 
cisterno. Ponudbe na škofjeloško pre­
dilnico. škofla Loka. 13.637-5

BLAGO ZA POHIŠTVO, volneno, predvoj­
na kakovost, v zeleni in terakotni barvi, 
primerno za kombinacijo prodam. Na­
slov v podr. 7Sl. poroč!«. Kranj. 13.636-5 

ZA KNJIGOVEZE. TORBARJE! škarje za 
rezanje lepenke 100 cm reza naprodaj. 
Naslov v podružnici »Slov. poročeevalca « 
na Jesenicah. 13.626-5

KREDENCO, predalnik, mizo ročno bla­
gajno. postelnjah. umkivalnik, pregraj- 
no žico., rezalnik za šunko, prodam 
R^žna dolina Cesta X št. 28.

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK. dobro 
ohranjen prodam. Vprašati: Bohoričeva 
ulica 24̂ a (hiša na vrtu). 13.624-5

RADTO. 4cevnl. »Philips«, močnega zvoka, 
poceni prodam. Pod gozdom 3, balkon, 
desno. 13.623-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČJCK, nov. ves 
tapeciran, krem barve -prodam. Stareto­
va 13. Trnovo. 13.543-5

KožiO, sansüe pasme, staro 8 tednov, pro­
dam. Poizve se: Ljubljana. Aiescvceva 
unca 6/1. 13.622-5

PCĴ OIjN ČEBELNJAK z 8 polnimi AŽ pa­
nji prodam, lam  je naproaaj tudi ao- 
bro obranjena avovprezna Kočija. Nasiov 
v ogl. oaaeiKu »Siov. p.iroč.«. 13.621-3 

RADio 4cevm »Geioso« ugodno proaam.
Tržaška 75. 13.618-5

MODj.ST.lNJE IN KROJAČI! Prodam ogie 
dalo 2.50X1. Ogled od 8.—12. Naslav v 
ogl. odd. - Sl. poroč.«. 13.617-5

OT-ctOšKI VoZicek . globok, avtomodel. 
predvojni, naprodaj. Rizna dolina. Ce­
sta Vi 35. 13.616-5

POZOR, PREPROGA. POZOR! SarajevsKa 
preproga, naj cenejša v svobodni prodaji; 
vsen velikosti in vzorcev! Pristne perzij­
ske v komisijski prodaji. Od najooijse 
znamke do srednje kakovosti proaajanio 
in nabavljamo po želji in okusu, po 
najmzjih cenah. Dajemo tudi vse infor­
macije za preproge. Prodajamo nepo­
sredno v naši prodajalni: Dalmatinova 
ulica 13, poleg hotela Štrukelj, Ljub­
ljana. 13.670-5

SPaLNiCO. vezano, novo. poceni prodam.
Ogled: pleskar. Karlovška H. 13.669-5 

DVE KUHINJI IN SPALNICO prodam. Do­
bra izdelava. Ogled tudi v nedeljo. Se­
ver. Tržaška 17. 13.668-5

PISALNI STROJ Olympia z dolgim 47 cm 
valjem in nov šivalni stroj Pfaff pro­
dam. Saleudrcva 4.1. 13.667-5

MOŠKO KOLO Puch«. predvojno, ohra­
njeno prodam. Ogled: Goreč. Gosprsvet- 
ska 14. * 13.664-5

RABLJENO MOŠKO KOLO prodam. Straj- 
nar. Mala čolnarska 7. 13.663 5

ELEKTRIČNI MLIN ZA KAVO naprodaj.
Naslov v ogl. odd. »Sl. prroč.«. 13.651-5 

NOV OTROŠKI VOZIČEK, avtomodel na­
prodaj. Naslov: Jernejeva ulica štev. 1. 
Schaffer. 13.659-5

MOŠKO KOLO. kakor novo. poceni pro­
dam. Mehanična delavnica Dev. Manja 
v Polju 29. . 13.657-5

ŠIVALNI STROJ, popolnoma nov. 5 m5 
suhih smrekovih desk. 1 m5 suhih ore­
hovih plohov prodam. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poroč.«. 13.656-5

LESENO ZLOŽLJIVO POSTELJO s peres- 
nico in tri plamenski plinski reso pro­
dam. Naslov v ogl. odd. »Slovenfkcga 
poročevalca«. 13.682-5

RADIO 4-fl baterijski popoln, skoraj nov 
Radione« proda za ugodno ceno dentist 

Stane Medved. Dev. Marija v Poliu. 
Telefon št. 27-71/8. 13.673-5

PRAŠIČKE 8 tednov stare prodam. Podpeč 
28. Preserje. 13.655-3

VINSKO ČRPALKO z 20 m gumijastih cevi 
premer 2.5 cm ugodno prodam. Svetlin. 
Šmartinska 24. 13.654-5

MODERNO SAMSKO SOBO iz mehkega 
lesa prodam. Vprašati drogerija >Dani 
ca. Tyrseva cesta št. 18. 13.653-5

KAVČ je naprodaj Naslov v ogl. oddelku 
Slov. poročevalca«. 13.652-5

PIROTSKI CILIN. dobro ohranjen, pro­
dam. Ogled med 12 in 16. uro Koceno- 
va 3. 13.651-5

DVA PRAŠIČKA ZA REJO. 3 mesece stara 
prrdam. Poizve se: Rozman. Sv. Petra 
cesta. št. 83. 13.649-5

PRODAM POHIŠTVO, slike. kad. čevlje 
št. 38. organdi oblekeo. klavirsko har­
moniko. Jarec. Tržaška 17. 13.679-5

KLAVIR PRODAM. Naslov v ogl. oddelku 
Slov. poročevalca«. . 13.678 5

ŠPORTNI VOZIČEK d^bro ohranjen pro 
dam. Levstikova št. 21 H. nadstropje, 
desno. 13.677-5

PRODAM KLAVIR odličnega glasu z 
angleško mehaniko. Ogled v Kranju, 
tovarna Gorenja Sava 30. 13.676-5

ČEVLJE rjave in črne nizke moške št 43.. 
ženske rjave športne št. 39. ter gojze­
rice št. 39. prodam. Slomškova št,. 9 II. 
levo. 13.672-5

ŠIVALNI STROJ prodam. Delavnica. Ko­
lodvorska 18. Rozman. 13.671-5

DVE NOVI POSTELJNI MREŽI prodam 
Petričeva 1. Novi Vodmat. 13.681-5

OPANKE, nove. elegantne, sivi semiš in 
rjave št. 38-39. prodam. Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 13.680-5

MIZICO ZA PISALNI STROJ prodam.
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.« 13.615-5 

SESALNI APARAT (za prah) prodam. Na­
slov v ogl. odd. »Sloveneskega p*»r~če- 
valca«. 13.611-5

DVE NOVI RUSKr SRAJCI, kremasto 
pralno platno, za srednjo postavo proda 
za din 425 krojač v Korumovj št. 10. 
Trnovo. 13.609-5

SPAJALNI APARAT za tračne ža.ge rr~da 
Hromeč. Sneberie. Ljubljana. 13.607-5 

DOBRO OHRANJEN MOTOR 500 ccm pro­
dam. Na ogled: Mrah Vinko. Vič. 13.605-5 

KAVČ. 2 frtelja. mizica, orehova korenina, 
ugodno nanrodaj. Poizve se Devinska 
ulica 6. Kolezija. 13.603-5

MOŠKAO SOLO. skoraj novo. moško za­
pestno uro in žecmn uro. primerno za 
birmance, prodam. Naslov v cgl. odd. 
'Slov. poročevalca«. 13.601-5

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO siv pred­
vojni kamgarn. prodam. Naslov v .ogl. 
odd. >Slov. poročevalca«. 13.600-5

TEHTNICA (decimalka) in gramofon s 
ploščami poceni nrodam. Naslov v ogl. 
odd. »Slov . p “jročevalca«. 13.686-5

KLAVIRSKO HARMONIKO 'Scandalli« 
120 basov. 12 registrov, metafon naj­
več ji model, specialni inštrument, nov. 
prodam. Naslov v ogl. oddelku »Slov. 
poročevalca«. 13.684-5

RADIO »PHILIPS« male oblike. 4 žarnice, 
z močnim glasom, prodam za 4600 din. 
Galjevica 2 2 8 . Gorišek. 13.692-3

MODERNO DAMSKO KOLO prodam. 
Ogled od ponedeljka dalje. Kolizej 1? • 
akomulatorska delavnica. 13.693 3

HRASTOV LES. lep. žagan, star 2 leti. 
prodam. Anton Cerar. Volčji potok št. 4 
pošta Radomlje. 13/694-5

ZAPESTNO URO. zlato, in injekcije Kam- 
polon prodam. Rožna dolina, cesta Vili. 
st. 4/1. 13.696-5

SKORAJ NOVE KEGLJE in krogle iz po. 
sebnega, trdega lesa prodam. Ogleda se 

lahko vsak dan. Trgovina Picek. Can­
karjevo nabrežje. 13.688-5

KOMISIJSKA TRGOVINA Hinko Privšek. 
Sv. Petra nasip 29. pri Zmajskem mo­
stu tel. št. 44-43 proda: šivalne stroje, 
stroj za križni vbodljaj. otroške vozičke 
globoke in športne, veliki in mali ročni 
vrtalni stroj, pisalne stroje, harmonike 
klavirske, diatonične, salonski gramo­
fon. I. brač. citre, gosli, 3A  čelo. po- 
sauno. zelo dober radio aparat, likalnike 
na oglje, železo, plin in elektriko, ogle­
dala. moške škornje, čevlje, kristalne in 
druge kozarce liker servis, jelenje ro 
gcve. vel. tombole, preproge, odeje, po­
steljna pregrinjala in prte. otročje, žen­
ske. in moške obleke in plašče, birman­
ske oblekce, dekliško pelerino, čajne mi 
žice za vrt. poljsko posteljo, m'tke 
žepne in zapestne ure. železne blagajne 
ročne in za vzidati, avtomatski aparat 
za sifon in steklenice, petrolejske, ša, 
tul je. omaro, bolniško nečno posodo, me­
den iste možnarje. daljnoglede in foto­
aparate, fantovsko kolo. krščeni ustnik, 
konzervator za vkuhavanje sadja, ku­
hinjsko tehtnico, masivno hrastovo kar­
totečno omaro, karbidovko, spajalko na 

• bencin, stroj za salame, očala, gostilni­
ške mize. izvanredno lepo moško na­
rodno nošo. taso. stiskalnico za meso. 
aparat za pleskarje, srebrni jedilni pri­
bor, računalo, elkt. svetilke stropne in za 
nočne omarice, škropilnico, telefonski 
a-parat. 20 m vrvi. sedlo za motor sve­
tilko na petrolejski plin. jeklena mera. 
električna doza za priključitev gramo­
fona na radio, karnise, budilke, ma­
sažni aparat, posteljni mreža, vodno 
mero, žago za kosti, železne grablje, kla­
divo. klešče, sveder za vijake, potovalni 
kovčki vel. s predali za v avto. kitaro in 
drugo. 13.547-5

SALONARJE, temnomodre usnjene. in 
bele platnene skora j nove št. 36 na pro­
daj. Puharjeva 14al. 13.691-5

PISALNI STROJI: 1 pisarniški s 35 cm 
dolgim valčkom. 2 portabel, vsi tak~J 
uporabljivi in dorbih znamk, ugodno na 
prodaj. Rudolf Zore. Ljubljana, Gleda­
liška 12. 13.683-5

WERTHEIM, dobro ohranjeno železno dvo- 
krilno blagajno, prodam. Zore Marija. 
Slov Konjice. 13.689-5

PUH IN RAZNOVRSTNO PERJE prodaja 
R. Sever. Marijin trg 2. SP 50-5

KUPUJEM IN NAJ VIŠJE PLAČAM: vsako­
vrstne pisalne, računske, pletilne m 
druge stroje. Driesel. Šauggas. benc.nskc 
m elektromotorje, skobemike. amer;, 
čanke, orodje, blagajne. MUcTNr. IN 
DRUGE TEh i NICE ter vse boljše stva­
ri. Ponudbe s ceno na: »STARINA« No­
vakovič. Zagreb. Vlaska 101. Telex or. 
štev. 24-589. 12.931 6

MAKSIM GORKI: »MATI« (original > v
ruščini kupim ali pa prooim za krate:: 
čas na p:sodo proti odškodnini. Levstik. 
Aleksandrova 7/III. 13.259-6

KLARINET B kupim. Ponudbe na ogi. 
odd. »Slov. poročevalca« pod »Klarinet
B«. 13.340-6

AVTO, osebni, 4 sedežni, malo vezen, z 
dobrimi gumami .
odd. -Slov. poročevalca.* 13.o<«-5

ANTIKVARIAT in knjigarna Cankarjeve 
založbe kupuje in prodaja knjige v 
vseh jezikih. S. P. 14-6

V KOMISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna .samo d o b r o  ohranjena 
oblačila. Jos:p Rojma. Ljubljana. Ale­
ksandrova št. 3. S. P. 90 ft

POROČNE PRSTANE 2 k -inada aii zlato 
'za izdelavo prstanov kupim. Ponudbe 
pod v Prstani«- na ogl. oddelek 2 Sle v
poročevalca«. 13.587-6

HLADILNIK (frigidaire) kupim. Ponudbe: 
Franc Virnik. Gosposvetska -6. 13.57<-6 

OSEBNI AVTO DKW ali kaj podobnega, 
samo v prvovrstnem stanju, takoi ku­
pim. Ponudbe na ogl. odd. »Si. pcr-X._ 
p 'd  DKW . loo-iO S

MOTOR BMV ali ENS od 250 ccm naprc . 
v dobrem stanca, kupim. Lanko brez 
plaščev. Dam tudi v zameno 200 ccm 
BMV. Ponudbe s ceno: Perne. Janševa 
ulica 14. Ljubljana. 13.533-6

2 PLAŠČA. 2 ZRAČNICI 28X2. z robom, za 
trikolico kupim takoj. Franc Kunste:j. 
Bled 192. 13.485-6

URO ŠTOPARICO kupimo. Ponudbe^ na 
Tovarno turbin. Škofja Loka. 13.484-6 

KUPIM STROJE ZA IZDELAVO ZAEOJEV 
in sicer: krožno žago (cirkularko). ni­
halno žago. tračno žago (Trenbandseg), 
stroi za oblanje z -zdelanim motorjem 
ali brez motorja. Električni vrtilni t:fc 
380 220 voltov. 50 amperov. Ponudbe na: 
J. Zidarič; Zagreb. Gregorjančeva ulica 
štev. 5. 13.331-6

PSA ČUVAJA išče večje industrijsko pod­
jetje v Mariboru. Ponudbe pod stebli­
ko 2271. 13.336-8

KUPIM TRGOVINO z mešanim blagom 
ali buffet v Mariboru, po možnosti v 
središču. Naslov v upravi »Slov. poroč.* 
v Mariboru. 13.63Q-6

PISALNE STROJE, samo dobre znamke, 
vzamemo v komisijsko prodaio sl: ku­
pimo. Rudolf Zore. Ljubljana. Gledali­
ška ulica 12. 13.666-6

ELEKTROMOTORJE in druge električne 
stroje vzamemo v komisijsko prodalo ali 
kupimo. Rudolf <core. Ljubljana. Gleda­
liška ulica 12. 13-665-6

GI/OBOK OTROŠKI VOZIČEK. dobio 
ohranjen temnomoder, kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. »Slovenskega poročevalca-: 
P'-d Voziček*. 13.606-6

"MOTORNO KOLO od 100-150 ccm. dobro 
ohranjeno, kupim Ogorelec Mirko. Dal­
matinova 15. Ljubljana. 13.602-6

PET VINSKIH TRANSPORTNIH SODOV 
po 1000 litrov, kupim takoj. Naslov pu­
stite v ogl. odd. »Slov. poročevalca ptd 
'S'*di«. 13.635-6

AVTOGUME. 5 komadov 500 16. kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Slov. poročeval­
ca« p-»d -Avtogume 500* 13.695-6

KOMISIJSKA TRGOVINA Hink> Privšek, 
Sv. Petra nasip 29. pn Zmajskem mo­
stu tel. št. 44-43. kupi in prevzame v 
komisijsko prodajo: Prenosljive pisalne 
stroje, rjuhe, kapne, blazine. ' brisače, 
prte in serviete, linolej in teka*'», pred- 
posteljnike. posteljna pregrinjala. *n za­
vese. obleke in plašče, otroško žensko m 
moško perilo, jedilne, kavne, čajne ser­
vise. jedilni pribor, fotoaparate, umi. 
valne garniture, električne likalnike in 
kuhalnike, otroške tricikle in drugo

13.548 6
STISKALNICO na nožni noSron. za male 

pločevinaste predmetee. kupim. Ponudbe 
s popisom, z navedb' dviga na: Kraigher 
Franc, Slomškova 27 a. 13-614-6

ZAMENJAM

KUPIM
ELEKTROMOTOR 220/380, 5—6 ks.. in

vodno črpalko za studenec kupim. Cajn- 
ko. Slovenj gradeč. 12.654-6

.DVE ZADNJI OSI (torzijska peresa) za 
avtomobil 'Adler Junior«, kupim. Po­
nudbe poslati na podr. »Slov. poroč.« v 
Kranju pod >Osi«. 13.515-6

PRAVO PREDVOJNO ANGLEŠKO ELAGO 
zamenjam za moško obleko, za blago 
slabše vrste proti doplačilu. Ponudbe na 
ogl. oddelek Slov. poroč.« pod Rab mi 
denar«. 13.481-7

PRAKTIČNO KUHINJSKO KREDENCO 
zamenjam za moško kolo ali pr dam. 
Poizve se v Prijateljevi ulici 18. 13.610-7

POSEST
HIŠE IN VILE v Ljubljani. Kranju. Bledu. 

Mariboru. Rakeku. Šmarju, posestvo pri 
Rimskih toplicah m n3 Dolenjskem nro. 
dam. Realiteina pisarna Zajec Andrej, 
Ljubljana. Tavčerjeva 10. 13.359-S

PARCELE na Mirju, v šiški, z-a Bežigra­
dom. v Mostah in travnik prodam Za­
jec Andrej. Tavčarjeva 10. 13.360-3

MANJŠO HIŠO S PARCELO r Šiški, spo­
sobno za malo obrt. p'«d zelo ugodnimi 
pogoji poceni prodam. Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poToč.«. 13.445-8

HIŠO NA PROMETNI TOČKI, dvostano­
vanjsko, komfortna stanovanja. 130 kr. 
metrov velika klet (prej vinska). pro­
dam. Ponudbe na ogl. odd. »Sl. poroč.« 
ped >1200 m: vrta«. 13.642 3

KUPIM MANJŠO PARCELO v Mariboru 
ali neposredni bližini, po možnosti s 'ja 
dovnjak:<m in lepim razgledom. Naslov 
v upravi. »Sl. poroč.«. Maribor. 13.629-8 

PR-ODAM HIŠO. 10 minut od postaje Škof­
ljice. Naslov v ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. - 13.604-8

V NAJEM
KOMFORTNO VILO V CELJU dve m pol 

šjbno. z vrtom in pritiklinami zame­
njam za manjše stanovanje v Celju. Na­
slov v podr. »Sl. poroč.«, Celje. 13.590-9

RAZNO
KATERA POSESTNICA ali podjetnica po­

trebuje kompanjona s 300.000 din ka­
pitala — inteligenta štiridesetih let z 
industrijsko prakso, ki ga pa veseli tudi 
kmetijstvo? Lastnoročno pisane ponud­
be prosim na ogl. odd. >Slov. p:roč.« 
pod šifro »Dva dobra značaja«. 1S.414-14 

UGLAŠEVALEC glasoviri ev, J u r a s e k .
Zrinjskega 7.H. telefon 39-23. S. P. 2-14 

OČALA, rjavo obrt bijena sem izgubil v 
Tivoliju. Oddati: Soteska 8. 13.536-14

DOTIčNEGA. ki je našel koleno od mo­
tornega izpuha v Janševi ulici prosim, 
da ga proti nagradi vrne. Tapetnik. Tvr. 
ševa 58. 13.643-14

TOVARIŠEM IN TOVARIŠICAM vljudno 
naznanjam, da sem po bombni poškod­
bi renovirala gostilno s prenočišči m se 
priporočam: ž IB RET. pn postan Rade­
če. 13.619-14

IZGUBILA SEM ZLAip URO v četrtek od 
Kongresnega trga do Ulice na Grad. 
Najditelja prosim, da mi vrne proti na­
gradi, ker mi je drag spomin na mamo 
v ogl. odd. »Slov. poroc.«. 13.662-14

V PONEDELJEK SEM IZGUBILA na 
tramvaju od Št. Vida do glavnega ko­
lodvora denarnico s preko 409 din in 
nakaznico za razno blago na ime: Ma- 

• rija Nučič. Pošteni najditelj naj vrne 
na ogl. odd. »Slov. poročevalca * pod 
»Najdeno«. 13.675-14

KLAVIR POSODIM solidni družini 
odraslih. Ponudbe na ogl. oddelek Slov." 
poročevalca« pod »Klavir«. 13.613-14

POIZVEDBE
JERNEJ ROPRET, roj. 4. septembra 1925 

je po izjavi njegovega- tovariša zbežal lz 
nemške vojske na maršu proti Odesi v 
Rusijo. Zadnjič se je javil 17. februarja
1944. Prosim povratnike iz Rusije, ako
je k?mu kaj znano o n.iem, sporočila 
proti povrnitvi stroškov. Anton Ropret. 
Bohinj. Bela štev. 28. 13.440-15

POIZVEDBA. Kdo kaj ve o Francu Sku­
bicu. roj. 18. novembra 1923 iz šmarce 
št. 13 pri Kamniku. Njegovo zadnje po­
ročilo je bilo iz Slovaške i4. marca
1945. Kdor bi o njem kaj vedel, naj spo­
roči njegovi materi Katarina Skubic, 
šmarca št. 13. 13.644-15

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva uJtei St, 5/H, Telefon BS&taiSfcs , |n uprave Ig, 31-22 do 31-26, Tilkama »Slovenskega poročevalca«, +  davni urednik L ev  Modi« .


